ku potiebs

- nizich a pokracovacich $kol hospoddrskych.

-V komisi knihkupectvi dr. Fr, Bagkovského v Praze
1894,



Pf'edmluva.

ZakouZeje pFi vyudovani fysice na hospodafské &kole
po osm let nepifjemnosti nevhodné udebnice, vid&l jsem se
konednd nucena sestavovati si jednotlivé Elanky sém, a tak
ze skutedné potfeby a po Gastech vznikala tato kniha. Upra-

“vuje ji k tisku, ohlizel jsem se i po osnovdch jinych kol
a nabyl pozndni, Ze se v jednotlivych Skoldch zhTidili
dle svych specielnich potfeh. Aby pak mohlo hyti této knihy
uzivano obecnd, vytkl jsem si za cfl dvouletou &kolu rolnickou

s poviechnym hospoddfskym rdzem. Zimnf §koly hospodaiské
vynechaji nauku o svétle, zvuku, magnetidnosti a elektiing.

Pokragovact §koly vyberou si latku piiméfenou nejen

. svym potiebam, ale i danému podtu hodin.  Doporuduji
vyudovati fysice po 2 hodindch v I rogniku a po 2 hodindch

nauce o povdtrnosti v L “pololeti ve 1L rodniku. * Meteoro-
logick4 pozorovani at chovanci sami zapisuji a dedukce ze
zApiskil se svym uditelem usuzuji

Snaizil jsem se napsati jednotlivé lanky methodicky, a
precé strutnd. Kazdému anku jsern predeslal n&kolik pied-
pravnych otdzek, aby bylamysl Zakova pHmer fend naladéna,
a zakondil jsem jej zase nékolika otdzkami, aby byli %dci -
v naudeném utvizeni a ku pfemydlent nuceni. Vidy a viady
mé&l jsem na mysl, %e pi§i pro budouci hospodédfe a hospo-
dynd. Troji tisk &ini udivo zvlatd piehlednym. — Mohlo by
snad byti knize vytykéno, Ze nejsou jednotlivé partie ve
stejném rozsahu zpracovany. Stalo se tak tmysing. Co jest pro -

rolnika podifzentho vyznamu, o tompojednaljsem jenstruéns.

NcJ hlubii diky vzdavam veleslavnému zemskému Vyboru

1!



pro kralovstvi Ceské nejen za vydatnou podporu hmotnou,
ale i za blahovolnou laskavost, Ze dal rukopis svymi
znalci posouditi. V3ech navrZenych zmén a pokyntt dbal
jsem sv8domitd. Zaroven vyslovuji srdedné diky cténé firma
,Dr. Houdek a Hervert v Praze® za neoby&ejné laskavé
a ochotné plijéeni mnohych ohrazed.

Pro pohodli pand uéiteld, jakoz i z toho divodu, aby
se ¥fila chut k zakupovénf hospodafskych strojf, pFipojil
jsem seznam k experimentovani potfebnych p¥istrojit, jakoz
i ceny nejdilezit&jsich hospoda¥skych strojfl.

V Humpolci dne 30. Gervna 1894.

" Gustav Kobliha.



PRVNI ODDIL.

FYSIK A.



Cast prvni.

Uvod.
1. Skupenstvi.

Pozorujine tuto postavend tdlesa! Jest tu valec, hranol,

jehlan, koule, kalama¥, k¥ida, kniha, stdl
- Kazdé ze jmenovanych t8les jest Jmak utvoreno, ma

- jiny tvar &ili podobu. ‘

Tvarem t&lesa od sebe rozezndvame. .

Polozme fadou tfi krychle rlzné velikostl., — Maji
sice stejny tvar, ale pfece se od sebe lif{ svoj velikosti
— ¢hjemem.

o

Obr., 1.

Krychle 4 zanjimé prostor nejmensi, krychle C prostor
nejvetsi ‘

Kazdé téleso ma tvar a objem.

Zkuste této kifds dati jiny tvar! Stladujte, natahujte,
l.mnejte rukama, jak vdm libo, nieho nepoiidite. Zkuste toho
i s ndsadkou, knihou! Tato jmenovand télesa maji svu‘]‘
nezmé&nitelny — urgity tvar, Nasilf snad pov
se rozhijf.

Ze sklenice nelze uddlati ani mensi
nice. Sklenice ma také sviij urdity obhjem.




Télesa, ktera maji uréity objem a uréity tvar nazy-
vame télesy pevnymi.

Jmenujte jesté jind pevnd tdlesal

Naberme plny ptillitr vody; jaky tvar m& voda v pil-
litry, jak velky objem (17==1dm%)? Pielijme ji do batiky!
Jaky tvar a objem md v haiice? Z baiiky ji prelijeme do
vélce, z vélce do sklenice, ze sklenice do dzbinu. Objem
vidy zlstdva tyz, ale tvar se pii kazdém preliti zmdni
dle nadoby.

Voda, mléko, vino, ocet a t. p. télesa, duji so po
kapkach oddélovati, kapou a proto je vitbee kapalinami
nazyvame.

Tvar kapalin se ¥di nadobou.

Kapaliny maji uréity objem, ale neuréity tvar.

Vodu ze d#banu nyni vyliji- Jest prizden?® Neuniv nim
sice vody, ale jest v ndm vzduch. Vzduch jest takéi v toto
domngle prazdné lahvi, sklenici a bafice. Cim se tedy Fdi
tvar vzduchu?

Vpustime-li 1 em? vzduchu do prazdné nidoby majicl
B om® vyplni ji Gplnd; vpustime-l Jjej do nddoby obsuhujic
20 emd, 50 cm? 1000 em® pokaidé se rvozejde po celd nd-
dob8. Ba d& se i vtdsnati do nadoby mend, jeZ ma ku
PE. & em3, 01 em?,

Vzduch nemd urditého objemu ani tviaw.

Co fegeno o vzduchu, plati té% o kysliku, vodiku, kyae-
1ind uhlidité a t. d

VzduSiny maji tvar i objem neurclty

Jmenujte jeltd jiné kapaliny a W'Vllllsnl)f Zadtte telesa, ktopd
maji skupenstvi dvoji nebo troji? Po &din pozndvime (o lwm tuhi,
kapalnd noho vzdufnd? Jukd jest dle s skuponstvi poteavi domadeiel
wrifat; jakd jest potrava rostlin?

2. TiZe.

po skuponstvi tiles rozemndvime? Po Som poznvitse
{ Kolikeré skupenstvl mfigo miti voda?

uky Kkli¢, padne nejkratim smdrem k zemi;

L

wubu, pravitko — vylijudi vodu, mléko -
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viechna, ta t&lesa dopadaji nejkratsim smérem k zemi. Ani
vzduch se nemfize od zemd vzdaliti. Zems piitahuje k sobd
télesa vSech skupenstvi neodolatelnou silou, jiZz nazjvame
tizi. TiZe jest sila zems&, kterouz veskerd télesa k sobé pii-
tahuje.

Pro¥ padds zralé jablko se stromu doli? Pro¥ vystfelend
koule, pro¥ vyhozeny kdmen padd k zemi?

Nejsowli télesa podepfena nebo zavéSena, padaji vzdy
k zemi. Jsou-li podepiena, tladl mna svoji. podlozkn. Miru
tohoto tlaku zoveme jejich vahou.

Vaha jest velikost tlaku na podioZku.

Véhu uréujeme zdvazim na vazkach.

. Jak nazyvime jednidkn zivazl (1 g)? Xolik vaxl 1 ¢?
Jak velky jest 1 em? Co jest polednlk (meridian)? = Co jest to
1 cmhb? ‘ .

Tize vSech tdles jest stejnd, nebot viechna jsou toutéz
silou zemé& piitahovdana. Vaha téles jest velice rozdilna.

3. Olovnice.

Prod jsou t8lesa téZkd? DProf jsou tdlesa . - h,
stejnd t¥ki? Co se stane s t8lesy, stratl-li svoji m‘ .
podporn ? : ‘ ’ ,

Télesa na niti zaviiend nit napinaji '
a tath napjatd nit vytykd smér, kterym t&lesa.

k zemi jsou t% pFitahovana. Stifiru na kone
zdvaZim obtézkanou nazyvame oloyniei. (Obr. 4). ;
Abychom se presvéddili, Ze olovnice vskutku
naznaduje smér ti%e, nechame podél nf padati . - §
rlizné piedméty. Smér jejich padu bude rovno- .
hd%Zny se smérem napjaté §ifry olovnice. Smér
ten nazyvidme svislym; sméfuje ku stfedu
zemd. ‘

Smér tiZe jest svisly a sméfuje ku stiedu

zemé. ‘ o
Uziti. Coon . @

O]ovmce pot¥ebuji zedmm aby se pie- Obz. 4.




10

sveddili, je-li zed, jiz posmwh sv1sch Tesali postavuji podle
olovnice svislé tramy. , ‘
| Kteil Femeslnici je§ts wilvajl olovnice a ve kterych pHipadech ?

Ukatte, jak se olovnici poznd svisld sténa!

4, Krokvice

Ktmy smé& jest vodorovny, ktery jest svisly? Jaky 1hel
svird smdr vodmovny so smérein svislym?

Krokvice jest olovnice - upev-
nén4d na vrcholu rovnoramenného
trojihelniku (obr. 5.). Zapaddli zd-
vazi do dflku pro né urfeného —
spodiva na podloZce vodorovné; vy-
chylujeli se, jest podloZka Sikmd.

Uziti.

Krokvice. potfebuji tesan zed-
nici, truohla#i, strojnici a jini feme.
slnici, aby poznali smér vodorovny. '

Obr. &,
Krokvici a lati m&# se vyska (po pfipads i délka) svahi.

Povézte, jak by mohla byti znsfena vydka meze dle nd-
kresu tohoto!

_Obr. G:

be =132 m ab = 1’566 m
o = O‘7$ " . ce = 104
. Vy¥ka meze =210 m. = Délka mens = 260 m.
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b. Tézists,

Co jest tiie? Co jest vdha? Cim vdime? Kolik vax 1 ¢?

Pokuste se pravitko v jednom bodu tak podepfiti,
aby v klidu setrvalo! Po deldim usili se vam to jistd podali.

Zkoudejte totéz i s knihou!

U vech téles lze ten bod nalézti. A nejen Ze tdleso
klidnd stojf, ale mfiZeme je nakloniti do pfedu, do zadu,
na pravo, na levo, a v kazdé té poloze setrvd, jako
by velkeré tiZe bylo pozbylo Ten hod jest téziste.

Tézisté jest hod, v némz jest nam teleso podepriti, aby
v kazdé poloze klidné setrvalo.

Podepfeme-li vytknut4 té&lesa kdekoliv jinde, prekoti se.

Piimku vedenou z t&%i%té svisle dolf nazyvame primkou
tézistni. :

Zkou¥ejte, kde jest to%iNtE téles pmvulelnych, kde nepravi-
delnych! Kde jest to%istd, koule, sndu, obrude?

Podpirame-li télesa potud, aZ se nam podan 8715t8

Yy

urditi, hleddme t8Zi%té zlkusmo.

6. Polgha téles.

€o jest tOXiEtE? Kteron ptinku nazyvime . ¥
p¥mkou 18%i%tn ? = g N

Urdete a poznamenojte si’ kiidon té- ,
Zist€ podélného prkénka mnebo pravitka
a zavlste je pak otvorem na tuzkn. T3zidteé
jest pod hodem zavdsu. Vysifite prkénko
'z jeho polohy po prvé, po druhé, po teti! Z

Stale se vraci do polohy ptivodnf ; '
proto takovou polohu téles zoveme polohou
stalou (ob. 7.). ‘

Aby téleso bylo v poloze stalé, musi bytl

podepieno nad tézistém,
Jak poznivdme, %o jest t&leso v poloze stdlé? . UL
Kiterd predmity byvajl ve stdlé poloze? V jalkéd |
prefine d Obr. 7
poloze hyvaji obrazy a wmapy?
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Postavme nyni prkénko tak, aby podpora jeho byla
pod t8%i8tém, a vydifime je nékolikrate z té polohy!

Pokazdé se prekoti a do plvodni polohy nikdy se
se nevrati. Tu polohu nazyvame vratkou.

Aby téleso bylo v poloze vratké, musi byti podepieno
pod téZistém.

Jak pozndme, Fe jest t¥leso v poloze vratké? Jakou polohu
maj{ kamna, sk¥ing, stoly a t. p.?

Podepfeme koneénd prkénko y t82isti! VySineme-li je
v pravo, zistane naklondno v pravo; vySineme-i je v levo,
zistane naklonéno v levo; nakionfme-li je do pfedu, ziistane
naklon&no do predu. Prkénko zlstivd v kadé poloze volnd
stati a proto tuto pololu volnou polohou zoveme.

Aby téleso bylo v peloze volné, musi byti podepieno
v tezisti.

V poloze volné hyvaji télesa velmi z¥idka.

Soubor.

Télesa mohou bvti v poloze stalé, vratké, volné.

Kolikerou polohu mohou miti tilesa? Juk
pozndme, ve kterd poloze tdlesa jsou?  Co musime dive aniti,
ne¥li mfieme’ télesfm dati wrditon polobu? Prod tedy musime
Sasto tBYAStE »ndti?

7. Jistota polohy téles podepfenych,

Kolikerou polohu mohou miti tilesa? Iterd tilesa hyvaji
vidy v poloze vreatkd? _

0 télesech, kterd jsou podepFenn nad t62i8t3m, pravime,
Ze jsou zavéSena. O tdlesech, kberd jsow podepfens pod
t8%i8tém, pravime prostd, ¥e jsou postuvena.  NejGastdji
byvajl t8lesa v poloze vratks, jeZ jest nebezpetnn, nebot
nahnutim se t8lesa prekotl a rozbijl. 7 t¢ plidiny &inime
tuto polohu pokud moZnd nejjistdjs

Spalek piovratite snadno, ale stejnd velikyin  ku-
menem ani nehnete. Prdzdnou Stoudev. pfovrhnete; jedi
v af viak voda, nehnete jf.

Cim ma téleso véisi vahu, tim ma stalejsi polohu.

- Klademedi tlustou knihu nebo bednidku podoby hra-
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nolovité na kazdou ze t# rozlitnd velikych ploch, pfesvéd-
Sime se, %e nejvetad sily ku plekoceni tehdsd jest potiebi,
kdy% spodivd na nejSirdi ploSe, a to proto, Ze téziitni dara
nejpozdgji mine zdkladnu. Pokud nahybame téleso jen tak,
%o jedtd t8%i¥tni Gdra jde zakladnou (obr. 8. a 9.), vraci se
t8leso stdale do phvodni polohy. Teprve kdyZ zakladnu

Obr. 9. . Ohr. 10.

mine — zvratl se (obr. 10). Stil &tyfnohy pevng&ji stoji
ne% t¥nohy. Lampy a svieny v zakladnd jsou nejSirdi.

Cim vétsi zakladna, tim stalejsi poloha.

Prazdny viz se tak snadno na svahu nepfevrhne —
s ndkladem zvratl se snadno. KuZel pevnéji stoji nez hranol
Kolumbovo vejce vZdy se postavi na tupé&jsi Spicku — at
je stavite, jak chcete (protoZe je tam pFitaven kus olova).

vy

Kde md t8%i5t8 prazdny viz, kde naloZeny? Kde
‘kuZel, kde hranol, kde Kolumbovo vejee (obr. 11.)?

Cim niZe té7ists, tim stalejsi poloha. ‘

Souhor. ,

Jistota polohy téles podepfenych jest pod-
minéna vahou télesa, velikosti zékladny a po-

v vey

Iohou té7ists.

Prod Dbyvaji nohy u #dlic zevnitf ohnuté?  Obr. 1L
Pro¥ jsou zdi v zikladech nejsilngj¥i? Prod dilaji ,
se stohy obilnt dole mnohem S ? Pro¥ jsou spodni &Asti kamen
gl svrelmich? Must predm@t upadnouti, stoji-li ¥ilkms? Kdy viak
jisté upadne?

K
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8. Porovatost.

Poviimndte sobé houby, kieron tabuli dkolni utirdme!
Pozorujete v ni mnoZstvi malfch i velkych dutin. Takové.
pfirozené dutiny maji i jiné hmoty, jako: chléb, houska,
korek, kize lidskd i zvifeci, pemza, skofdpka vejce. Kde
dutinek prostym okem nevidime, jistd se ndm pod zvétso-
vacim sklem objevi. Tak se pfesvédéime, Ze i kiemen, Zula,
‘dfevo, listy rostlin maji pfirozené dutinky, jeZ na rozdil od
dutin uméle vytvofenych nazyvame pory.

Postavime-li studenon vodu na vlaZné misto, zpozoru-
jeme brzy malé bublinky vzduchu na sténdch. Diive byl
ukryt v porech vody. Také z piva a vina vystupuji po-
dobn# perlicky vzduchu.

Slijeme-li litr vody s litrem lhu, neobdrZzime uplné
dva litry smiSeniny — ale méné. Lih vnikd do pord vody
. a voda do porlt lihu a vypuzuji vzduch — odtnd Suméni

a zpénéni pii sliti obou.

Uziti.

szwek sirovodik, kyselma solnd, chlor a jing. vzdu-
Siny seé prodavaji v obchods ve vodd pohlceny. Sodové voda,
Sumivé vody minerdlni, pivo, vino maji obéerstvujict chuf
od uhligité kyseliny jimi pohlcend. Ornice pohleuje mnohé
latky, jimi%z rostliny se Zivi. Kdyby nebylo porovatosti
kapalin, nemohly by jiné hmoty jimi byti pohlceny. Pary
vodni ztrdceji se ve vzduchu, vzduch je pohlcuje.

Veskera télesa jsou porovata.

Proé zahyne 1yba ve vodd vyvafend (studend)? Proé pichno
voda bahenni? Prot json sko¥dpky vajec porovaty? Prod se kazi
stardl vejee? Jak. bychom tomu zabrdnili?  Prod se ,polévi ni-
dobi hlingné a porcelanové sklovinou? Kam mizl kout z kominfiv?
Kterés dilezité litky pohleuje omd plida? (Vodu, Epavek, uhli-
ditou 8 dusidnon kyselinn.)

9. Mérna vaha.

Oo jost tize? Co jest viha? Jsou viecka tilesa stejnd ks P
Cim ustanovijeme vahu? VA% viecka t¥lesa stejnd?

Zvizime stejnd veliké kostky z myeci ‘houby, d¥evénou,

®
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sadrovou, sklendnou a olovdnou. Jsou sice stejné veliké,
ale prece jevi se napadnd rozdilnost v jejich vize. Piiina
toho jest, %e maji nestejnd veliké pory. Kde jsou pory, tam
nenf hmoty —kde jest mén& hmoty, tam jest také mensi vaha.

Hmota porovatéjsi méné vaii

V obydejném zivotd urduji se télesa bud jen se zienim
k jejich vaze nebo jenom objemu. Ptavame se, kolik litr
maji, kolik gramt vazi?

Naplnime tuto lahvidku (piknometr) rtuti a zvazime;
pak vylijeme rtuf a nahradime ji vodou a zvéaZzime opét.

Tyi objem rtuti md 13-6krat v&tdi vahu.

Vylijeme vodu a naplnime lahvitku kyselinou strovou.

Tyz objem kyseliny vaZzi 18krdt vice vody.

V téchto piipadech snazili jsme se udati, kolikrat
jistd hmota vice vazi, neZli tyZ objem vody, aneb jinymi
slovy: hledali jsme vahu urcitého ohjemu télesa.

S vahou urditého objemu vody srovndvdme véahu
ostatnich téles pevnych nebo kapalnych —nehot voda jest
hmota nejobecndjd, jiz lze viude dostati. Krychlovy

centimetr vody byl ‘ustanoven i za jedniéku zZAVaZl.
1 emd vody vail 1 g.

Bylo shleddno, Ze rtuf 13-:6krat vice vaZi nez-li voda,
kyselina sirova 1-8krat, sira 2krat, m&d 8:9krat tolik. Ta Gisla ‘
uddvaji pomér vah piisludnych téles k vaze téhoZ objemu
vody a nazyvdme je pomérnou &ili mérnou vahou.

Mérna vaha ]est ¢islo naznacujici, kolikrat jest vaha
jistého tslesa vétsi nei vaha téhoz objemu vody.

1 em® vody véa¥i 1 g— mémd viha vody jest jedna. Rtut
vazi 136krat vice, tedy 1 emd rtuti vazi 186 g, jeji mérna
véha jest 186, M#md vdha sivy jest 2, mfmd vdha
médi 89,

Usiti. Mérnon vahou rozeznavame v p¥rodopise nerosty
a v chemil rozlitné sloudeniny. Ji lze také vypoditati vahu
téles pouhym méfenim.

Mornd viha Anl) jest 26 kolik vasl /,ulov.x krychle majicl 1 m3?

Zda-li palk ji wveze ki ﬁ, nebo hude tfeba dvou konf?
Uo uvezeme snadndji, zmingnou kostku sulovou nebo piskov-

covou (st(‘)né velikou)?
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I‘ Télesa hif,ilhr? Télesa 1\1{3{&{"
Jedlové dfevo. . .| .0b4 | Vapno, zula . . .| 26
Olej terpentynovy .| O87 | Hlinik . . . . . .| 256
Lih, petroleum . .| O8 | K¥igtal, tudek . . .| 27
Voda . ... . .| 1 Sadrovec . . . . .| 28
Mléko . . . . . . 103{ Diamant ., . . . .| 85
Uhli hnédé . . . .| 13 [Grangt. . . . . .| 38
Uhli kamenné, soda| 15 |} Zinek S
Hofkd& sl . . . .| 17 {Cin . .. . ... 73
Zelend skalice, ma- ‘ Zelezo . . . . T

gnesium . . ., .| 18 | Rumdka pluoaené, 8
Kamenec . . . . .j 19 | M&d . . .. . . .| 89
Bil4 skalice, sfra | 2 Stitbro . . . . . .| 105
Sl kuchyfiska . .| 21 [ Olovo . . . . . . 114
Modréd skalice. . .| 22 |[Rtut . .. . . . .|186
Piskovec . . . . .| 28 |Zlato . . . . . .[19H
Sklo . .. . ... .| 24 | Platina. . . . . .| 21D
Zivec . . . . . ‘| 25 '

10. Spojivost.

Chceme-li pfelomiti kus pedetniho vosku, roubik k¥idy,
tuzku, chcemeli pietrhnouti papir ve dvi, pocitujeme, %e se
- ndm- néjakd sila v odpor stavi, %e &astecky toho celku jevi
snahu pohromads zlstati. Jeli nafe' sila v&td, ne? sila
v odpor se nam stavici, rozd&lime je. Kapaliny se daji
snadno déliti, ale prece se vodni hmyz po vods pohyhuje,
aniZ se do nf zaboluje. P¥idina toho jest spejivost vody.

Spojivost jest sila, kteraZ stejnorodé astky v celek poji.

Kdyby plestala spojivost phsobiti, rozpadia by se celd
zemé v prach, voda by se rozplynula v mihu.

Spojivost jest toho piidinou, e kapaliny v malém
objemu jevi kapky kulaté. Také nafe zemd i veikers tdlesa
nebeskd, byvie pivodné ve skupenstvi kapalném, stala se
koulemi.
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Jeli spojivost u viech t8les stejnd? Jeli pak spojivost
u tého# tElesa stejnd ve viech smdrech ku pf. u ditvi, lyka, tkanin ?

11. Jak se jevi spojivost téles pevnych.

Co ‘jest spojivost? Jest spojivost v¥ech tles stejnd? Jme-
nujte télesa o nich% vite, e majl spojivost zvlditd velikou? Xdy
stavl se nam spojivost ma odpor? ‘

Chl8b rozddlime snadno, také hlinu a t8sto snadno
rozdlime. D¥evo jevi vt odpor, Zelezo Jjedts v&td. —
Chléb jest mékky, olovo jest tvrdé.

Tvrdymi nazyvdme hmoty, do nich% t8%ce vnikdme.

Mékkymi nazyvdme hmoty, do nich# vnikame lehce.

Jmenujte n@kters t¥lesa tvrdd a nikterd mBkkd! Jak po-
" zndvdme, které ze dvou t8les jest tvrddi? Zndte z nerostopisu
stupnici tvrdosti? Jak zkoufime tvrdost touto stupniel?

Uhodime-li kladivem na sklen&now ‘kuli¢ku, rozpadne
se v malé kousky. Udefime-li palikou do cukru, rozbijeme
jej na préafek, protoZe jest kiehky.

Krehkymi nazyvime hmoty, ktere se pIi rozdélovani
ve mnohé kusy rozpadavaji

Na nadobi sklenéné, porceldnové a litinové musime
byti opatrni. Rozbiji se tfeba nepatrnym udefenim. Neoby-
Gejny piiklad kiehkosti jest vidéti na ,,sl/lckach“

Které kiehké hmoty je¥t8 zndte? . '

Udefime-li kladivem na olov&nou kuli¢ku, nerozpadne
se v kousky jako sklendnd, nybr# rozmadkne se na destidku.

Nechate-li tézky vz piejeti pres drobny cinovy pfedmét.
rozmackne se té% — roztdhne se ve vdech smérech. Olovo
i cin jsou tainy.

Tainymi nazyvame hmoty, které tlakem SVOJl podobu
trvale zméni.

lak se tainosti uiiva.
Cin a olovo vilcujeme, az nabudeme . desek tenkych
jako papir (staniol}, jeho# se u#iva na balen{ rozliénych vaci.
Vytepaného zlata — pozldtka — pot¥ebuji na pozlaco-
vani knihafi a pozlacovadi. Zlato lze vytepati na listky
00001 mm tenké. Ze Zeleza lze tahnutim vyrdbdti
: ; , 9
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hiebiky ‘a drdt; vialcovdnim Ilze nabyti plechu na kyyti

stfech. .

; Na kteryeh hmotdch jste jesitd pozovovali taZnost? Je-li
‘sklo ta#né? U kteryeh hmot podporujeme ta¥nost teplem? (Sklo,
zinek, ¥olezo a j.)

Natahndte hodinové péro! KdyZ prestane sila ruky pt-
sobiti, vrati se péro do plvodni polohy i podoby. Smiadknéte
kautukovy mid! Zmé&ni svoji podobu. Jakmile pFestane sila
ruky plsobiti — nabude opst podoby phvedni.
Hodinové péro a kauduk jsou pruiny.

Pruznymi nazyvame hmoty, které plsobenim sily svou
podobu ménf, a pfestaneli sfla plsobiti, nabyvaji opst
plvodniho tvaru.

Které pruiné hmoty jeitt zndte? Prod pravime o rikosw, Ze
jest prufny? Jest myci houba také pruZna? Jsou vaduch a voda
prudny ?

Obr, 12,

UZiti. ,

Pruzné péro plsobi, %e kapesnf i kyvadlové hodiny
(bez zdvazi) ,jdou“. Pruznymi péry se dvéfe samy zaviraji,
Jimi se t6Z mirnf nérazy vozll Zelezniénych a koddrovyeh
sedadel. Nzky na stithani ovel samy se otvirajf a klapky
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hudebnich nelstrojﬁ.se samy zaviraji. PruZnosti dfeva zveda
se sama palice hmo%dife a tlukadlo mdselnice (obr. 12.).
Prugnosti ocelového péra sklapne kohoutek ruénice.

Silomér jest piistroj, kterym moZno
piirovnati silu svalé lidskych nebo zvite-
cich. Jest to do tthlu ohnuté ocelové péro,
jeho# okraji prochdzeji dva stejné oblouky.
Za oblouk «, jenz jest pfipevnén na ramené
v m, téhne kin, jehoZ sila mé byti zms-
fena. Druhy oblouk se upevni za kruh b
(obr. 18). Na obloukun eam jsou nazna-
geny dilky. Ke kolikdtému se pliblizi
rameno ac, tolika kg sily ki tahl

K viZeni uiivame pruZnych viZzek. Obr. 18.

Qbr. 14. znazoriiuje tak Zzvany
mésidek, jehoZ se uZiva pil vaZeni sena, sldmy a viny.
Mésidek se zavdsi za krub & a zbo#Zi se ddva na hacek A
Obr. 15. zndzorfiuje pruznoi vazku na vaZeni drobnych
predm&tt ku pf. psanf.

Lireien Y

WL

Obr. 15, Obr. 14, |

Kterd Innoty nazyvdme tvrdymi, mdkkymi, ta¥nymi, prud-
nymi?  Kterd prwiné hmoty zndte?  Prod balime  sklendné viei
pred zasilinim  do sena, hoblovadek, peil, slamy, meclu, koundele?

DL
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- Provaz, na ndm# vytahujeme okov s vodou, musf byti
pevhy, aby se sepretrh’.  Okev  vytahujeme rumpélem,
jeho¥ h¥idel musi byti pavny, aby se nepiekroutil. — Sloupy
klenbové musi byti dosti pe.ay, aby je klenba neroz-.
drtila — nerozmackals. Na sypku nesmime ddvati biemen
PHIS t8Zkych, aby se stropmr tramy nez: omlly

"Pevaymi nazyvamae télesa, kters m(m dosti spojivosti,
aby vzdorovala pfetrzen, pFekroucen, 1ozmd,cknut1 a ple-
lomeni,

Soubor.

Spojivost pevnych hmot jevi se tvrdosti, krehkostl prui-
nosti, tainostt a pavnosti.

12. Pevnost v tahu,

Zkuenost nas poudaje, Ze kouopny provaz, madlcjj

L. em® v prifezu, unese biemeno vaxici . . . . 4.800 kg,
podobny provaz, majic! v prifezu 2 ca® unese . 9.600 "
» b b nto 5 sz i . 14,400 »
' " o e 4dem 19200 ,
Zelezna ty¢, majici v prifeza 1 em?, unese blemeno 400.000 kg,.
n ” " n 2 em? » » 800.000 "
» Boms | »  1,200.000

élm ma teleso VBt:I priifez, tim ma vaisi pavnostvtahu

Nikdy nesmime obtiZiti nejvétsim dovolenym zivaiim —
vzdy musime Dbyti jisti, Ze se provaz nepfetrhne. Proto
jest radno obtiZiti jej pouze asi Sestinuu nejvétstho dovole-
ného bfemene. V tom pfipads pravime, e ma provaz
Sesterondsobnou jistotu,

18. Pevnost v lomu.
Upevnime dfevény tramecek 1 m dlouhy, 1 em 5110ky
a 2 em vysoky (obr. 16.) na &ir& plofe a budeme jej na
konci potud zatsZovati, a% se ulomi Zavas, jimZ se
to stalo, si poznamenime. — Jiny tramecek o stejnych
rozmeérech poloZime na uz§l plochu a zase jej budeme za-
té%ovati na volném konci potud, aZ se pielomi. ZavaZi, jim¥
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86 to stalo, si op&t poznamendme. — TotéZ opakujme
Is tlameékem 1 m dlouhym, ! em Sirokym a 3 em vysokym.
Prirovnanim zdvaz vychdzi
na jevo, %e tramec VySst
jest pevngjsi, .
 Ma-li tram pii stejné
délce a  sirce vetsi vysky,
ma i vétsi pevnost v lomu.
Z toho divodu ddvdme
tramy vZdy na uzif stranu, Obr. 16,
aby zatifeni bylo svislé na
v3tSi rozmér.

Aby dievény tla,m co nejvice unesl, a dieva aby se
nejlépe ' vyuZitkovalo, narysujeme na kladé svisly prémér,
rozd&lime jej ve tii stejné dily (obr. 17) a v délicich
bodech narysujeme kolmice. Spo-
Jime-li body @, 4, ¢, d, vznikne obddélnik
naznacujici, jak mdame kladu ote-
sati.

Pongvadz jest pii zatiZeném .
tramu prostfedni st jeho nejménd
' namahdna, mf¥e byti i nejméns pev-
nd. Proto se ku pf. traversy délajf
v podob& T. Tramy stojaté délaji
se duté. Piiroda sama nds k tomu
pobada Stébla travin i kosti zvi-
fecl jsou duty.

RozloZime-li biemeno, jez zlomilo trdmec, byvi na
konec jeho poloZeno, stejnomdrnd po celém trdmci, nezloml ‘
se. Zlomi se teprve, kdyZz je ‘zdvojnasohime.

 Podepfemeli ty% tramec na obou koncich, miiZeme
vahu bfemene zedty¥ndsobiti, plsobili bfemeno upro-
stfed tramu (obr. 18.); rozloZime-li viak v tomto pFipadsd
bfemeno po celé délce tramu stejnomérnd, unese osmkrat
vice, co ve piipads prvém.

Souboi :

Pevnost v lomu jevi se vétsi, je-li tram v ohou konecich -

Ohr. 17.
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podepien a je-li biremeno stejnomérné rozlozeno po celé
Jjeho délee. - _ .
Zavazi, jeZ zlomilo
tramec, zatéiujic jej
na konci, nezlom{ ho,
postaveno hyvsi v po-
Ioviné nebo &Gtvrting.
Cheeme-li jej zlomniti,
musime thn viee zi-
vaZi pridati, d&im je
blize k podpote sta-
: vime.
Deli tram ziomi se snadnéji.
Prot nemaji hyti paviade prli§ Siroké (pryloZend“)? smime
je obt@¥kdvati? Jak mé byti obili na sypee rozlo¥eno? Irod nemi

byti ve vysokych hromadich? Juk mdme véei ve skladistioh
srovnaii ?

14. Pevnost pii. krouceni.

Nebozezy a hfidele rozliénych stroj byvaji v nebea-
pedi, %e se piekrout!. Sevieme zamednickym svérdkem &tyk-
hrannou tenkou tydku asi metr dlonhoun!  Na horn konec
navledme tizkou latku s otvorem téhos tvary, joky md tydka
a zkouSejme tyd rozkroutiti v rozlicnych mistech,

Delsi- tyé rozkrouti se snadnsji,

Opakujme ty% pokus s tydkou silngjst.  Jovi vits(
odpor p¥i krouceni.

Tyé tenéi- rozkrouti se snadnsji.

Soubor. Tyé delsi a tenéi rozkrouti se snadnéji.

Kterym Sistem mldticky a fentourn gkod{ se krouventm ¥

Kterd st rumpilu by mobhla byt pii Eerpdni vody pre-
kroucena?,

Jak dglame houdve?

15. Pevnost v tlaku (dresni),

V nebezped! rozdrcent — rozmadkini —- jsom cihly a
kamen{ p¥i stavbdch. Agkoliv jsou dosti tvrdy, vydrzi jenom
, tento tlak na 1 ems:
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Cihla . vydrif tlak na 1 em® . 400-—16.800 kg,

vdpenec , » 1oem . 9.600—40.000 ,
piskovec w n 1 em? . 9.600—88.000 ,

Zula . . » w 'y L em2 . 40.000—76.000 , .
I proti tlaku musi byti jistota alespoil Sestindsobné.
Zednici i tesa¥i védi, Ze
pevnost proti drceni jest tim vétsi, éim ma téleso vétsi
primér a mensi vysku (délku).
Kovové sloupy byvaji duté z téZe piidiny, jako tramy
vodorovné poloZené.

Které predméty v hospoddfstvi jsou v nehezpedt mzm(\duun?
Které prdce hospoddiské jsou dreenfm? Co se sttwa se
gtérliem na silniefeh? Jak-json za¥zeny stoupy ? '

16. Prilnavost.

Kde pozornjeme plisobent tide? Co jest spojivost? Jak se
jovi? Jest spojivost viech ttles stejnd?

Zavésme nad sklenici prouzek pijavého papiru, aby
spodnim koncem vody dosahovall Po chvilce uvidime,
e voda papir smadi, proti své pFirozenosti vzhiiru prosakujfc. .

Dotkndine se ¥pi¢kou cukru inkoustu! Skoro v oka-
mpziku zbarvi se viechen cukr, aé jen 8pi¢kou inkoustu se
dotykal.

Pfieme-ii k¥idou po Labuh Lu/kou DO papife, zanechavi,
kiida 1 tuha svych &dstic na papife a tabuli

Vstoupi-li kdo v zimé do- sv&tnice, pocitime ziejmé,
7e se jeho Zatn v¥i studeny vzduch. Tu silu, jeZ vodu
s papirem, cukr s inkoustem, tuhu s papirem, vzduch
se Satem v jedno poji, od ostatnich c¢astic je odludujic,
nazyviame prilnavosti.

Prilnavost jest sila, jez rliznoroda télesa v celek poji.

Vysvitlete, pro¢ malta s cihlami tvo¥l pevnon zed a prod
ruka do vady ponmmm ge omok¥?  V fem zdle#l pozlacovdnd,
psani, bmwm, nativani ndbytku, oken, dveri atd, Trod nadichne
gorstyt nadojend mléko zdpachem ohlewkym, nechdme-i jo deld
dobu ve chlévs, nebo prelévdme-di jo tam? Husy, kachuy a viichni
volni ptdei wajl mastné ped, aby se jich voda nechytala. Prod
se utopl slopice? Rosa stékd po zelnyeh hldvkdeh, anif jich
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omoki{, ‘proteZe jsou opatfeny zvlistnim voskovym py 1:311:.‘ IIIOL'.
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se chytd bldto na boty, na kola vozovd a na polni nd¥adi? ,[111111:111

i iFond)., kmihat Sk r

a stroja¥i podpornjl p¥ilnavost klihem (Kklifeni), kniha¥ Skrobovym
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mazem. Rozbité piedmity porceldnové a sklen¥nd slepuji se zvlddt.
nimi lepidly.

17. Vzlinavost (viaskovitost).

Jaly je vozdil meszi prilnavost! a spojivosti? .
Postayme do vody dvé sklenéné desky ve velmi
malém tdhlu k sobd sklondné! — Uhlem desk vystupuje

voda vzhiru. . '
Postavime -li do

vody  skupinu te-
noudkych rourek,
vystoupi voda ve
viech vysoko nad
povreh vady v na-
dobg, ale nevystoupi
ve viech stejné vy-
soko (obhr. 19.).
= — V nejuzsi rource
v¥§toup| voda nejw
vyse. e

~obr 19,

- UZiti. b

Vzlinavost pomahs rostlingm nu vyZive, Cevami, je¥
maji v priméru sotva 001 mm, vystupuje voda i s roz-
pusténymi zemitymi latkami od kofent a do vrcholii
Této zkulenosti se t67 upiva k napoustén! dfeva rozlitnymni
tekutinami, které bud dievo zbarvuji nebo je od huiloby
chrani (impregnovéni).

Stavivem (zvlagts cihlami) vystupuje vihkost zeins
po zdech. Pory zastupuji- vldskovits rourky.

Ze spodiny orné pldy vystupuje vihkost k povrehu,

18. Diosmosa.

Nalijme opatrnd zbarvensho lihu na vodu! ILfh z-
stane po deldt dobu nesmichdn. Po Sase vialk pronikne —
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proing — kapalma kapalinu a smmhajl se upind. Smi-
chéni nebude ani pak zabrindno, budou-li obs porovatou
sténou (kaudukovou) oddéleny. :
' Bezedna lahev (obr., 20.)
jest dole méchy¥em ovizd-
na, zbarvenym lihem napl-
néna, nahofe korkem s pro-
stréenou trubici uzaviena
~ a do nadoby s vodou tak
postavena, aby hladiny obou
byly stejn& vysoko.
Po ndjakém &ase zbarv{
se voda v &ir8i nadobd a
vrource Ith vystoupi na
dtikaz, . Ze blanou pronik4
Ith do vody i voda do lihm
Vzajemné pronikani kapalin
(i vzduin) blanou, nazyvame
diosmosou. .
Diosmosajest zvia$tnim
zplisobem plilnavosti.
. Tim zpisobom vniks voda
ze zem& do - konednych

# Obr. 20. bun&k kofentiv a kyslik tak

vstupuje do krve v plicich.

Opakujte. o dychzim zvifat! Jak se d&je vyZivovdni mviiat?
" Jakym zplisobem usazuji se Zivné ¥isti krve wve’ sva.lech a jak
se 7potifebovemé éastl dostdvaji zase do krye?

19. Botna’ini

Do lahvicky asi na 300 g nasypme- hrachu aZ po
hrdlo a nalijeme vody! Voda vniké do hrachu zvétsujic
jeho objem. Je-li lahvitka dosti pevns ucpana — praskne.

Suchy dfevény klin zatluGeny do trhliny ve skale,
bylli vodou polit, roztrhne skalu. RozsuZend nédoby vodou
nabotnaji a netekou. Zkropené obili nabotnd a¥ o 450/,
a,le na vidze mn p11bude jen 159, Proto se ob111vnoveg§f '
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dobd prodavd jen na vahu. — Dfevo nabotnd v objemu
o 5Y,—9/,, ale dle vahy o 83°/,—100%/,. Proto kupujeme
difvi dle objemu (miry krychlové).

Proé se v.zimd okna a dvéfe Fpatnd doviraji? Prod se bortf
prkna? Prod nesmime nd pevnd napjaté provazy videti mokré
pradlo? (Provazy i struny botndnim ztloustnou, ale také se zkrdti)
Proé opaddvi malta se zdl po mrazech? Pro& se i eihly mrazem
rozpaddvaji?



Cast druha.

Télesa pevnd.
20. Klid a pohyh.

Kolikerd skupenstvi t8les rozezndvime? Pros padaji vechna
t8lesa-k zemi, mohou-li padati volnd? Iterymn smrem plisobi ti¥e ?

-

Co jest t8%i%td? Co podmifiuje stalost Sili Jistotu polohy ?
PoloZime-li knihu na stfl, le% klidng, jest ve klidu.
Budovy také jsou v klidu. Skaly, stromy, pozemky

Jjsou v klidu, pondvad? nemohou samy o sob& svého mista.

méniti,. MaZe také viz byti v klidu?

Téleso jest v klidu, neméni-li mista,

Bézicf ki, jedouc! viz nejsou” v Kklidu, manif své
misto — pohybuji se. '

Téleso se pohybuje, méni-li misto. : ’

Zplisob pohybu miiZe byti rozlidny. Vykonal-li pocestny
za hodinu 3 Zm cesty, za dv& hodiny. 6 km, za tfi hodiny

9 km, za &ty¥ hodiny 12 km cesty, Sel stéle stejnd rychle,

stejnou mérou ¢&ili stejnomérns.

Téleso se pohybuje stejnomérné, vykona-li v kazdé nasle-
dujici dobé drahu stejns dlouhou.

Stejnomé&rny pohyb pozorujeme na chiizi 8lovéka, héhu
koni, na rozjetém vlaku a na chodu viech stroji.

Délku drahy vykonanou za vtefinu zoveme rychlosti.

Jak dlouhoun drahou prob&hne kif za &tvrh hodiny, -
b&%i-1i rychlostt 3 m? |

Kait batel */, hodiny, tedy 900 vteFin; za vte¥inu prob¥hl

drdhu 3 m, tedy za 900 vterin (*/, hod.) = 900 X 3 == 2700 m.
Pri ‘pohybu rovnomérném vypoditame délku vykonané

drahy, znasobime-li rychlost podtem vterin. -



21. Sila.

Stal klidng stojf na podlaze. Chceme-li jej pfestavitli,
jest ndam silou paZi jej zvednouti a odnésti. Chceme-li
viiz se senem s louky odvézti, t¥eba k nému koni zar
piahnouti & jich silou jej odvézti. -— Jakou . silou se pohybu_]e :
mlynské slozeni? Kterd sila pfitahuje dédt k zem ? Kterd
sila pohybuje vétrnym mlynem ? Kterd sila pfitahuje kousky
Zeleza. k magnetn? Sily mohou hbyti plvodu 1'0z1ié;1é11o. ‘

22. Vykon ¢ili délnost sily.
Kladu méfime metrem,'teplo teplomérem. Sflu posuzu-
jeme vykonanou praci. ‘ ' :

Zdvihl-li kdo. bfemeno :
1kg 1mvys.zalvtef, vykonal praci 1 kilogramometru kgm

2 n 1 noow oy 1 n ” n 2 . » »
1 n 2 # " » 2 n » ”n 1 b »
1 " 1 noonon 1/'2 " # n 2 bl n
4 " 1 B o» 1 ] » " 4 n- "
1 " 4 % " » 1 » ” n 4: » n
2 » 2 nooon ow 1 " " ” 4 » »
1 " 1 noow oy 1/4 » ” ] 4 n P
20 " 1 noon 0w 1 " " ] 20 ” ‘ 9
30 » 2 nooon »‘ 2 " : i n 30 ” »
50 » 6 noom on 3 n ] » 100 " "
100 » 50 noow on 10 ] » " 500 » ]

Abychom pfirovnali vykonanou praci, uvddime vidy,
Kkolik b¥emeno vézilo a jak vysoko za vtefinu bylo zvednuto.
Proto dany podet kilogramtl znédsobime poétem metri a sondin
rozdélime poétem vtefin. Vysledek jest vykon sily méfeny
kilogramometry. , ‘ ‘ :

Jednotkou miry vykonané préce jest jeden kilogramo-
metr. Sila parnich strojfi naznaduje sepodtem konskych sil.
Kotiskd sila rovna se 75 kgm. L

Délnfk vytahoval ballk Inu. 25 kg viziel 80 vterin do vikyFo
6 m vysokého; jakou prdci vykonal? = TH delniei naloZili kamen
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2 g videl na véz 075 m vysoly za 10 vteting jakon priei vy-
konali ? Jak tomu rozumime, Ze lokomobila pracuje silou 3 koni?

23. Setrvacnost.

Jak pozndme, jsouli télesa v klidu nebo pohybu?

Rozeb&hnuvie se s vrchu, nemlZeme se zastaviti po-
jednou. Znamendme velmi dobfe, Ze t8lo nafe jest bezd&sns
.nuceno jesté kratkou dobu v pohybu setrvati. Rozjeton
lod mebo viz také nembZeme okam#itd zastaviti. Té&lesa
nebeskd pohybuji se jiz od nepaméti.

Télesa v pohybu nemohou se sama o sohé -zastaviti.

Stromy, kameny, stoly, kamna setrvavaji v klidu,
nemohou se samy o sob& pohybovati.

Télesa v klidu nemohou sama o sobs prijiti do pohybu

Setrvadnost jest vlastnost piisobici, ze télesa nemohou
sama o0 sohé svéhb' stavu. (klidu, pohybu) zméniti.

Vysviilete, pmu kolo u preslige se jedtd to¥l, kdy¥% jsme jim
po hybovati prestali? Co jste pozorovali na voze jedouce, kdy¥
viiz ndhle zastavil a kdy% pak kon& opdt ndhle zatihli? Vysvétlete,

jak setfdsdme avoce se stromfl, jak rdkosem distime ¥aty, jak vy-
stiikujeme péro ?

24. Prekazky pohybu.

Hodime kus kiidy do vySe. Setrvadnosti méla by
letéti vidy vy8 a vyle a nikdy se vratiti. Vracl se. viak
velmi zdhy, jsouc  tiZi zemskou plltéthVan& ‘

/Hodme kus.kidy rovnob&#ng s podlahou! Kiida mela‘
by tim smerem letdti az ke zdi, ale neletf. Zahy padne-
obloukem k zemi. Setrvadnost je tu zase tizi ruSena.

Hodme Xkoulf po podlaze! Za nedlouho stane. Kdy-
bychom ji po hladkém led¥ hodili, kulila by se mnohem
‘dale, ale piece by se nastavila a mnesetrvala by v pohybu.
Setrvadnost byla zruena trenim o podlozku.

Zavésme olovnici na stojan a rozkyvejme ji! Jeji kyvy -
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jsou &im dal tim kratd, a% koneénd ziistane stati. Setrvacnost
v pohybu olovnice byla zrnfena trenim o vzduch.

Tize a treni jsou prekazkami pohybu. ;

Polozme na hladkou desku &tyfboky &palidek 1 k&g
vazici (ohr. 21), a pfidavejme na misku zdvaZi potud,
' aZz se po podloZee
zafne pohybovati.
Velikost zavaZi si
napifeme. Pak poloZ-
me_ Spalidek na
podlozku  stranon
hrubé otesanon. Za-
vaZi, jeZ difve &palic-
kem pohnulo, nyni
nestaduje; tfeha zi-
vazi mnohem vat-
gtho.

Cim drsnéjsi plocha, tim vétsi treni.

PoloZime paliGek na hladkou stranu jelo, kterdZ mimo
to jedt& jest klouzkem natfeha. Zava¥m snadno se presvid-
¢fme, Ze se t¥eni zmensilo.

- Uziti. _

Kola voznf mazeme mazadly, depy a lodiska kol olejem
a jeowli d¥evéna, tuhou nebo klouzkem, aby se t¥eni zmirnilo,
Kdo se t&ce do hot ohouvd, nasype do nich klouzku.

Nyni zvétdme vahu Spalitku zdvaiim: tfeni se zvitd,

Zvtdime-li vahu jeho t¥ikrat, zvitsi se tieni jelo také
tlikrat. \ ‘

Cim téleso vice vaz, tim vitsi jest tieni.

PoloZimeli ¥palitek na tii 1fizng veliké, aviak stejnd,
hladké jeho stény, pohne Jim vidy totér zavazi.

Treni neni podminéno velikosti ploch,

‘ PoloZme 3palidek na vozidek (vyrovnavie difve taron
Jeho.vahu)! Nyni staci mnohem mensi zivazi k poliybu Spa-
;neZh kdyz byl po podlozce vieden

wéifi;:‘ylééné zménili jsme ve treni vaine,

i valné jest mensi treni viagneho,
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Kond nezapiahujeme pifmo ku kladég, ale k vozu.

Soubor. ;

Velikost tieni jest podminéna vahou a drsnosti télesa.

Povézte, kde jste pozorovali tieni viadné a kde valné!
Prod posypivime ndledi piskem? Prod di# hiebik ve zdi? Co ini
zednfei a kamenniel majice velky balvan poSinouti na jind* misto?
Kdy a prod se vileuji pole?

25. Kyvadlo.

Co vite o olovnici a krokviei? Ktery pohyb jest stejnomérny ?

Zavésme olovnici, jeZ jest na §iffe asi 1 m dlouhé
a vy§iime ji ze svislé polohy! Olovnice kyva sem tain,
zménila se v kyvadlo. Pozorujme délky kyvid, jsoun-li pofad
stejnd dlouhy? Kyvy jsou ¢im dal tim krat$i. Poditejte nyni
dobu od jednoho obratu kyvadla k druhému. Jest stale taz

Kyvadle prohiha kratSimi
i del$imi oblouky v témi éase.

Rozkgvame nynf tii roz.
1ignd dlouhd kyvadla (obr
22.) Nejkratdi kyvadlo kyvi.
nejrychleji, nejdelsi nej-
voln&ji

Delsi kyvadlo kyva vol- -
néji.

Ugitine kyvadlo 924 mm
dlouhé, a politejme . viefi-
nami doby kyvi. KaZdy kyv
trva prave viefinu, Takové
kyvadlo zoveme vterinovym.

Uziti. )

Kyvadla se potrebuje
nejfastéji ku kyvadlovym
hodindm.

Kyvadlem bylo dokdzdno, Ze zemd nase neni
kouli, nyhnZ kulovnikem, a Ze se otddl kolem sy
‘ Jak spravite lyvadlové hodiny, opozduji-li se?
chdzejl-li se? Prod se opozduji kyvadlové hodiny v
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zdkony o kyvadle jste poznali? — Co jde rychleji, tepna ¥ vte-
finové kyvadlo? Je po viem sv8td ve stejnou dobu poledne ?

26. Paka,

Délnk maje odvaliti t82ky balvan podstréi pod nsj
sochor, podeple sochor kamenem a pagi volnym koncem.
Zménil sochor v paku.

Kazdé pevné ts-
leso o pevny bod se
-otdcejici, mfZe byt
pakoun. Na pace jsou
obzvla&ts t¥ body dfi-
lezity. Bod 4, v ném
sifla na paku pilsobi
— piisohisté sily, bod
B, v ndm? jest paka
podepfena — podpora
— a bod €, v néms
bfemeno na paku pli-
sobi — plisobi§td bie-
mene (obr. 23.).

Cast paky od podpory B (obr. 24) k plsobidti sily 4
zoveme ramenem sily, kde%to dast paky od podpory k plsobisti
b¥emene C ramenem biemene nazyvdme.

Péku s podporou takto umistEnou nazyvime pakou
dvouramennou.

Podstréme pod
bFemeno  pravitko
& podepleme je.asi
A4 v oprvni Sbvrting w

e ! .
TR ATl N, koneo v A dejme
. i - . o -
¥ * v o zdvazil Pdka (0. 24.)
Obr. 24 - zlistdva v Xklidu,

sila nestaduje ku
ene. Pak podepfeme pravidko v prostfed
nestaduje. Podepfeme-li pravitko asi ve
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t¥et! &tvrting, zvedne sila bfemeno, ad jest mnohem mengi.
— Cim jest rameno sfly vitdl, tim snadngji bfemeno bude
zvednuto.
Paka jest vyhodné zafizena, je-li rameno sily pokud moZna
nejdelsi. ‘

 Jeli podpora paky poginuta a na kraj paky, tak %e
plsobidté sily i b¥emene na tée strand podpory se ocitnou,
jako v obrazei 23, stiva se z paky dvouramenné paka jedno-
ramenna, Podepfeme paku u prostfed a zatiZime oba konce
stejns!

Paka rovnoramenna jest v rovnovize, rovna-li se sila

biremeni.

Rozhodndte, jakou piakou jest ryt, kopdd, traka¥, péro s nd-
sadkou, veslo, klf&, podnovka u preslice a cep? Jakou pakou jsou
hribg, a kledts? Co jest francouzsky klfE? Co jsoun poddvky? Kde a
v jaké podobd u¥ivime pdky jeits?

27. Vahy ohecné.

Kolikeréd pdky rozezniviame? Kterou paku zoveme rovno-
paky

ramennou? Co jest rameno sily na péce? Co jest plisobigts b¥emene ?
hd
Chm véZime?

Jediny pohled na obecné &ili krdmské vahy nds po-.
ucuje, Ze jsou pakou dvouramennou a stejnoramennou.
Urlete ony tfi body, je¥ na ka¥dé pdee byti musil
Kramské vazky (obr. 25) skladaji se z vahadla a4 u pro-
stted ve vidliei » zavdSeného., Uprostied vahadla a kolmo
na ném jest postaven jazyéek. Na obou koncich vahadla, jsou
zavéseny misky mm. PoloZime-li stejnd veliké zavaZi na pravou
i levou misku, jsou vahy v rovnovidze; jazydek stoji upro-
stfed’ vidlice. Dobré vahy maji byti pravy a citlivy.
Pravost vah pozname, poloZimeli na obd misky rovn4.
zévaizi a pak je vzdjemné pfemistime. Jeli v obou p¥padech
rovnovéha, jsou vaiky pravy.
O citlivosti se presvidéime, kdy% i zcela maly piivazek:
(ku pf. kousek papirku) vaZky z rovnovahy vyrodt .
- UZiti. , \ e
~ Obecnymi véazkami odvaZuje obchodnik zhof, kuchaika,
3 .
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pipravy k pokrmfim, barvif barvy, lékarnik léky. Na obe-
c?r?jiohmv;iik&qh vazime bfemena jen do b kg. VEtSi bfemena,
“do 20 kg vaii se na vazkach tak zvanych anglickych.

- Anglické vazky li§f se od obecnych tim, %e maji misky na-
hofe na vahadle; maji zvladtni zafizeni, aby pii pohybu
vahadla zUstaly misky v poloze vodorovneé.

28. Prezmen.

Pohledte tuto na pfezmen! Jest talké pakou dvouramennou
a stejnoramennou? Prezmen jest sice pikou dvouramennou,
ale nerovnoramennou —- (obr. 26.). Na kratSim, ale silndj$im
konci jest -hdk nebo miska pro bfemeno. Druhy konec
‘jest mmnohem tendi a delSi a md naznadené dilky s Cisly.
Vmisté, kde silné rameno ve slabdi p¥echdzi, jest pfezmen
ve vidlici zavéSen a jazyckem opatien. —
, Vazice posouvdme po  deldim rumeni zivaéi
hrusku potud, a¥ jest piezmen v rovnovize.
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U kterého dilku hrugka pravé visi, tolik kilogramd
bfemeno vazl Pfezmenem vazi se rychle, ale jenom pfi-
blizng, protoZe jest jeho oitlivost mal4. NezatiZeny pfezmen
.jest v rovnovdza, ‘ |
posinemei hiug- .
ku.aZ k vidlici
nakonectenkého
ramene.

Uziti.

Této vahy se
uZivi k vazeni.
celych &tyrti za-
hitého dobytka,
k vaZeniuhli,vap-
na a vithee ta-
kovych predms "
th, pii nich% na -
o — . kg ne-
sejde. '

Kie jste jiz vi:
«ali viZith prezme-
nem? Cim se lig
prezmen od  ohy-

Cojnych  vigok
krdmskyeh ? Prog

Obr. 26

nevdime enkru a kdvy na prezmenu? Jak so presvidiime, vzl
prezmen sprivng? Smimoe, vi¥eo na pleszmenu, witi jnlcéllol{oliv
wivail jako hrudky ¢ Kterd viky jste poznali jiz d¥{ve? (Pru¥nd.)

29. Vahy desetinné (decimalni, decimalka).

Jak md byt pika za¥izena, aby hyla za¥fzena vyhodn¥?

Viha desetinnd jest také vahou nerovnoramennou. Ra-
meno sily jest desetkrdt delsf nesli rameno biemene aproto
za& rovnovahy vaz bfemeno desetkrat vice nezli sila
zavazi (obr. 27.). ' ‘

A B =1, BC, a proto

S=1, B. ‘

=1/, | .
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Dalii slozité pdky 4 D G L a 4 M N jsou tu jen proto, |
aby bfemeno na kaZdém mistd milstku stejné vizilo.

Na pace C D (obr. 27. a 28.) jsou v hodech - a D za-
yé%eny Zelezné tyde. Na tydi DG jest v bodu @ zavésena vidlid-
naté rozdslens paka G L,naniZ horem jind, pravé tak zafizend.
paka M N pt konci N spodiva. Na této vrchni Gasti jest
dfevény mistek, na néjZ se pti v&zem klade bfemeno. Hlavni
paka O D jest podepiena silnou podpomu B Pavjejim hodu

AT

I |ln\|unumnmmlmmnlhUnlnhlhlllllill!llWiI’Illlﬂ!!!mm'{"”" ,

”’9376\{'43‘.104. ¥/

Obr. 27, a 28,

N S

C jest zavéfena miska § pro zdvaZi. Za rovnovdhy jsou
oba jazyaky J a J; ve stejné vysi. Pred vd%enim i po ném
podpird se pika ikon K, aby nebyly vahy ncbhlym pohyhermn
poSkozeny.



37

Uziti.

Desetinné vahy nZivame vizice velkd bfemena, k. pf.
pytle s obilim, brambory, traversy, baliky viny a t p.

Jak poznime, Ze jest na decimdles rovnovaha? Co musime.
vidy udiniti, ne’l na mistek vdhy bFemeno nalo#ime? Je-li za
rovnovdhy na aisce zavadi B kg, 52 kg, 526 kg, kolik vd#l h¥emeno
na mistku? :

Pri va¥eni dobytka na desetinné véze musf hyti
na mistku zdbradli, aby dobytek pokojnd stal.

K vaZen{ velmi téZkych bfemen, k. pF. celych naklada,
uziva se vah setinnych. 1 #g zdvaii udava 100 kg biemene.

Na kaZdych vahdch byvd poznamendno nejvetm moZné
zatizent. Vlw jich nezatdzujme!

.

30. Kladka nehyhna.

Co jsou vihy krdmské? Kdy jsou
v rovnovidze ? Kterd viastnosti maji miti?
Nad se jieh potfebuje? Jak pozndme,
%o jsou v rovuovize? Jsouw vihy  dese-
tinné  tak eitlivy jako vily oheené?
Pro¢ nikoliv? .

Tento piistroj jest kladka. Vi-
dite, #e je to kotoud po obvodu se
Zlabkem na provaz. Ve stfedu ma ¢
nytn, a tim vézi ve (ohr. 29.) vi-
dlici, na niz kladku povédujeme.
Kladka miZe se jen o nyt ve vi-
dlici-otddeti; z mista se pohyhovati
nemte — jest nehybna. Zavdsime-li
na jeden konec provazu € bfemeno
100 g, jest ndm i na druhy konec
4 povesiti 100 ¢, aby byla rovno-
vaha.  Zavisimeli na jeden komec €
200 g, musime i na druhy konec | T
tolik zavdsith,  Spojime-li oh& ph-
sobi&t s podporow, pozndme ihned, +.B i
Ze jest nehybnd kladka pakou dvou Obr. 29,
ANENNON & TOVIOTATIEeNNOL.
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Nehybna kladka jest v rovnovaze, je-li sila rovna biemeni.

Abychom zvedli hiemeno kladkou nehybnou, musi byti
sila 0 néco vétsi nez biemeno.

Ui, . ,

Kladkou nehybnou vytahujeme do vikyie seno a sldmu,
na’ staveni¥té maltu, trimy a podobné vdel

Prirovnejte nehybnon kladkn k pdee dvouramenndé a v¥imndte
si, nejsou-li i na ni ony tfi pro piku vyznainé body? Ktery p¥-
stroj jest také pdkou dvouramennou a stejnoramennou? Mohli hychom
tedy na kladee vidziti?  Jakych vyhod pti prdei poskytujoe
kladka? Jakou sflou vytdhneme na plidu pytel obill po  kladee,

vzl pytel 76 kg? Jak whjete kladky k samo¥innému zavivinf
dver{ ? ‘

31. Kiadka hybna.

Kladku - nehybnou snadno zmd-
nime v-kladku |hybnou.  Uchopime
 Efifrn za oba  konce a - obrithne
kladku vidicf dolt, Jeden konec
Sntry povésime na hdk % a bfemeno
na vidlici v. Za druhy kouee Iifry
talneme. Pro pohodli ddvame volny
konec &itry jedtd pies nehybnon
- kladku N (obr 30.).

Zavésime-li na  vidlici  bfemeno
100 g, udrZi je sila 50 g v rovuovize;
zavesime-li- bfemeno 200 ¢, udrzl jo
sila 100 g v rovnovize. Na Dbiemeno
400 g stadi sfla 200 ¢ — tedy vzdy po-
lovina, —
~ Hybna kladka jest v rovnovaze,
FTe je-1i sila rovna poloving hiemens,
Abychom zved!i bfemeno kladkou
‘ obr. 30, hybnou, “musi byti sila o néco maloe

. o vétsi, neZ polovina biremene.
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Uziti,

Kladky hybné uZivame k témuz téelu jako kladky ne-
hybné. Ve p¥ipadech, kdy zdvihdme bfemena velikd, uZivdme
radéji kladky hybné. Prog?

Zkoumejte, nejson-li té% na této kladee ony t¥i vyznatné bhody

pro paku? Jakou pdkou jest tedy hybnd kladka? Jaké sily jest tfeba
ku zvednuti 1 ¢ kladkou touto? Kladky jsou”zvldstnimi p¥f-

pady péky.

32. Kladkostroje.

Kladkostroj obecny (obr. 381.) jest sloZen z rovného
podtu kladek hybnych a nehybnych, jeZ jsou upevndny ve
dvou vidlicich. Okolo viech kladek jest ovinut jediny provaz.

Na hak dolni vidlice
d4vd se bfemeno. Je-li
bfemeno 60 g, musi hyti
sily 10 g, aby byla rovno-
vaha. Na 180y jest tieba
30 g sily — tedy 8estina
bfemene,

Kdyby byl kladkostroj
o Ctyrech kladkdch, bhylo
by k rovnovaze tieha &tvr-
tiny sily.

Obecny kladkostroj jest
v rovnovaze, je-li sila rovna
tolikaté casti hiremene, kelik
kladek ma kladkostroj.

Kladkostrojem zdvi- . Ohr. 31,
hneme. hiemeno, je-li
sila 0 malo vétsi nez
tolikaty dil bifemene, kolik kladkostroj ma kladek
Pi¢ina uspory sily jest. %e bfemeno na $esti provazech
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visf a je stejnd napind, kdeZto sila jen na jediny provaz
plisobi.

Kladkostroj differencialni (obr. 32.) sklada
se z dvojité nehybné Kkladky e, totiz ze
siroké kladky se dvEma nestejné hlubokyni
ryhami, jeZ maji ozuby, aby s nich Fetdz
nesjizdél a z mend hybné kladky 5, na
niz zavéiujeme biemeno. Hlub§i ryha ma
20, mel&f 22 ozubdl (vrubl) pro Fetdz. Z té
piidiny se navine na hlub3f ryhu jen 20
Glankh Fetdzu, kdeZto na vE43 se v téZe
dob& navine 22 &lankd, Pf kaZdém oto-
geni kladky « vyzvedne se bfemeno o délku
téchto 2 dlankd. . ‘ :

Differencialnim kladkostrojem zvedneme
bremeno, je-li sila o néco malo vétsi nezli
1/, biemene. .

Dospély élovék jim zvedne 20 — 30 q.

uziti.
- Kladkostrojit uZivame, zdvihajice velini
Qbr, 82, t8Zka bFemena, ku pk veliké tramy a

kvadry na staveni$td.
Jaké: sily jest t¥eba ku zvednut! biemene 3 g viztetho Kladko-
strojem o Sesii (o &tyrech) kladkdeh ? Jakd stla zvedne totés hio-
meno kladkostrojem ditforencidinim ?

38. Kolo na htideli,

Tuto jest model kola na h¥ideli (obr. 83.). ‘

Kterému jiz zndmdmu pidstraji jest podolno? Ciin se viak od
ntho lig? Iledejte, jsou-li také na ndm ony 1 body pro piku
vymatné? Co jest tedy kolo na hifdeli? (Pdka.)

Kolo na hiideli jest kotoud juko kladka, aviak jest
nehybnd s vilcem — hiidelem — spojen. Bfemeno 8 plsobi
na obvodu hiidele, sfla'S na ohvodu kola. e Jjust
pakou, pfesvéddime se, postavimei je do polohy elud a na-
rysujeme-li pisludng obrazec (obr. 84.).

Véazi-li okov (bfemeno) 20 kg, jest potfebi 10 Ty sily,
aby byla rovnovaha. Jeli 40 kg hiemene, stadl 20 Ly sily.
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Na 60 kg bfemene stadi 80 kg sily — tedy vidy polo-
vina — protoZe rameno sily — (zde polomé&r kola) jest dva-
krat deld, ne% rameno b¥emene (polomdr hiidele). Kdybychom
kolo nahradili v@tsim kotoucem stadila by mendi sila. Citm
y&tal kolo, tim lépe.

., Kolo na hiideli je vyhodné zanzeno je-li kolo €0 moZna
nejvétsi a hiidel nejtenci.

B S
0

hr, 34.

Obr, 38,

Uziti. ‘

Rumpal (obr. 35.) jest kolo na hifdeli, u n8ho# jest kolo
nahrazeno klikow Velmi ¢asto se ho uZiva na derpani vody ze
studny a na vyvaZen! rudného kament ze- Sachet. Zednici
a tesnil vytahuj jim stavebni suroviny na stavenisté. Obraz
36. zndzorfinje Tumpal spojeny s nekonednym Eroubem.

Je-li h¥idel kola postaven kolmo ma zem, zoveme je
vratidlem (obr. 37). Vratidel se uZivd hlavnd ve skla-
digtich ku pfesmykovani biemen. Kolo byva nahrazeno ty-
gemi. Ozmbend kola v hodindch, mlatickach a jinych



strojich nejsou nic jiného, nezli kola na hiidelich. Co jest
vilee, jimz se madkaji hroudy na polip:

Obr. 33, . ‘ : Obr. 36,

Vysvétlete, ze kterych &dsti se sk]gid;i vilee na dreoni hrud,
kdy a jak se jin pracuje! Kde jste jests pozorovali kola na hfdeli 2
Co jest brus? Co jest kotou® na transwissi? Nejson podobnd kola
také na preslici (kolovratu)? '

84. Vodni kola mlynska.

Tuto jest vzorek vodniho kola miynského,na néz voda,
svrchem piitékd (obr. 88). Na hiideli Jest upevnéno velké
kolo, po obvodu korytky — koreéky — opatiend. Korecky
jsou tak zafizeny, %e pojmou viechnu vodu Zlabem pFits-.
‘kajici a podr# ji pE otadeni kala af do nejhlnbf své
- polohy. Naliju do Zlabu jen milo vody, aby naplnila jen

jediny koregek kola. Kolo se otocilo, aZ koretek vodou na-
pinény se v nejhlubi poloze ocitl. Tam se voda, vylila a kolo
opét klidnd stanulo. Opakujeme-i pokus, hude vidy tyz
vysledek. PFitékd-li voda v dostatedném mnozstvi, jest polo-
vina v8ech koredkfi vodon naplnéna  a md proto vty
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Yapu. Povazime-li, Ze také jedtd ndraz vody do kore &kt vtéka-
- Jici znaénou silou na tutéz polovinu kola péisobi, pochopime,
pro¢ se tak rychle otadf.

Vodni kolo, na n&% voda svrchem pfitéks, zoveme kolem
na svrehni vodu.

Kolo na svrchni vodu pohyhUJe se razem a vahou te-
kouci vody.

M BRERTIA]

Ohx. 87. . Obr, 38,

Pritéka-li voda o néco niZe, nezli je st¥ed kola; zo-
veme je kolem na stiedni vodu, U t&ch kol mnenf ko-
~ reckd, ale jsou opatfena na obvodd rovnymi lopatkami. Izde
plisohi voda svoji vahou a razem — ale v mife mensf]
nez u kola na svrchni vodu. . Pfitékd-li voda spodem na
kolo, zoveme je kolem na spodni vodu.

"To mivé potize lopatky bez postrannich stén a pohybuje
se jenom razem tekouci vody. '

Kolo na zavlaZovani luk &ili kolo zavediovaci (obr. 39.)
mé na obvodu soumdrng piipevnéné nddoby IV na der-
pani vody. - Jest do vody tak postaveno, aby se pii
otadeni do nadob nabirala voda. Proud Feky jim ot4di a
~ znapndnych nddob se nahofe vyléva voda do podstaveného
koryta a po louce se piiméfend rozvadi. Proud vody mus{ oviem
'pusobltl vétii silou, neah jest vaha zvedané vody v nadobéch.
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Ve kterém p¥ipads lze u#iti kola na svrchni, stfedni, spodni

vodu? — U kterého z tdchto kol jest nejvétsf ddinek pfi okol-
nostech jinak stejnyeh? — Dle kterych zdsad mdme se Fditi

louky zavlaZujice ? !

85. Zentour.

.

Zentour jest piistroj, jim% uvadime do pohybu mldtict
a jiné stroje (obr. 40.). ' '

Obr. 40.

Za trémec T se zap¥ahd potah a pohani se kolem
svislého sloupce S, na ném jest ozubené kolo X. S toho
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se prenddl pohyb na mensi kole¢ko L, a s ného:dlouhym
h¥idelem AH. pod zemi aZz do stodoly na stroj. Tam se pfFe-
nddf pohyb na kotoud, a s toho Femenem na hiidel mlaticky.

36. Sackilv valec.
Sacktv vilec

(obr. 41.) se sklada -
z oby&ejné ndpravy
N s koletky k.
Na ' nédpravé jsou
nehybné upevnény
Zelezné - vidlice pro
dodkovité kotoude 7.
KaZds vidlice jest

. pro dvojici kotoudt,
jez jsou za sebou dvéma 1ada,m1 Ostryrm 2eblem na. ob-

vodu rozFezdvaji hroudy a svoji vahou ]e drti.

37. Brichiv praci stroj.

. Zvlastnim zpsobem kola na hiideli jest Brichfiv pract
stroj (obr. 42.). V kuelovité nadobd IV jest hitdel H s koSem 4.
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Obr. 42,

Kot jest slozen ze dveu desek d v podobd kifze vy-
flznutych. Konce kifzl jsou spojeny tyCemi a a, a3 a,.
Vnitini plochy desek jsou spojeny 8 — 12 v kruhu roze-
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stavenymi ty¢emi. Hifdel opatiime klikou /. Zevnitini &ty¥i
tyGe smykaji pradlem mezi sténami nddoby a vnitfnimi
tydemi koSe nedopoustdjice, aby se mavinovalo na hfidel,
alvypiraj{ je. Jednoho dne vyméchdme pradlo strojem ve
studené vods, pak je namydlime a nechdme p¥es noc ve
vlaZné vods. Druhého dne je vypereme strojem’ve vodé 30 —
50° C. teplé. Konetnd je vypirdme v Gisté, horké. vods.

38. Rezacka.

-Rezagka (obr. 43.) jest sloZena z kol na h¥ideli, P
tsti truhlice jest hiidel s velkym kolem, do néhoZ jsou
‘ zasazeny dva noZe.

Otédeti se jfm mize
klikou. Pohyb se piendsi
ozubenymi kole¢ky na
dva jezaté vilce, jez se
"pohybuji proti sobd a tim
Cosldmu a toop. v trahbliel
nalozenou k jejfmu tsti
pritahuji. U tsti ji bitke
noZe fe#l na Fezanku.

Soubor,

-Vahy ohecné, anglicks,
desetinné, prezmen, kladky
i kola na hrideli jsou
stroje pakové.

Obr, 43

39. Nakionéna rovina.

Kitery smdr jest vodorovag? Cfin mdHmo sty vodoroyny ?
Kterou plochu zoveme rovinou?  Chn  mittme roviny ?  Jak
veliky jest 1 a?

Na vodorovnou desku (obr. 44) poloZime vi-

»y.Q

le¢ek a &ifru od ného polozime pFes kladku. Nepatmé zd-
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vaZi postadl k jeho pohybu. Kdyby nebylo" prekédZek

pohybu, pohyhoval by se setrvadnosti dale.
Pak pozdvihneme desku; vytvo¥l s rovinou vodo-
rovnou Uhel. ’ L
" Zménili jsme rovina vodorovou v rovinu naklonénou.

Silnice do vrchu vedouci, Feli&t&, stfechy jsou naklonéné
roviny.

Obyr. 44.

7o zkudenosti kazdy vi, ¢éim pTikiejs cesta, tim %e
vice sily kond potfebuji, aby nédklad utdhll

Zivaz, které uvedlo viledek v pohyh, pokud byl na
roving vodorovné, nepostadi k tomu, kdy% jsme jen mdlo

rovinu naklonili. Naklonime-i ji jedtd vice (zvitSivie thel '

sklonw), bude jeitd vitsi sily k tomu "potrehi.

Stavdjice siluice do vrehf, ¢nime mnohd Z'Ltdclxy,%d,by .

stoupani (sklon) bylo mengf, byt se tim silnice zdlouZila ™
azdrazila ‘ , o

ot

W
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Naklonéna rovina jest vyhodné zafizena, je-li pfi dané

" vyéce co mozna nejdelsi (nebo je-li ihel sklonu co moZna nejmensi).

Hledme zdrovedi, aby -sfla nebyla zbyteénd mrhana;

proto nechat sila pfisobf rovnob8%Znd s plochou, po kteréd
se bfemeno pohybuje.

Uziti. :
Mame-li t8Zky sud naloZiti na vz, nezvedime ho

svisle vzhiru, ale valime ho po lize. Stavivo vynddime.
po leSeni. Na stromy a stfechy lezeme po Zebrice, do
vys&ich pater stoupdme po schodech. Diivi plavime po vods,
JeZ sama se pohybuje Fedistém. ‘
- Prog neJGZ(llte s ndkladem p¥mo vzhivn proti svahu ? Jak(t
. mé byti podlaha chléva? Co tedy pxodqtavu_]er’ Co jsou stwuh;)
na lukdch a svodnice na polich? Jaky maji del?: Kde se ndm
jestd jevi naklonénd plocha v hospoddfstvi?

40, Klin.

Klin jest zvl4stnim druhem naklondné roviny. V nej-
jednodusdi podobd jest to trojhoky jehlan (obr. 45.).

‘ Vrazili délnik do trhliny v pafezu klin — mnepohybuje -

se bfemeno (pafez), nybrz naklondnd rovina — kiin. '

Plochu abd zoveme Gelem

“klfnu, poboéné plochy jeho stra-
nami a ac jeho délkou.

Délnfci ze zkuenosti vadi,

Ze Celo klinu nesmi byti vysoks,

, pondvadZ klin Spatnd do trhliny

b, " vnikd a z nf pfi ndrazu vy

[\ skakuje.
v ‘ c Klin jest vyhodné zafizen, je li

dlouhy a nizky.

UZiti. Klinu uzivd drvoat(»p
‘a 8indeld¥ na Stipani difvi.
"M’§ekerou sekame, dlitem dlabeme, srpem Zneme, pilou
shozfezavame a prkna hoblikem hoblujeme. Nizkami
5, WoZem krédjime, jehlou a Sidlem &ijeme. Ke stromiim

v -,

iRe; tesali pnbueﬁ Sindel na lati hirebiky. Rolifk
0 SN

Obr. 4f .
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pluhem, ruchadlem a branami pole zd8lavi a meSem pred

nepfitelem brant.

Kteryeh klinft pot¥ebuji Yemesinici a kteryeh rolnfei? “Co jest
zdvlatnik v ndpravy? Co jest krojidlo a radlice u pluhu?

41. Brany.

Brény sklddaji se z rdmce, do ndho% jsou hiebiky
'— ozuhee — pevnd zasazeny. Hiebfky mohou byti bud
dfevéné, bud Zzelezné, k rdamci 60° naklongné proti sméru,

Obr. 48. : Obr. 47,

v némz se md vlaGetlh  Postaveni hiebl v brandch
md byt takové, aby pii prici kaZdy zvladtni fadku
hrizdil. Na obr. 40. json vyobrazeny dievéné brény u nis.
nejobydejnsji uztvané. Obr. 47. json zndzorndny anglické
briny t. zv. brany kiikaté ze Zeleza dle soustavy Sackovy.
Branami se zaddlava obili; vedle toho se jimi pole
‘kypit, srovndva a Cisti od plevele. :

Jal dloubé byvaji hieby ve brandch? (16—20cm
avitiuje viba bran? PProd se nesmi viddeti za mokra?
poraduje viddeti pole na pHE? Co jsou ,smyky®?
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42. Sroub.

Jmenujte vozlidné u¥itl nakloudnyeh rovin? Jak md byt
za¥fzen klin ?

Zde mame véledek &ili vireteno a tu papirovy, pravo-
Ghly trojuhelnik, jehoZ prepona jest vyznadena dervenou
¢arou. Navineme-li trojihelnik na vieteno, zménf se Cervens
piimka ve Srouboviel. Ovineme-li vieteno trojhokym hranolem

Obr. 48,

podle Sroubovice, vznikne plytek. Ku plytku jest jestd po
tiebi Sroubové matice, jez jest duty valec se Zlabkemn pro
plytek (obr. 48). Plytek s matici tvori sroub. Hranol zoveme
zde zavitem a iku jeho zakladny vyskou zavity. Otacimeli
plytkem AB matici CD drzice, vystupuje plytek z natice.
Otagime-li matict plytek drice, vystupuje matice po plytku

Jedi matice i
HZenn ol se po
plythku vzhiiru po-
hyhuovati, pohybuje
se po noklonéns ro-
ving dronhovon -
ror do o vyse.  Jost
tedy  Sroub nisklo-

Obr, 49, : néna rovinn,  Hie-

: meno Srovbemn do-

e také do. vyse tim snadndji, ém delst vykond.
edy Om mendf jest vyska zavitu o oim tlustsi
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Sroub jest vyhodné zatizen, je-li plytek tlusty a vyska
zavitu mala. : '

Uziti.

Sroubfl uzivame pii rozlitnych strojich ku spojent
¢asti v celek. Lisem knihaiskym lisuji kniha¥i knihy, hospo-
dyné jim lisuji tvarcoh. Vozka sroubovym zvedakem (,heve-
rem®) nazdvihuje v mdkké cestd uvazly viiz. Brzdou
(obr. 49) zmiriiujeme héh vozu.

K Gemu u¥ivame Sroubového olka, hddlku se froubem a obrt-
Hku? Xide jest matice téchto Zroubfi? Jmenujte nékteré Logpo-
dd¥ské stroje, na ktervel jsou Srouby! Vysvétlete a popidte brzdu!

43. Pluh.

Pluh je stroj slozeny. Zakladn{ jeho &asti jest hitidel as/
(obr. 50). Na ném jsou viechny ostatni ¢dstipiipevnény. VpFedu
jest hak k zavdfeni vah, k nimZ se plipfahd dobytek.
Na zadni poloving jest ke hiideli piipevnéna slupice s, je

spodem souvisi s plazem p. Slupice podporuje rozhon 7, kteryZ

jest deska vinitd prohnutd, uréend ke klopeni ornice. V piedu

na plazu jest upevndna radlice ¢, Zelezny, trojboky to klin,

spodkem skoro na zemi lezfcl. P orb8 kréjf ornici od spodu

a trochu ji puzdvihnje. Radlice jest v pledu Spidatd, v zadu

.viak a¥% 26 om Sirokd. Aby radlice snadno-a ostfe ohrani-
4
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geny pruh zems obracela, odkrojuje krojidlo %%, pied radlici na
hifdeli &kmo pfipevndné, naleZitou &ifku brazdy. Na samém
konci hifdele a plazu jsou klete % a to jedna nebo dvé.
Jimi ¥df se pluh. Choddkem ¢z nabyva pluh, pokud se hloubky
orby tyce, beZpeénosti. Jednotlivé asti jsou spojeny Srouby.

Rozebotte plul a uréete, kterd &ist jest klinem, pdkou, fro ubemn atd.!

Souhor.
.Klin i Sroub jsou zvlastmml druhy naklonéné rovmy

K jednoduchym strojiim poditame paku, kladku, vahy, kola
na hiideli, naklonénou rovinu, kliny a Srouby.
© K demu jsou stroje?
Pozorujeme-li stroj mlatici, sect, 8icf, fezact, shleddvime,
 #e jen z vyde vytdenych jednoduchych stroji se skladajf.
Vyhoda strojli jevi se tim, Ze jest
1. prace jimi konand pravidelnd,
9. 7e jest moZno velikd bFemena zmoci malou silou,
3. 7& jest moZno praci vykonati libovolnd rychle a
4. také pohoding.

44, Odstiedivost.

lxdy pravime o télese, e se pohvbu]c" Jak si sami upm\ltu
olovnici? Co jest kyvadlo? Které zikony o kyvadle jsme poznali?

Pridrate &fidru olovnice pevnd mezi prsty a otddejte ji!
My O )

Pocitujete, jak olovnice &nfiru ncbpm(u, snazi se vytrhnouti
se a od stfedu vzdaliti? Tu silu zoveme odstredivosti.

Odstiedivost jest sila, ktera nuti téleso v kruhu se po-
hyhujici, aby se od stredu vzdalilo.

Ve kterém smérn naping odstiedivost &fifn otadejict
se olovnice? (Ve smérn polomédru kruht.)

Pustme opatrné &ifiru pii otddeni! Olovnice odlétne
smérem tedny ac — setrvaénosti, neb odstfedivost prestala
psobiti (obr. 51.).

Vezmé&te olovnici tak do ruky, aby &iilira byla jenom
20 em dlouhd a todte ji, pozorujice, jak velikou silon odstie-
divou zdvaZi plsobi! Pak udifite #itrn 50 em dlouhon a

{



N3

koneénd 100 em dlouhou! Ve lkterém piipadd byla odstfediva
sila nejvatsie
0tagi-li se téleso vétsim polomérem, ma vétsi odstiedivost.
Vezm&te opdt olovnici a po-
hybujte ji v kruhu a to z prvu
pomaly, pak rychleji a konelnd
velmi rychle! Jest odstfediva sila
stale stejna? '
Otaci-li se téleso rychleji, ma
vétsi odstredivost.
Nyni piivazme na konec jiné

¥fry zdvaii vice vadfel! Otd- 2y
¢ejme napfed mendim pak vétsim @
zdvazim! V tomto pfipadu jest - Obr. 51,

odstFedivost vEt§{ neZli-v onom.,

Téleso, které ma vétsi vahu, ma také vétsi odstredivost.

Soubor. ’ '

Otagi-li se téleso vétsim polomérem, rychleji a ma-li
vétsi vabu, jevi vétsi odstredivost. ’

Uziti.

Odstfediva sila jest nam k umtku pF odstiedivén
dmychadle, pi odstiedivém stroji, odstfedivém suliéi a
odstiedivé punpd.  Medometem zbavujeme vostiny medu,
aniz jich pogkodime. Ve mlynech jest —toutéz silon
mouka mezi ohdma kameny metdna do lubu.  Vétrofkem
(mlynkem) zbavujeme Vym]acenu ohili plev.

Dopifte = toehito strojil ty, jo# gnite! — Prod-se prevrhue
viz pii ndblém zatddeni? -— Prog se smekd  pH o sekdnd  dfivi
sokorn s toplicka? ~— Prod klonl  se kil krulem  bégel  ku

sttedu kralu?  Prog je psjetl® sani  nebezpelno? Pro se rozle-
tuji pH pEliE ryehlém otideni kola setrva@nd?

45. Mlyn.
7 &cho melow ve 1nly nech mowku? Ke ktevdmu ¥ado vostlin
ndlesi #ito, pienice, jedmen a oves ¥ Co ddldme z mouky ¥
Hybnou silon mlyna  byvda obylejné voda, je’“
v pohybh uvidi vodni kelo X na (lonhém h¥ideli (obr. H2:)
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upevnéné. Na tomtéZ hiideli 2z jest ve mlyn& jestd druhé
kolo liéni L po vnitini strand na obvodu ozubend. Litni
kolo zasahuje svym ozubenim do kola cévniho C &ili kiadnice,

jejiz

svisly hifdel — Zelezi #

v

hornim

koncem jest

ve svrchnim mlynském kamenu — béhounu B — upevnén:

'1
g/
il
/I
B zz
2,
= p =
i 7
Ve
M
% A
— |
Obr. »2,

Bhoun otadf se po spodnim kamenu &ili —- spodaku .S -,
Mezi oba kameny padd ohili z kose O obvorem &ili okem.

Ota¢i-li se vodni kolo, otaci se 1 kolo
kolo cévni, Zelezi i bhoun.

licni,

Z kose padajicl obili jost

kameny roztirino na mouku a silow odstFedivou puzeno

k obvodu kamentiv. Aby mouka, nebyla 1
mlynské kameny ohrazeny lubem 2.

nzhazovina, json

Z podlubi jest mouka
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puzena do trubiny 7 (pytliku), jez jsouc s kladnici p¥f&kou
ve spojeni, neustdle se otfdsd a mouku do mounice  IF
proséva. HrubSi dasti vypaddvaji koncem trubiny do na-
sylpky, 7z niZ se ddvajl jestd jednou do koSe, aby se znova
mlely.

46. Odstrediva pumpa.

-Odstledivd pumpa (obr. 53.) jest vilcovity buben B,
jehoz st¥edem prochdzi hiidel se ¢tyfmi esovité zahnutymi
lopatkami /7 / /, 4. Na konci h¥idele jest kotoud %
na femen, jim% lze hifdelem vychle otdceti.

Rychlym otdadenim lopatek odst¥edivd sfla vypudi vzduch
vz bubnu iz rour. Ssad rourou S vystupuje vods tlakem
vzduchu do bubnu a vytladnou rourow » proudi vzhiéru
Odstfedivou pumpou se derpd veliké mmnoZstvi vody, vedle
tolo jest. vyhodnon, Ze malo kdy potfebuje opravy.
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Které stroje hnand odstfedivou silon jste poznali?  Kterou
silu’ woveme silou odstiedivou? Zndte jeStd jiné pumpy neili tuto
pravd popsanou?

41. Parni stroj.

Déame Papinovu bafiku (oh. 54.), totiz baliku s pistemn,
je¥ asi do t¥etiny jest vodou naplnéna, nad lihovy plamen.
Jakmile-se vyvine v8t81 mnoZstvi par, vybladi rozpinavost]
svoji pist do vi%e. Schladime-li ndhle pary ponofenim haliky
do studené vody, srazi se pary, a pist sejde doli.

‘ To jest ziklad parniho
stroje. *

Parni stroj sestava
ze dvou Gdsti, totiZ parniho
kotlu « # viastuiho parniho
stroje. '

Potfebné mnoZstvi pary
k pohybu parniho stroje vy-
viji se v parnim kotln

Parni kotel (obr. B5.)
jest kovovy vilec do dvou
tFetin naplnény. vodow. Pod
nfm jest upraveno topenisté
7. Pro jistotu a pohodl
jsou na kotlu jesté muohé
pistrgje.  Nejditezitojs z

o “uieh jsous

1. Vodomér mn jest sklendna trubice, jez udiva vysko
vody v kotlu.

- 2. Manometr (paromér) 2 udiva atmosferami tlak piry
v, kotlu. '

3. Pojistna zaklopka 7, kterou nadbytednd pira sama
uchdzi, zplsobuje-li vEtal tlak, nez pro juky jest kotel vy-
roben. Ta je nejdilezitdjsim piistrojem kothu

4. Parni zaklopkou Z, fidime odtok pidry v rouie
odvadéci R,

5. Priilez M jest otvor, kterym lze do kotlu viéali,

mé-li se vydistiti.

Obr. b4,
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6. Rourou privadéei 7 se kotel napij.

Zakonitd naifzeni Zadaji, aby kaZdy kotel mél dva
vodom&ry a jeli jeho vyh¥evna plocha vt nek 2:5me —
dvé pojistné zaklopky.

Na parnim stroji jsou tyto Gasti:

I. Parni komera jest dvojita prostora (obr. 56.). Do
‘pfedniho odd&lent' KX proudi pdira z parniho kotlu rourou 2
a tladi svoji rozpinavosti budto pod pist ¢ nebo nad ngj,
dle toho, v jaké poloze jest Soupatko Z, jeZ st¥idave paru rozvadi.

Z

Pl

7

Vnikne-li ‘para prichodem & pod .pist, zvedd jej;
vnikne-li prichedem ¢ nad pist, tladi jej dolfi. ZpotFebo-
. vand para unikd pod Soupatkem otvorem .

2. S pistem C jest spojeno pistové tahlo P, jeZ
klikou ) souvisi se hridelem fg.

3. [¥idel jest vyshedm Kem f spojen se Soupatkovym
tahlem SS.

4. Tfetim tahlem pohybuje se pist 1)umpy o, jez do
pdrmho kotju &erpd vodu.

5. Hon jest veliké a t&82ké kolp az na tCmA h¥ideli.
Svoji setrvadnosti 1)011)cL1loL ku stapmmmnumu chodu palmho
stroje..

6. Odstredivy rovnatel Na, konci svislého hi‘idélku ah
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Obr, 50,
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jsou zak]oﬁbeny dvd pak
hyblive pridslany kratsi
také pohyblivd spojeny s

Y 8 koulemi . Do obou jsou po-
paky, jeZ jsou druhym koncem
civkou %, jez obycejng byva jests
atfena ozubenym ko-
by zasahuje do ozubeného kola mna

zati¥ena zdavaZim. Spodni gast jest op
le€¢kem, jeZ svymi zul

hiideli. Otaci-li se hlavnf hiidel fg, otddeji se té% obd koule.
Odstiedivou silon se vzdaluji od hifdélkw a4 a povytahuji
civku 4 vyse. Ta spojena jsouc pakovym piistrojim s tydi 4,
povytahuje Ji_ vySe a thn ztZuje otvor: rovnaclwmklapky

P
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v roufe R, nehot otddi kotoudek v roufe svisie 1')C’Sta»Veﬂ§t
do polohy vodorovneé. Gim meénd pary z kotlu dQ patil
komory pFichdzi, tim se chod stroje vice uvoliuje. P11
volndjaim chodu stroje plisobi na odstfedivy rovnatel mensi
sila odstfediva, koule se pfibliii ku hiideli, pakovy pristroj
povolf a otvor rovnact klapky se vice otevie; do parni komory
miize zase vice pary a pohyb stroje se grychli.

Tim zplsohem se stava chod stroje pravidelnyn. Pohyh
pistu zplsobuje otagenf hlavntho hridele i s honem i rozlic-
nymi tdhly. ‘

* Budto p¥mo na hon nebo ua jiny kotou¢ na hlavnin
hiideli se d4vd Temen, kterym se piendsi pohyb na trans-
missi. 7 t6 libovolng prenddfme pohyb rlznymi kotoudi «
femeny na mlatigky, Tezatky. na’ stroje spfadact, ¢erchaci
pumpy atd. '

Lokomobila jest purni kotel uloZeny is parnim strojein
na voze, o '

Kotel lokomobhily md uvnitf mnoho rour R -
jarovek — jimiz z topeni&ts NV Slehd plamen & odehdzi
kouf do dymnice 2. Tamté? odchdzi upotiehend pdra rourol I
dimz se dociluje v komind silngj§tho privanu.

- Parnistroj lokomobily mé parni keomoru v hani
kotlu 4,. Tahlem Soupatkovym se pfenddi pohyb na vodu-
rovay hifdel honu OZ.

Tohoto stroje usiva se vyhradnd v hospoddistvi jako
hybné sfly ku mlatidkdam, fezadkiam atd.

Popi¥te jednotlivé &dsti kotlu parnfho a parnibe strojo a po-
vézte, jaky maji udel! (m se 1igl parnd stroj stnjaty od lolkomobily ? IKto-
vymi pstroji ¥di-se chod parnich strojfi?  Prod wzvdme it
lokomobildch - trubnatyeh kotld @ili kotlh se Zirovkwni?



Cast treti.

Kapaliny. ,
48. Posinutelnost kapalin.

Kolikeré skupenstvi téles vozermavdme? Kterd télesa vysky-
tuji se ve skupenstvi kapalndin? Ze kieryeh prvkil sl{l.ei(l;i se voda?

Nalijme do nadoby AB (obr. 58) vody a poloZme
na povreh pevnou desku p¥ 4 1 p¥ B! Oba povrchy
vody jsou v rovné vysi. PoloZime-i na desku v nddob& 4
zavaZl 1 kg vazicl, vystoupi povreh vody u B
‘ Mame-li dociliti v obou rov-
novéhy, nutno ina druhy povrch
v BpoloZiti 1 kg (pFedpokladajice,
Ze jsou obé nadoby stejné firoks).
— Jak vysvétliti tuto zdhadu,
ze tlak plsohict v jedné nadobhs
dolii, jevi se v druhé nadobhs
smérem vzhiru?

Budiz v 4 pod deskou
; kapka vody [7; ta tlaku tomu
Obr. 58, nebrani, nybrs pFendd jej na
‘kapku J7; ta opdt na II/. Ale ani ta tlaku tomu bréniti
nemize a prenddi jej na kapku JF, — Na kapku 7 pfisobil
tlak 1 kilogramu -—- proto i na kapku JV. plsobi tlak
jednoho kilogramu. Abychom docilili rovnovéhy v B, jest
zdvazi 1 kg potiebi.

Viastnost kapalin, Ze nepiekazeji tlaku na né pusoblmmu
nybrz jemu se uhybajice, na vSechny strany - stejnomérné
jej prenaseji, nazyva se posinutelnosti:
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49, Sireni se tiaku kapalinami.

Co jest podinutelnost kapalin?

Nalijmé do nddoby MN vody, poloZme na povrch
{obr. 59.) obou nddob kaucukovou desku a na niv nadohé
M zase 1kg. Porufenou rovnovéahm vyrovndme ve druhé
nadobd zdavazim 4 kg; zé-
va#i rovnéZ 1 kg jiz nestadi,
pondvadz se tlak v ndadobd
N zedtytnasobuje.  Plisobit
v nadobd M na vodn! kapku
1 tlak 1 &g Ta kapka jsouc
posinutelna, tlaku tomu ne-
odpornje. ale prenaddi jej
na viechny okolni Cdstky,

Obr. 59. tudiZ také na kapku 2, ta

zase na J. a ta na kapky

ostatni, Povrch vody v nadobd N jest &tyFikrat vets,

neZli v M, proto jest tam &tvero tak velkyeh kapek a na

kaZdou z nich kapka 3. p¥endsi cely svilj tlak = | kg —

tedy tlak 4 Zg - Kdyby byl prostor N pétkrat vets

prostoru - #, zpétingsobil by se; kdyby hyl desekrat vits,
zdesaterondsobil by se tlak.

50. Tize a nestlacitelnost kapalin.

Co jest tfFe, co vaha? Cim mdFme valu? Jak piisabi (e ?
Jest voda t8Zka? Pro¢ myslite, Ze jest tdzki?
Dokonalymi stroji bylo dekdzdno, Ze voda i viechny
ostatni kapaliny tak mdlo se daji stladiti, Ze je lze pro
obycejné potieby Zivota za lipiné nestlacitelné pokladati.
TiZe, nestladitelnost a podinutelnost jsou toho piidinon,
Ze vSechny kapaliny maji dplné vodorovny povrch. s

b1. Spojité nadohy.

Co rozumime pofinutelnosti vody ? = Proéd jest povrch vody
rovny ? Jsou medlmy stladitelny ? Ze ktoryel Sdstl sklddd se konev ?
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Preddlme svisle postavenym prkénkem prostor sklendné
vaniékyrve dvi tak, aby prkénko p¥iléhalo t&sns ke sténdm,
ale dna nedosahlo. Potom do ni nalijme vody! Voda vyplni
oba prostory, pondvad: mtZe z odddleni do oddslen
volnd pFetékati. Povrch jeji jest vodorovny a v obou stejnd
vysoko, ponévadz jest lehce podinutelna a nestaditelna.
Konev jest slozena z vilece a postranni youry, dno jost
. ob&ma nddobdm spoledno. NalitdA do nf kapalina stoji
v obou ¢&astech stejnd vysoko.

Zde mame &tyfi nadobky (ob. 60.)
se spoleénym dnem. Nalitd kapalina jest
v nich i tehddZ v rovné vy&i od zemd,

|

Ohr, 60,

kdyZ ji nahneme v pravo, v levo, v pred
nebo v zad. _ ‘
Spojité nadoby maji spoleéné dno.
-Ve spojitych nadobachﬂgg_;

kapalina rovné vysoko od vodo-
rovného povrchu zems. :

Uziti.
~ Parni kotel jsa z kovu jest
nepriihledny. Vyiku vody v ndm
poznava topid vodomsrem,” skle-
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ninon trubitkou — spojitou nadobou ma (obr. 55.). »——v]‘Jo
vysoké trubice (obr. 61) nalijme vody! Budg kratiim
a stiZzenym koncem vystiikovati skoro tak VySOkO.,. jak V‘YSOkO
stojf voda v deldl ndadob&, nebot jsou tq spojité nagloby,

A% do tplné vySe druhé nadoby prece nevystmkl}e,
pondvadZ pozbyva sily tfenfm v tzkém otvoru a tfenim
o vzduch. '

Tot zdkladni myslenka vodotrysku.

Chceme-li jej zaffditi, pfivadime vodu troubami z nadrzky
mnohem vy8%, ne#li jest misto, kde ma byt vodotrysk
zalizen. : '

Obr. 62,

v

Nivelaéni vaiky jsou spojits sklenénd nddoba na pod-
stavel N (obr. 62.). Jimi a niveladni lati I méime
svahy.

Na temeno svahu ‘postavime niveladni strojek, a po-
mocnik postavi niveladni lat na konec svahu. Tabulku
posouva  potud, a% se ndm jeji stied objevi v rovnéd
vy8i s hladinami kapaliny niveladnich vazek. Ocl visky stfedu
tabulky odpoditdme vy¥ku niveladnich vazek, 1 zbude
vySka svahu Nepostadi-li jedno zmdfeni mna cely svah,
méffme nékolikrat, stavjice cnivelaéni  vaZky vidy na
misto, kde diive stala lat; konedns jednotlivé vysky se-
Gteme. — L ‘

Mt

Jak se wiH vi¥ka svalfl jeits Jjinak? Co jest konvitkd na
kivo o konvitka na &aj? : s



52, Tlak kapalin,

Voda jest zemi piitahovdna — jest t&zka. Podlozkou
vodé i ostatnim kapalindm jest vZdy dno nddoby — proto
také Yéecl}ny kapaliny na dno tagi.

Cim vyse jest kapalina v nidobs, tim vtiim tlakem
na dno pfisobi, nebot svrchngj&i vrstva, kapaliny tladi svou
vahou na vistvu pod ni leZici, obd tladi na vrstvu spod-
néjdl, a viechny tladi na dno. '

V nadobach, ve kterych jest
na dno.

Protoze kapaliny jsou posi-
nutelny, tla¢i na stdny. Pre-
svedeiti se o tom miZeme
po vodé plujicim vdlcem (obr.
63.). Jakmile vyndéme =z po-

kapalina vyse, jest vétsi tlak

stranntho  otvorn zdtku, bude
voda jim vytékati, a valee po
- vodé poplave ve sméru vytoku
opadnéin. — B

Pluje ku pravé strand (zde Ohr. 63.
dle vykresu), pondvadZ na té !

strand  jest na valee v3t30 tlak, nebot na levé strand
jest otvor -~ a na otvor voda tlagiti nemfiZe.
Kapaliny tlagéi na stény. :
Do vysokého vilee s postrannimi  otvory -nalijeme
vody (obr. 64.), a otvory po Fadé s hora dolil zotvirirme
Proudi voda z kazddho otvorn stejnou silou? ‘
Cim hloubéji v nadobg, tim vice kapalina na stédny tlaéi.
Uziti. Segnerovo. kolo.

Do tohoto valce, ktery md u spodu postranni rourky
(nbr. 63.) s otvory hud po strandch nebo v zahnutych
konefeh, nalijeme vody. Ejhle! Vilec se otadi. Kdyby. se na
vilec npevnilo ozubené kolo, mohl by se pohyb pfenésti
na stroje, jak:s se dgje u mlynd, pil a podobnych zdvodav.
Turbina jest podobné zafizena. Na mistd rour ma vilec
zlabky. ---  Pro® se todf Segnerovo kolo ? V



P koupanf jste snad pﬂ/oxovah ze odrazime-li se jen
trochu ode dia, jiz nds voda vynasl Jestd lope lze to po-
zorovati, nabirame-li v&drem vody. Tu zdd se v&dro, a¢ plno
vody, pokud jen ddastedné jeSté v ni ponofeno jest,

R

~Obr, 64,

velmi lehkym. -— Jakmile je viak vytihneme z vay,
ucitime celou jeho vahu. [ kéimen a zavaZi jsou ve vodd
leh&i. Vyjev tento nelze vysvEtliti | um,l\, neZli Ze kapaliny
tlaci také vzhiiru.

Nejlépe se o tlaku vzhiirn presvsdéime, odvaZujice na
véazkach  hydrostatickych (obr. 66.).  Na vy3&f misku za-
vésime duoty vdaledek, do ného# jest vsuout ploy valedek
t6hoZ objernu.  ZdvaZim na vetSf misce zjedndme rovno-



67

vahu. Rovésivie pak plny valedek pod duty, podstavime
sklenici s vodou tak, aby byl plny valedek ve vodé iplnd
ponofen.  Difve nezli to uddlame, poznamendme na skle-
nici vy$ku vody proufkem papiru. Ponofivie valedek do
vody zpozorujeme dvE zmény:
rovnovdha vaZek jest poru-
Sena, a voda ve sklenici vy-
stoupila o objem ponoFensho
valce. Ve vod& ponofeny vilec
vaZi mnohem mén& — protoze
jej voda tlagi ku povrchu. Sou-
vislost obou zmén post¥ehneme,
nalijeme-li ze sklenice vody do
svrehntho dutého valedku. Vejde
se jI tam pravd tolik, jaky
objemm ma plny vdledek, aili
pravé tolik, kolik vody plny
viledek ve sklenici vytladil. Ugi-
nivie tak, shledime, %e jsou
vazky opét v rovnoviaze a ve

Obr. 65,

sklenici Ze jest voda tak vysoko,.

jako pied pokusem. Tato pravda se da dovoditi i jinymi .
kapalinami a nazyva se po svém objeviteli Archimedovym
zakonem. .
~Zakon Archimediv. Kaidé téleso, do kapaliny pono-

fend, ztraci ze své vahy tolik, kolik vai télesem vytlagena
kapalina. o

Uziti: Zakona Archimedova se potiebuje Pii stanoveni
mémé vihy t&les. ‘ , 3

Soubor: Kapaliny tlaéi v nadohé viemi sméry.

53, Jak .uréiti mérnou vahu,

Pro¥ nevd# viechny hmoty stejnd? Co jest vdlia m¥rnd
& ¢o vitha prostd? Opakujte zikon Archimedfiv!
Ptameli se po mdrné véze, ptame se, kolikrat jisty
objem télesa vice vaZi, nezli ty% objem vody. Pondvads
b
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jest’ objem vytladené kapaliny ty% jako objem ponofeného
télesa, ustanovime prostou véhu jeho a pak Archimedovym
zakonem vahu téhoZ objemu vody. Rozdglivie prostou vahn
vahou tého% objemu vody, obdrzime véahu mérnou.

Pii tom si polindme takto:

Zvazime ku p¥ kousek kiemene a poznamendme si
jeho prostou véhu (=62¢g). Pak jej pfivaZeme tenkou nitf

Obr. 66.

nebo Zni na hadek krat$i misky vah hydrostaticlych, po-
‘noffme jej do vody a zvazime znova (=38g¢). Jeho vihu
ve vodé odedteme od vahy prosté; rozdil oboun vah jest
vaha vytladené vody, ¢ili vaha téhoz objemu vody (=24 ).
Rozdélivie prostou vdahu wvahou téhoZ objernn vody -
vypodftali jsme vahu mérnou (= 258),
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Prostd vdha kiemene . . . . . . . . . .62¢g
vdha kfemene ve vodd . . . .. ., . . .88,

Rozdil obou vah (== vaha téhoz ohjemu vody) 24g.

62:24 =258 mérns vdha kiemene.
Mérnou vahu kapalin uréujeme nejsnadngji hustomé&rem
lahvigkovym &ili piknometrem. Piknometr (obr. 67.) jest
mald' lahvidka, do jejihoZ hrdla tésnd zapadda broufens
zatka s Mzkym otvorem uprostfed. Majice urditi
ku pr. mémou vdbu lhu, nalijeme ho a% po
okraj piknometru a pak pozvolna pustime do
hrdla zatku. Prebytedny lih vytede. Osufeny
hustom&: i s lthem zvaiime (=Db1bHg). Pak
~ vylijeme 1th, piknometr vodou vypldchneme,
tymZ zpdsobem vodou naplnime a zase zvaZime.
Tak jsme urcili vahu urditého objemu lihu a tého¥ objemu
vody (vahu piknometru jest oviem v obou piipadech
" odpoditat). Rozd&livie prostou vahu lthu prostou vahou

vody, vypoditali jsme mérnou vahu lihu

Viha piknometrn s lthem . . . bBlbyg

vaha piknometrn . . . . . . 151,

prostd vaha lthu . . . .. . . 304g

Viha piknometru s vodou. . .59 ¢
viha piknometrun . . . . . 151
prostd vaha vody . . .. . . 4309y
364 :439 =083
Mérnd véha lihun jest 0-83.

54, Plovani.

Hodime-li kus dfeva do vody, nepotopi se, ale plove
na povrchu, protoZe jest lehei vody. Tak ulini i papfr,
“korek, olej, mdslo, 18j a p. hmoty. Sklendnd zitka a /olezny .
htehik, padaji ke dnu, protoZe majl v&t& vahu nezli voda.
-— Nyni poloZime sklendnou lahvitku a Zelezny phllitr na
vodu.  Prod ty po vodé plujf, ad _]SOU. 7 té%e hmoty jako

sklenana, zitka a Zelezny hiebik?
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Cim 1igl se sklo zatky od skla lahve, ¢im Zelezo h¥ebiku

od Zeleza plllitru? Nidim, leda objemem a tvarem. Objem
lshve i phllitru jest velmi znatny a proto miZe kapalina
‘na n§ svym tlakem vzhiru vice plisobiti, mfize je vice
vytlagovati. Cim vice je voda vytladuje, tim leh&imi se std-
.vajl. Pozbudouli telik véhy, Ze se stanon leh&imi vody,
popluji po ni.

Prevoznik nakldds lmmcn na lod, zvétsiv tak jeho
‘ objem lehkym dfevem. Koupajici se zv8tSuji objem svuho
t8la mechyn aby se nepotopili.

Obr. 68.

Télesa pluji, jsou-li lehéi neZli kapalina, po niZ pluji.
Nepluji-li, prinutime je ku plovani, uginimeli je dutymr nebo
spopme i je s télesy velmi lehkymi.

Zelozo neplaje po vods; prod pluje po rtati? Prod pluje led
po vod&? Prod pluji Zeleznd pontony? Co jsou pltd (vory)?

Libela. ‘

Libela (obr. 68)) jest sklendnd, uprostied 1na10unko
prohnutd rourka, jeZ jest zbarvenym lthem skoro zceld na-
plnéna. Spo&ivé-i na plofe tplnd vodorovné — vypluje
bublina vzduchovd do nejvy3itho mista — do prost¥edka
rouwrky. V kazdém jiném piipadé vystupuje na tu stranu
libely, kterd jest vyse.

Uziti, Libelou méFime vodorovné sméry, uiivame ji
k méfeni délky i vysky svahd; vlbec jest v pl'&ktxdmm
méFictvi nezbytna.

Jak hyste v moldlovité lonce vymdtili ndle¥ity odpad vody,
nebo obrdeend, jak byste vydetfili, dd-li se voda na- urdité inisto
‘na suché louce zavégti ?

55. Hustoméry se stupnici.

Jak se wuje hustota kapalin? Kdy mohou Innoty  plo-
vati ? Kdy jest téleso v poloze stilé?
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Postavime do vilce s vodou zkoumavku a pfidame
do nf tolik prité%e (brokd, piskun), aZ se po‘okraj ponoii,
Pak ji vyndame a vsypeme do vody hrst soli. A% se st
rozpusti, postavime tam zkoumavku zage. — Nyni se celd
neponofi. Piidame-li jests vice s0li, ponoff se jedtd méné. v
Proé¢ asi?

V hustich kapalinach ponoiuji
se ' plovouci télesa méns.

Zatizenou  zkoumavkou md-
zeme tedy urdovati, kterd kapa-
lina jest pomérné fid31 nebo hustii,

V obchodu a Zivnostech se
to dasto stiva. K tomu uziva
se vSak tzkého sklendného vs-
le¢ku dole zatiZeného a stupnici
oznacentho — totiZ hustoméru.

Za uréovani pono¥i se husto-
mér prosté do vilee s kapalinou;
¢islo na stupnici, po néz jest
ponofen, znamend hustotu (mdr-
nou vahu).  Tak jsou zafi-
zeny Gay Lusacovy hustoméry
(obr. 69).

V. primyslu  se nejvice
uzivd hustomérii ;Baumé - ovych
(obr. 70), jeZ udavaji jen, jsou-li
kapaliny pomérné idS& nebo
hustsi, ale neuddvaji mérné vahy.
Uzivd se jich tedy jen kn pii-
rovndni hustoty rlznych kapalin.
Stupnice jest znamendna od nully
(hustota, vody) do sta. Nulla jest prostfed hustoméru. Od ni
se polita smérem vzhlru pii kapalindch ¥idsich vody a smérem
doltt pFi kapalingch hustiich vody. Obydejnd se vyrabéji
hustomndry Baumé-ovy jen na kapaliny #dSf s nullou dole,
nebo jen na kapaliny hust3f ne% voda s nullon nahofe.

Obr. 69. Ohr. 70. Obr. 71,
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U téchto jest 0° B.%) = m. v. vody, tudiz 1, kde#to
u prvnich mérnd viha vody = 10° B.%)

Mimo tyto dvoji hustoméry jsou jedtd zvlagtni husto-,
méry jen na uréity druh kapalin,

Miékomér — lactodensimetr Quevenniiy — ma stupnici
aby se zkougelo teplé i shirané misko. Stupn¥ udavaji jeho
hustotu a vedlej&f &isla zlomkovd, kolik vody bylo schvdlng
do mléka piilito. Obydejns miva mléko neshirans 29— 33° L.5*),
sbirané 33—386° L. Stupnice mé stupné jen od 20° do 40°
smérem dold.

Lihomér —alkoholometr — wéuje, kolik procent &istého,
bezvodého lthu jest v lthu prodejnim. Obycejné proddva

“se Ith asi 60Y,. ‘

Cukromérem — sacchorometrem — (obr. 71.) urdujeme,
kolik procent cukru jest v cukernatém roztoku, ku pi. v Ye-
pové ¥tave. Pondvadi jest teplejdi kapalina ¥dgf, ukazoval
by cukrom&r pfi rozlitnych teplotdch i pii stejné cukerna-
tosti nestejnd. Z t6 pifdiny by musela byti Stava vidy
14° R. tepla (pro tuto teplotu json i ostatni hustoméry za-
zeny). Proto jest pii cukroméru také zkriceny feplo-
mér, ktery ma étrndcty stupei obyéejnych teploméri pozna-
¢eny nullou. Pod nullou i nad nf jest po dvandcti stupunich,
Kolik stupfifi ukazuje teplomér nad nullou, tolik desetin
stupiitt. pFipoditdme ke stupfilim  na  stupnici hustomdm:
kolik stupfiti ukazuje teplomér pod nullou, tolik desetin

stuphit odedteme.

Ku p¥. cukromér s¢ potdpi po . . . . . 16:90 SRS
& teplomér ukazuje nad nullou . . . . . 9 R,
M& tedy Stava 16-2 - 00 = 1719/, cukrw,
Anebo: cukromdr se potapi 1620 S,
a teplomér ukaznje  6° R. pod nullou.
Stava obsahuje 162 — (6= 1507/, cukm,

Uréeni toto nenf presns, protoze ve vypoditaném mnoZstvi
Jsou také zapoditany i soli rozpustdné ve &Bava.
) Stuphl Bawmé-ovyceh.
) Stupid laktodensimetrickych,
) Stupidt saccharometriclkyeh,
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Diilezitost hustomeéri.

V obchod8 byvaji mnohé latky znegigtdny nebo vodou
roztedény. U kapalin se o tom mizeme pfesvEdéiti husto-
mérem. JestliZe jsme ku pr. ustanovili Gay-Lusacovym
hustomérem hustotu lthu na 0-83, jest lih vodou zfedén,
nebot hustota Zistého lihu jest 0-79. Z toho plyne, Ze zkou-
feny lth ma cenu mnohem mendl nezli lih Sisty.

Privovndvajice mlékomsrem mléko rozliénych kray,
pozndme, kters z nich md mléko nejlepd. Dojili pri tom
hojng, odstavujeme viechna jeji telatka pro chov.

Zkoulejte laktodensimetrem, je-li mléko v¥ech vaBich krvav
stejnd vodnaté! Presvédste se jim také, je-li mléko kravské vodna-
t&5 ne#li mléko ovdi (kozf)? Vyslovte: 48°B., 16°8. 29°C,
32° L., —17° R, Kolik vody bylo schvalng ptilite do teplého
midka, potdpi-li se v n¥m midkom#r k &slu & 25 ? (T¢ 5, &
vody.)  Cim wnjeme ve ' mléce mnoZstvi smetany? (Smetano-
mérem,) lio?,stl'01tllqjte ndkolik cukrovek, vylisujte = nich Etdvu
a ustanovte kolik procent cukrn chovd!



Cast stvrta.

Vzdusiny.
56. Vzduch.

Zokierych souddst! jest sloden vzdueh ? K Semu jest vzduchu
tfeba ¥

Co jest v této na pohled prézdné sklenici? Ponoime
ji pfekocenou vzhiru dnem do vody! Voda ji ani zpola
nevyplilnje, nebot brani tomu vzduch. P¥ nabnuti sklenice
vzduch bublinami odchdzi. Hodime-li kousek cukru do horké
kévy, vystupuji Eetné bubliny vzduchu. Co jest v prostoru
mezi dvojndsobnymi okny? Machneme-li rukon, citime odpor,
jejz vaduch vidy zplsobuje. Vzduch jest viude a obklopuje
celou zemi do vyfe 600 Jm.

Vzduch jest vzdusina hez barvy, hez zapachu a bez chuti,
Uplné prihledna. Podporuje hoieni, dychani a vzriist rostlin.

Pro¢. azvifata dychaji vazduch? Prod pvdechuji  rostliny
vzduch ? Kterd souddsti vaduchu p¥ijimaji rvostliny ve dne a kterd
v noci?

57. Tlak vzduchu.

Co jest tife a viha? IKterd t&lesa jsou tokd? Drod Jsou
viechna' tlesa stejn¥ t&zkd? Jakym smdrem plisobi tide? Co
jest cm2? ‘

Telesa pevnd i kapalnd jsou t82kd a zplisobuji tlak,
Abychom se presvadsili, platili ten zakon také o vazduginach,
naplnime kédvovou sklenici vodou a3 po kraj a papirem
piikryjeme, aby bylo zabrangno snadné poSinutelnosti vody.
Pak pfidrzime papir dlant a sklenici obratime dnem vzhéru.



Odv1c’Ltime Ii p‘otom ruku VOch pfeoe nevytéka Papil toho
nelkuh aby jestd vorlu v, paddni zadrZoval.

- Vyjevu wnelze vyloziti jinak, neZli Ze vzduch svym
tlakem vahu vedy prekonava, Ze na ni tlaci.

A_bychom ustanovili velikost vzdugného tlaku, - uZzijme
trubice asi 1 m dlouhé, po jedné strand konoutl\em uzav-
fené. Uzavievie kohoutek, naplnime ji rtuti (obr 72)
a pak ji postavime = spodem
do nédobky se rtuti tak, aby
kraj trubice byl iplng pode rtutl
Kdyz spodni konec otevieme,
méla by rtut svoji vahou vytéci,
coZ se viak nestane. Rtut sklesne
asi ku 76. em a zlstavi nad sebou
prostor vzduchoprazdny. ~ Vpusti-:
~me-li kohoutkem shora vzduch,
stece rtut. hned do podstavené
misky; diikaz to, Ze jenown tlakem
vzduchu se v té vysi udrZovala.
Tlak vzduchu =zdola 1. shora
se vyrovaaly, a rtut vliastnivahou
sklesla. S

Budiz plocha dutiny v roufe .
1'em?; pak jest v route 76 em? rtuti,
jeZ vaZl 76X 136=10336 g, ne-
boli priblizng na 1em? 1 kg tlaku.

Tento tlak nazyviame tlakem
jedné atmosfery.

Vzduch tlagi na kaidy Gtve-
reény centimetr vahou jednoho
kilogramu.

Tglo lidské md p¥ibli#ng asi
1m? povrehu Vypotitejte tlak vaduchu T
na nd! (10.000 kg.) Toho tlaku viak Obr. 72, -

‘nepocitujeme, pontvadi tlak vzduchu
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vnitf t8la rovnou méron mu odpid. Jak veliky t]al\ /pusobu](‘
vzduch na celd Ceské krdlovstvi — na cely povreh zemsky? —
Jak vysoky sloupec rtuti udv# tlak vzduchun v rovnovdze? .Jak

vysoky by mohl byti sloupee vody, aby joj udrfel tlak vaduchu
v rovnovdze ?

58. Tlakomér é&ili harometr.

Ohneme-li roury, s nfZ jsme pFededly pokus konali, do
podoby U, obdriime tlakom&r (obr. 78.), ktery vidime ve
mnohych domech za okny. Mimo to byvd jests jeho
krat§f konec v hruskovitou nddobku roziifen. POZOlLIth
vysku sloupce tlakomérného po nékolik dnfiv a shledste
Ze se méni. Primérnd dostoupi vysky asi 76 cm.

Dlouholetym pozorovanim bylo zji&t&no
pravidlo, Ze stojili rtutovy sloupec vysoko,
nasleduje podasi jasné a naopak, klesi-li, ze
lze olekavati dést. Pro wrditjs pozoravini

jest od povrchu rtuti ve hrusce smérem vzhiwu
naméfena centimetrovd stupnice, ale obydejnd
- jenom poslednich 10 centimetr (od 70-—80 em)
ol‘>sahujici nebot rtut hloubgji neklesivd. Na
nf jest rfizné podasi vyznadeno, je% pii urdité
vySce sloupce moZno odekivati.

Pri stupnici jest: posunutelnsd rucicka ku
-snadngjSimu zapamatovani, jak byla rtut po-
slednd vysoko. Tlakomér oviem naznaduje jen
tlak vzduchu a nikoliv podasi, ale prave tlak
vzduchu na podasi plsobi. Vane-i vitr severo-
vychodnf neho vychodni, proudi pres daleks
pevniny, - jest proto suchy a zpsobuje u nis
vELAL Llak Rtut stoupne. Vaneli k nam vite

3 od zdpadu, pfichdzi z blizkého
mofe Atlantického, jest parami
vodnimi nasycen a proto vlhky;
plisobf na tlakomdr mendim
tlakem a pFinddf dést. Riut v tla-
Obr, 73. koméru klesd.
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Tlakomdr nenaznaduje s jistotou, jaké podast nastane,
protoZe také jiné okolnosti o tom rozhoduif; ohlaguje
pouze pravidépodobnost.

Kupujice tlakomdr hledme k tomu, aby byl

. prostor nade rtuti dokonale prazden (naklonme-li, necht
rtut celou rourn vyplni a %idnyeh hublin nejevi),

2. aby rtuf byla éista (nenfli, tdhne se po rource),

3. aby primér trubice byl aspoit 4 mm,

4. aby hrudtice byla radéji Sirsi neZ uzsi.

Zaveujice tlakomér, dbejme:

I. aby naf slunce nepraZilo (prkénko by se zbortilo),

2. aby stupnice hyla nasim oéim pFiméiend vysoko,

3. aby byl zavésen na osténi venkovskému vzduchu
pristupném.

Vystoupime-li s tlakomérem o 10Y, m svislé vyky,
sklesne jeho sloupec o 1mm,

Cim vyse, tim jest vzduch Fidsi.

Uziti. ‘

Tlakoméru uZivame ku predvidani podasi, ku mé¥eni
tlaku vzduchu a vy&ky hor.

Co jest nadmo¥skd vygka? Jakd jest nadmo¥skd vvika
nadl dddiny? Nezndte-li ji, odknd se ji mliZete dodisti? ™
generilnibo 8tdbu.) Trod netede pive otevienou pipol, po’
witky nenavetdme? 'V dem se shoduji a ¥m se li¥l -
tlakomér? U paty hory ukazuje tlakomdr 7H4 mm
26 mm. Jak vysokd jest hora od paty k vrcholu?

([784-—726] X 10D = 294 m.)

59. Nasoska rovna.

Proé nestoji v tlakom@ru rtut v obou rourdch jako
Jityel nadobiach stejnd vysoko?  Jak veliky jest tlak vau.
na 1 cm?? ‘

Vstrdim jednim koncem sklendnou trubitku do vody
a druhym koncem vyssaji vzduch., Jednostrannym tlakem
vzduchu vystupuje voda do ust. Zenci takto piji stéblem
ze studanky. \ ,

Die toho vzoru jest zafizena ndsoska rovna (ohr. 74).
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Rovnd ndsoska je trubice asi 1 metr dlouhd na Sird
nidobu upevnénd. Doleji komec vnofi se do  kapaliny
a hofejSim se vyssavd vzduch, aZ jest nddoba kapalinou na-
plndna. Pak se piimackne na hoYejif otvor palec a ndsoska
53 vytdhne, aniz jeding kapka vytede. Povolime-li palcem,
vytéka dolem kapalina do podstavené nadoby.

Prot vytékd potom?

Uiziti. o

Této ndsosky se uziva, mdme-li z velikych nddob vziti
malou CGastku na ukdzku k. p¥ pii prodeji vina, lihu, octa,
oleje, piva. ' : :

60. Nasoska chnuta.

Ohnutsd nisoska vznikla prostym ohnutim nasosky
rovné (obr. 7d). Jednim ramenem ddva se do kapaliny
a druhym se vzduch vyssavi. Pokud jest rameno v kapaling,

Obr, 74, \ Obe. 75.

pietéka kapalina nésoskou do pfipravené nddoby. = Aby tok
byl rychleji, byva rameno, kterym kapalina odtéka, mnohem
del§i raméne druhého. o '
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Uziti.

Ohnutoun ndsoskou v pivovife ,pletddeji® pivo z velkych
sudft kvasnych do malych soudkd pro obchod.

Cfm se 1iE ob% ndsosky? Kde hychom jich mohli jets

Wit ? —

61. Pumpa na zdvii

Ktery prostor jest vyplndn vaduchem? Jak velky prostor vy-
plituje vzduch? . Prod jej &itdime ke vadudindm? Jaky jest tlak
vzduchu na 1 em?? Jak vysoky sloupec vody udi#i tlak vzduchu
v roviovise? ‘

Pumpa na zdviZz jest sloZena
ze ssaci roury Sz na niZ jest
horem piidglana hota == Kde
jsou ob& dohromady spojeny, ot-
vird se klapka %. V pistu P jest téz
klapka (ventil, ziklopka.). Pohyb
pista dold a nahorfi se vyko-
navd pakou abe  (obr. 706.).
Stahnemedi paku dold, pohyhuje
se pist vzhirn, imZ se zvitsuje
prostor mezi IKdaplkou A a pistem.
ZvetSenim  prostoru  nabyvd
‘yzduch - vEt&ho objemu,  z¥e-
duje se a tak zpfisobuje na
Klapku % shora mendi tlak, nezli
jest na ni tlak zdola.

Proto pozvedne vzduch v ssaci
roufe zaklopku a proudi do
prostoru nad ni. Od pistu aZ
doli k povrchu vody se' tlak
vzduchu na povrch vody zmensil;
rozdil tlaku na vodu v pumpéd
amimo ni ve studni jest znadny.
Uginkem tohoto rozdilného tlaku
proudi  voda ssaci rourou za
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pistem. Jakmile se pist v pohybu vzhiru zastavi, uzavie
voda svojl vahou zédklopku %A tak, Z%e nemfZe z boty
vytéci. PE pohybu pistu dold pronikne voda zdklopkoun -
pistu (jsouc nestlacitelnd) nad pist a pii ndsledujicim pohybu
pistu vzhiry, uzavie svou vahou zdklopku v pistu a jest
pistem zveddna. PF kaZdém nésledujicim pohybu se totés
opakuje. Tim vody nad pistem pfibyva, aZ jest ji tolik, Ze
postranni rourou » odtékd po kazdém zdvieni pistu
Odtud jejl jméno.

62. Pumpa na tlak.

Pfirovnejte model pumpy na zdviz s modelem pumpy na tlak!
Pohybujeli se pist £ vzhiirn, zvdtiuje se prostor pod
nim a vzduch se zfeduje. Tlak vzduchu v pumpé se zmensi,
kdezto tlak vzduchu nad vodou ve studnici se nezménil
(obr. 77). Rozdilem obou tlakfi hrne se voda, zdklopku & po-
' ' zvedajic za pistem. Pohybujedi se
pist dolf, vytladuje vodu do postranni
; - roury R Voda pozvedajic ziklopku s,
proudi- otvorem ven, Zaklopka. sz,
nedopousti, aby se voda vracela. Voda
vytékd tladenfm pistu; odtud jméno
-, bumpy. Otvor, jim# voda ze studuy do
“ssacl roury vnika, must byti vidy opa-
tren sitem, aby se pisek a jiné ne-
&vléistot'y do punpy nedostaly.

Uziti.

Pump se uZivia na cerpani vody
ze studny. Jeli vytladnd roura na-
hofe vhodnd ziZena, miiZe se pumpy
na tlak uZiti jako st¥fkadky na hnoj-

Obr. 77, nici. Hostindtf vhingji do piva pumpon
na tlak vzduch, aby se jeho tlakemn
pivo trubici ze sklepa do nalevny vytladilo (tlakostroj).

Kterou z obou pump minite, %e by se lehdeji pracovale

a prod? Jak dloubd mfie hyti ssaci vowra? Prod nesmi byti delsi
10 metrf?  Jest proud vytoku staly ?

% G
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63. Vodni lis.

Jaké vlastnosti mé voda? Co Jest poSinutelnost kapalin?

Vodnf lis (obr. 78) jest Spojitd nadoba, v ni% jest
pumpa A4 a pobyblivy pist £ Pumpou se vhani voda pod }:)iS'f,.
. Pondvadz jest voda nestladitelnd, zveds pist do vyle
silon tolikrat zv&tdenou, kolikrat pist B jest v&tsi nexli pist
pumpy. (PoSinutelnosti. Viz obr. 591) |
, Aby se zdroveil i zboZl na pistu nezvedalo, ale stla-
govalo, jest umisténo nad nim leSeni B C D E, jez zabra-
nuje zveddni zboii

N
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Obr. 78,

‘Uziti.
- Vodnim lsem lisuji se kaly v cukrovarech, olej ze
semen, vlna, peff, sukna, tabdk, seno, vino z hroznfl a t. d.
V Sem ziled zmnoZeni sily stladujiei? Jaké majl byti-oba
pisty? K Femu bylo by lze v hospoddfstvi uZiti vodnich lish?
Kdy jest vodni lis vyhodnd za¥{zen? ‘

64. Méch.

Jednoduchy m&ch (obr. 79.) sklidé se ze dvou prkének
podoby trojihelniku, je% kolkolem jsou ko fasnaté slo-
zenou spojena. Horni prkénko wmdé otvor se zaklopkou z do
vnit¥ se otevirajict. V pFedu konél Gzkou trubici dyksou 4.

: ‘ G
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Pro pohodIngjdf prdci jsou ob& prkénka opatfena dr-
Zadly. Roztdhnutim zvEtsi se vnitini otvor a zevnitini vzduch
tam vnikne, zdklopku si oteviev.
Stlagenim prkének zmensi se
vnit¥ni prostor, tlakem se zavie
zdklopka a vzduch proudi dyksou
ven. Aby pii rozevirdni vzduch
nevnikal dyksou do méchu, jest
v ni maly ventil. !

Kovafi a zdmednici uZivaji dvojitych méchii, jez jsou
slozeny ze dvou jednoduchych (obr. 80). Stfedni prkno
jest! ob&ma konci upevndno, Kdyz spodnf{ prkno vlastni

Obr. 80.

vahou od stiedntho prkna se vzdaluje, napliuje se spodni
prostor vzduchem, dolni zdklopkou Z; proudicim. Kdyz pak
se spodvf prkno &ifirou zveds, vtladuje se vzduch z dolniho
prostortt do hornfho zéklopkou Z, Nahofe jest méch za-
tizen a proto se vazduch z horntho prostoru Z%eme stalym
proudem dyksou do vyhng.

Uziti. ;

- Méchem vhangji kovaii a zémeénici vzduch do

vyhné, aby sesilili Z4r uhli; mc,chy vhéni se yzduch do
pistal varhanovych, &fm¥ vznikd zvuk.

Kdo je¥ts ufivd mch&? Prod no,proudi vzdueh z horntho
. prostoru do . dolnfho ? ‘
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65. Heronovi ban.

Jest vzduch stlatitelny a puuny?

Zde mame baiku, jejiz hrdlo jest p10v1tanym korkem
ucpano. Pritvrtem jest prostréena aZ ke dnu trubice s tizkym
otvorem (obr. 81). Nafoukdme-li- )
do vnit¥ vzduchu, zvétdime tam
jeho tlak. Uginkem rozdilu tlaku -
vzduchu vnit¥ a zevnitf vystfi-
kuje voda, jiz tam jest asi do
tretiny baiiky.

Proud, zprvo dosti vysoky,
umensuje se stdle, aZ zanikne.
Piistroj ten zoveme Heronovou
bani. |

Pro¥ neni proud po¥dd stejny?

66. Strikacka vozni.

Pfiroﬁnejte pumpu na tlak k pum-
'pé na zdviz! Vyfwétlcte Horonovu
baii! Opalujte o pice dvouwramennd!
Tento model (obr. 82) zns-
zorfinje vozni stifkacku. Vidime,

~ Obr. 82.

Ze jest sloZena ze dvou pump na tlak a Heronovy bané (u-
prost¥ed obou), jiz vétrnikem nazyvime. V&trnfkem prochézi
; | o
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aZ skoro ke dnu roura stiikaci. Pumpami se stiidavd do
v&trniku vhéani voda. PF podéatku price uzavieme stifkac{
rouru, aby se vzduch ve vétrniku ndleZitd zhustil a
pruznosti vodu do vysky pudil. Cely stroj jest umist&n v truhle,
do niz se naléva voda. Pro snadnégjsi dopravu jest vie ulo-
Zeno na voze.

Nékteré stitkacky jsou zaffzeny tak, Ze si hadicemi
samy &erpaji vodu.

Jaky jest ploud vody pFi techto st¥fkatkich, sf‘tly & pretr-
#ity? XK Semu u¥ivime stiikatky vozni? (Troti ohni, k zalévini
v sadech, kropeni ulic, k ¥erpdni vody ze sklepfi.)



Cast pata.
'l‘eplo. '

G7. Co jest teplo.

Tepla nemtZeme nahmatati jako st@l, ochutnati jako
cukrn, vidéti jako strom, ani &ichati jako &pavek.

Jsouli kamna tepld, pocitujeme rukou. I na nohou, na
zédech, hrudi, ve tvafich teplo pocitujeme. Teplo pocitujeme
celym télem. Teplo jost poclt tela

68. Prameny tepla.

V noci slunce nesvit, a jest chladno. Pfi v{chodu slunce
se zadind vzduch oteplovati a otepluje se a% pFes poledne.
Pak teploty ubyvcm zase aZ do rana. A%Jde-h slunce za mrak,
hned se teplota umirni

_Slunce jest pramenem tepla. *)
Dopadaji-li sluneéni paprsky
Sikm@ji, h¥eji ménd, pondvadz
na tutéZ plochu  dopads pomérnd
méné tepelnych paprskii. Na obr
AL 83. jest vid¥ti pFidinu toho. Cim
vice pFedmét 4 B naklonime, tim
vice paprskil jde mimo a téleso
‘ se tim méné zahiiva. Proto kaZ-
Obr. 88. dého dne z rdna vlibec a v zimé

' zv14&t jest mensi teplo.

Na povichu zem§ se te plota méni neustdle, aviak
1 m pod povrchem (v nadi zemépisné §ifce) se jiZz teplota

*) Tuplc»tu slunedni odliaduji uenci na 40.000° C.
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dennf neméni, a ve hloubce 307 pYestivajl byti i rodni
‘zmény patrny; tam je stdle 120 C. Ve v&ts&i hloubce
ptibyvéa teploty primérné na kaZdych 30m o 10 C. Ve
hloubce 72 %z by dle tohoto pravidla byly horniny roz-
taveny. Voda pfichdzejici z velkych hloubek jest sku-
tednd horka. Viidlo v Janskych laznich md 290 C.,, v Tep-
licfch 490 C, v Karlovjch Varech 75° C., v Katefinskych
laznich na Kavkaze 88° C.

Lava sopetnd ma tepiotu 20000 C
Zemé jest pramenem tepla.
Prod mnohé prameny nezamrzaji?

Hodimeli kousek drasliku na vodu, slucuje se s ni,
pii GemZ se vyvine tolik tepla, %e se z vody draslikem
vyloudeny vodik zapalf.

Cerstvs vypalené vé-pno, byv&i vodou polito, zahfiva
se, protoze se s vodou slubuje na vodnaty kysliénik
vapenaty. V téle zivodi&ném se, dychanim krev okyslicuje,
¢imZ télesnd teplota se vyviji

Lucebni sluCovani jest pramenem tepla.

~ Co se d&e p¥i hoYeni? Pro¥ se jhn vyviji teplo? Prod ne-
smime sklizeti vlhké obilf a seno ? Proé jsow mrtvd zvitata studend ?

Vysvétlete dychdni! Prod so hoblovatky a odpadky pod souken-
- nickymi stavy mnohdy samovolnd zapili ? ~ :

 Hlavi¢ka sirky se zapdll tfenim o zed. Hiehik se pii
zatloukdni do prkna silng zah¥va. Nenamazané napravy
se pii rychlé jizds trenim zapaluji. Nebozez a pilnik se piEi
préci velice zahfeji, Prod?

. Tlugeme-li kladivem na prazdnou kovadlinu, zahteje
se kladivo i kovadlina. '

Mechanicka prace jest pramenem tepla.
Co Einivime, kdy% nds zobev ruee? Prot se vystFelend konle
v letu zahi¥vd ? Pro¥ jest pila pH Yemdni hovkd ? Jakd Jjsou Tepy

. a lofiska strojft za prdce? Prod jost spodni hntij na hnojisti
teply ?
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Soubor, .

Slunce, zemé, Iuéebni sluovani a mechanicka price jsou
prameny tepla.

69. Roztaiitelnost teplem.

Co jest teplo? Které jsou prameny tepla? Co jest ho¥eni?
Kovovd kulitka za studena kruhem prochazejici, ne-
prochdzi po zahfatl. Nechdmeli ji na kruhu leZeti, propadne
po vychladnuti (obr. 84.). Teplem sv@ij objem zvétSila, a
zchladnutim zmensila. B ‘
Bariku naplnime vodou
a ucpeme provrianou zat-
kou, ji% prostréime skle-
nénou rourku. Zdola bafi-
ku zah¥ejeme kahanem.
Voda roztahujic se teplem,
stoupéd trubici a vytékd
ohnutym koncem. Posta-
vime-li ji pak do nddoby
sestudenou vodot,stdhne
se trubici zpst do baniky.
~- Krk kfivule ponoime
do vody ve sklenéné va-g
nidee azahfivejme kifivuli! ‘
Hpoed budou unikati . Obr. 84
veliké bubliny roztahuji-
ctho se vzduchu. Po chvili odstranfme kahan, a voda se
potlaci do kfivule. Stahujet se chladnutim vzduch a na-
byva men&ho objemu. . ‘ b
Veskera télesa se teplem roztahuji a zimou smrstuji.
Zelizko do ¥eblitky se d8l4 znafnd mend nezli #ehlitka,
pontivads by se po zah¥ati do uni nevedlo. Prod jsou i dvifka u
topeni¥t mend ne¥ jejich rdm? Pro& prbiji kovd¥ horké obruge
na kola a ne stndend ¥ Rozpukld zed opatfuje se za horka kledtémi
stavitelskymi. Po vychladnuti stdhnou zed tak, %e trhlina zmnizf. -
Miize po posdrn byvajl zprohybdny. TPo velkych mrazech byvaji
h¥ebiky ze Nindelfl vytafeny. — Progt
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70. Teplomér (thermometr).

Jak phsobi teplo ma viechny lmoty? Co jest teplo?
Zvysili se teplota dvakrat, tfikrdt, roztdhne ise rtut:
také dvakrat, tfikvat vice. Rtut se roztahuje stejnomgrné.
Proto se dobfe hodi k méFeni teploty.
Teplota se méfi teplomérem.
Teplomér jest pristroj k méfeni teploty.
Teplomdr jest dutd  kulicka spojend
s tzkou trubici, jeZ dastednd rtuti™®) jsou vy-
* plndny. Prostor nade rtuti jest vzducho-
prazdny. Vedle trubitky jest umisténa stup-
nice. Zakladnimi jejfmi body jsou bod varu
vody oznadeny 80 a bod tani ledu oznadeny
nullon. Prostor mezi ohéma body jest rozdélen
na 80 rovnych ditf ¢ili stuphi. Tytéz diky
jsou také naznadeny pod hodem tani a fikdme
jim stupné zimy. : o
Po ktery hod vystoupila nebo sklesla
rtuf, tolik jest stupfiti tepla (zimy). Aby se
nélezitd oznadil rozdil stupfit pod nullou a
nad ni, pfikladime ke stupiiim pod nullou zna-
ménko odéitani (—). Osmdesatidilng teplomér
nazvan jest po svém vyndlezcl teplomérem
Réamurovym,
) Té7 se uziva teplomé&rtt stodilnych, jejichz
Obr. 85. - stupnice jest od nully a% po bod varu rozdé-
lena na 100 dild. Ty sluji teploméry Celsiovymi.
Slovo stupedl znamename malym krouzkem nad &fslici
v pravo. Pieme tedy patnict stupni tepla dle teplomdéru
- Celsiova takto: 150 C. P&t stupiilt zimy (éili pod nuliou)
dle teploméru Réaumurova: — B R.
Vyslovte: 150 €., 100 R, —240 R, 240 R, 240 (. —-240 (.}
Pro oby8ejné potiehy vyrabdji se teploméry zkracené —
kters totiZ nemaji vSech stupntv az do hodu varu, nybrz
méné. :

#) K téninZ G8elu se téz viivd lihu, sirové kyseliny a toluoln,
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Na obr. 85. jest zkriceny teplomér Réaumurlv do.
400 R, se stupnici nanesenou na prkénku. Teploméry' pro
prémyslové potfeby jsou zasazeny do dfeva, kdeZto teplo-
méry pro ludebniky a lékafe maji stupnici i rourku teplo-
mérovou ve zvla#tni sklendné roufe. ‘

Stupné Celsiovy a Réaumurovy piepolitdvame takto:

100° C = 80" R,
100 C = B8R
7 C = 4°R a proto 1°C. =4"R

\ 1R =580 C

Stupné Celsiovy pfepoditime na Réaumurovy, ‘zniso-
bime-i potet stupiiti Celsiovych 4mi. ,

Stupné Réaumurovy prepoditdéme na Celsiovy, zndso-
bime-li podet stupiit Reaumurovych fmi.

Kolik stuplit tepla jeét zde vo svitniei? “Zahf'ivejme
v bafiee vodu a postavme do ni teplomdr k mfchdni; jednotlivi
Fdei at. p¥istupuji a oznamujl teplotu jeji!

, Bod nullovy naznaduje teplotu tajictho sndhu nebo ledu,
odtud bod tani. Bod varu uddvé teplotu vaiici vody. '

Uziti. :

Teplomérem pozndvdme, tiebali ve svétnic jests: to-
piti (nejleps! teplota jest 13—17° R); také zahradnik, barvif,
sladek, l6kaf, ludebnik, pdstitel bourcl nemohou byti bez
teplomér, Rolnfkovi jest pomfickou p¥i predviddnt pocasi.

Ve kteryeh pripadech u#ivd rolnfk teplom&rf? — J. akyeh
toplom&rft se wivA v krajindeh, kde hyvd ai —500C. ¢ (Lihovyeh,
nehot i 1ih se dosti pravidelnd zimou stahuje, ale nezmyzne, kde#to
rtut zmrzne pi - 400 C)) Postavme teplomér do vafiel vody a jiny
do tajictho snghu (ledu)! Jakou teplotu ukazuji? Jak se presvédiime,
jeli teplomdr sprivnd vyroben? (Zéle#l pfedeviim na sprdvném po-
znaden! hlavnfeli hodf.)

71, Proudéni vzduchu.

Kamna nezasahuji ani do prostfed vysky svtnice, —
a prece jest u stropu nejtepleji a pii zemi nejstudendji.
Teply vzduch proudi ke stropu. O tom se snadno
plesvdddime papirovym hadkem. (obr. 86.), jejz na horka
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kamna postavime. Vystupnjici vzduch opiraje se o Sikmy
papir, uvadi jej v.to&ivy pohyb. Teply vzduch proudi do
vySe (ke stropu) — pondvadZ se teplem roztahl, tim stal
se ¥id¥m a tudiZ-i leh&im. Leh& t8lesa nad hustd vy-
plynou, proto ilehéf vzduch nezbytne vystupuje —

Kdekoliv styks se studeny vzduch s teplym
vznika proudéni — uvetii.

Snadno se o tom pfesvéddime svickou ho-
¥fei mezi pootevienymi dve¥mi. Horem unika
teply vzduch ze svétnice na chodbu, dolem stu-
deny vzduch proudf z chodby do svétnice. — Asi
prostfed neni proudu. Plamen svidky nazna-
Obr. 86.  Cuje smér proudu.

72. Vytapéni svétnic.

Kamna stdvaji v kouté svétnic a pfece se jimi celd
svdtnice vytap! — proudénim teplého vzduchu. Vzduch se
ohfivé jen u kamen a proudi p#mo vzhiru. Na jeho misto
proudi ku kamnfim vzduch ode stén. Aby viak u stén ne-
zistal prostor vzduchoprdzdny nebo aspoil vzduch velmi
zieddny, - proudi tam oh¥ity vzduch ode stropu. -
Pokud jsou kamna tepld, proudi vzduch ode viech stran
ku kamntm, od nich ke stropu a od toho ke vSem
* sténdm zpét.

Kamna s plagtém (obr. 87. v levo) jsou mnohem vy-
hodn&js! kamen obyd&ejnych, pon&vadZ jest pii nich prondénf
mnohem dokonalejsi.

- U kamen oby&ejnych brani vzduch vystupujici pif-
stupu vzduchu ode stén; -strhuje jej s sebou. P¥ kamnech
8 plastem(zahnvé. e vzduch mezi kamny a plagtém a proudi

- bez plekazlq vz }mru — Studeny vzduch pfichazi spodem
pla&ts otvory, Svrsek kamen jest bud bez plag&td, nebo ma
plast hustd chrkov&ny

Témito kamyy usetil se mnoho paliva a vytapini syditnic
déje se v celg ostoxe rychle a stejnomérnd.
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Vyhievnost topiva jest velmi rozlitnd. Pokladdme-li
vyhfevnost suchého mdkkého diivi za 1,
jest vyhfevnost dfivi dokonale suchého 1:24,
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Retortovd kamna s plastém.

~

rafeliny . . .. . . . . 0Ob17,
nejlepiho kamenm/o uhh Coe. . 241,
lihu . . .. A
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hnddého whii-. . . . . . . . . . 218,
svitiplynu . . . . .. .. ... 221
koku . . . .. . .. .. ... 227
dfevéného uhli . . . . . . . . ., 2DZ,
oleje olivového (dfevénsho). . . . 389,
vodiku . . . . . . . . . . . .. 793

Kolikrat jest vyhievnost paliva vétdf, tolikrat ma byti
i cena jeho jako ,paliva® v&tdL

Udejte dle této tabulky, =zdaZ to jedno, topiti uhlim kamennym
nebo hnddym? Prod jest hnd&dé uhl lacingj¥ neZli kamenné?
‘Jest stejny  vysledek, topime-li d¥fvim vyschlym nebo syrovym?
Co jest kok? Vyplacelo by se topiti llhem? VysvEtlete vyhodu
kamen s plastém proti kamnfim bez plé§td! Kdy vznikd privan?
Cim ma¥me teplotu? Kterd jsou prameny tepla ?

73. Vitr.

Jak se Hfi teplo po svBtnici?  Jak plisobd teplo na viechny
Lmoty? Co jest teplom&r? Kde vznikd privan? Ve kterd pasy
délime zemsky povreh?

Proudéni vzduchu, jak je pozorujeme ve svtnici,
jevi se i v pifrodé ve velkém.

V8echna' zemd nenf sluncem stejnd zahifvdna. Nej-
V&t teplo jest v krajindch rogitkovych, nejmensi v tod-
“novych. V kon&indch teplejiich zah¥aty vzduch proudi do
v§Se a na jeho misto vane vzduch z krajin studendjdich.
Dle Cast roZnich a mnohych jinych okolnosti ¥di se smér
vzdusnych proudi — vétriv.

 Smér vétrl jest hlavnim dinitelem povétrnosti.

Py

Zépadni vitr p¥indsi dést, vychodni sucho a jasuo, se-
vernf jasno a studeno, jizni teplo, ndkdy i degtivo.

Vylo#te na maps prot? (Vzddlenost mo¥.)

74. Uginek tepla na skupenstvi_téles.

Kolikeré jest skupenstvi? Jak pfisob! teplo na télesa? Jak
vanikd vitr? Co jest vitr? |
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Zah¥ivameli kus ledu na lZici— pozbude skupenstvi
pevného a zkapalni.

Zahfivimeli kus olova nebo zinku, zkapalni t6Z,

Teplem méni se t8lesa pavna v kapalna. ‘

Daldim zah¥ivinim mani se voda v pary.

Zahtejeme-li trochu étheru na odpafovaci misce, zmizi
velmi rychle — odpaii se. Zapachem pozndme, %e jest ve
vzduchu ve skupenstvi vzdu$ném. |

Teplem se méni kapaliny ve vzdusiny.

P#idrdme nad va¥el vodou studenou poklici! Para
sraZi se ochlazenim ve vodu.

Na studenych oknech srdZeji se pary, orosujice- oknob
— v zimé& se vytvofuji ledové kvéty.

Voda za tuhych mrazii zamrza.

Ubytkem tepla méni se vzdusiny v kapalmy, kapalmy v é-
lesa tuha.

Soubor.

Skupenstvi téles ]est podminéno teplem.

Pribyva-li tepla, méni se skupenstvi téles v fidsi, ubytkem
tepla méni se skupenstvi v hustsi.

Prot ‘tuhne 1{j na masové polévee? Prod ¥idnou pi prdei ma-
zadla v loziskdch strojfi? Prod byvé méslo v 16t8 mazlavé, v zim¥ tuhé?

75. Teplo skupenskeé.

Kolikeré jost skapenstvi? (fm jest skupenstvi podmingno ? Cim
so mdH teplota? Jak jsou zaflzeny teplowmdry?

Naplnime kédinku snghem nebo ledem, zatopime pod
ni a postavime do ni teplom&r. Snfh taje, a teplomér uka-
zuje jeho teplotu (00 C.). Jiz jest skoro polovina vieho ledu
roztald. — Slijeme vodu do jiné kadinky a zatopime pod
ni také. Tam teplomdr ukazuje, ze tepla rychle pFibyva.

V nadobd se snshem pofad je§t& tepla nepiibylo —
viechen snfh posud v ni neroztdl Pod obSma kadin-
kami topime stejn; — v jedné tepla piibyva, ve druhé
nikoliv. Kam ztrdcf se vechno teplo? — Jednu zménu lze
pozorovati. Led kvapnd taje. Nyni jiz roztdl a tu také jiz
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sloupec rtuti v teploméru valem vystupuje. Ve'druhé' ka;
dince jiz zatim voda se vail. Teplomér vykazuje spr‘fwvmf
1000 C., ale vySe také jiz nevystupuje, adkoliv stile jeStd
topime. - Kdybychom topili jakkoli — voda se jiZ vice ne
zahfeje, ad se vice vail I zde se teplo zdénlivé ztrdci
Cim vice topfme, tim rychleji led taje, tim vé&tSim klo-
- kotem voda se vaff — v pdry se proménujic.

Teplo zdénlivé se ztracejici zplsobovalo zménu sku-
penstvi. 5

Teplo, jehoZz jest potiebi, aby led byl ve vodu zménén,
zoveme skupenskym teplem vody.

Teplo, jehoZ jest potrebi, aby se voda varila, zoveme
skupenskym teplem vodnich par.

Vedme pdru z batiky do sklenice s vodou & pozorujme
opét teplomérem zménu teploty! Pdra sraZi se ve studend
vodé — vod& plibyva teploty.

Pary ménice se ve vodu, poustéji své skupenské teplo.

Ménili se voda v led, také poudti své skupenské
teplo. —

V 168 pfed destém byvd dusno; v zim& se ovzdusi
otepll, ma-li sndZiti; pary ménice se v d6st {(vodu),
uvoliiuji teplo skupenské. Za parnych dnfi kropivdme
podlahy i ulice; odpafujici se voda potiebuje ku pro-
méné ve skupenstvi ¥id§ tepla a odniméa je nejbliz§imu
okolf — vzduchu. Proto pii bfezich mofskjch bLyva chlad-
n&j¥i vzduch. '

Vysvitlete, prod promoklému byv4 zima, kdy% mu gt vsychd?
. Prot pocitujeme chladno, vystoupivie z koupele? Prot jest mrdz
snesiteln&jSi za tichého potiasi nedli za vStrna? Prod byvi o debti
chladno? Pro¥ lze v papiru uvafiti vodu, ani¥ se papir  propall ¥

76. Vyparovani a var.
Vyjdeteli si v 168 z r-c,ma. k rybniku nebo k fece,

uvidite z vody vystupovati- pary. NaprSend voda t4% zdhy
~ 8¢ odpalf. Rozlity éther naplinje svétnici vins svych par,
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Méni-li se télesa za obyéejné teploty v pary, pravrme,
ie se vypatuji.

Pii vypafovani vystupuji pary jen z povrchu kapalmy

Zahtivame-li ve sklendné nadobd kapalinu (obr. 88),

uvidime z ni nejprve vystupovati bubliny vzduiné. Pozddji
vystupuji v8t3{ bubliny parni. Téch

jest Cim déle tim vice a jsou tim
v3t&, ¢im se voda vice otepluje.
Vy&edde na povrch vody, rozplask-
nou se. Vystupujice ode dna hrnou
kapalinu pfed sebou, od &ehoZ jest
usilovny proud. a klokot kapaliny.
V .okamiiku, kdy pary z veskeré
kapaliny se podnou tvo¥iti, nastava
jeji var. Postavime-li do vafici ka-
paliny teplomér, ukdZe ndm jeji
bod varu.

V bafice jsou piry ve stava
rozpustném, vySedSe z .ni, ochladi
se, sraz{, a pak se stdvaji viditel-
nymi.

Kapalina se vari, vystupuu I| pary
z veskeré kapaliny.!

Prot neni vidéti ve svdtnici vodnich pm? Cim 138 se var
od vyparu? P¥i kterd teplotd se voda vad, p¥i které odpa¥uje? Jak
ustanovujeme Dbod varu a hod mrazu na teplomdru? Které jsou

hlavni body teplom¥ru? Pro¢ byva p¥ed bouikou parno, po dedti
chiadno ?

77. Sifeni tepla teplovodem.

Co jsou pory? Ktelei télesa map pmy? Cun jest podmingna
hustota? Co jest mdmd vdha?

Drite jehlu Jedmm koncem v plamem kahanu! Zé,hy
ucitite, %e se jehla i na druhém konci otepluje. Po chvili-
se tak otepli, Ze ji nebudete moci udrfeti. Teplo postu-
povalo od éastme ]ehly k édstlcl a7 do vasich pratd.
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Postupuje-li teplo pii ohFivani téles od castice k castiei,
pravime, e se Sifi teplovodem.

Dr#te nynf tisku v plameni! Brzy se vznft{ a hoti.
Nyni jiz skoro a# k prstim dohoffva, a zbytek‘ jeji postd
nenf valnd zahfat. N&kterymi télesy 8iff se teplo rychle,
nékterymi velmi pomalu. .

Nechme na tepljch kamnech lezeti loud a Zelezny niz!
Pak dotkndme se jich rukou!

Zelezo zds se nam teplejiim, protoZe . rychleji sve
teplo ruce sdéluje. — Oba ohfdté pfedméty pak poloZime
na led. Asi po &vrt hoding dotkneme se jich opéh. Zelezo
zd4 se studendjsim, pondvadZ teplotu ruce rychleji ubira.

Télesa, ktera teplo snadné prijimaji a s jinymi rychle sdé-
luji, jsou dobrymi teplovodiéi.

~ Télesa, ktera teplo nesnadno prijimaji a s jinymi zvolna
‘sdéluji, jsou $patnymi teplovodici.
Dobrymi teplo-
vodidi jsou kovy.
Spatnymi teplo-
vodidi json dievo,
slama, vlna, pefi,
mech, koZeSiny, or-
nice, suth, sklo,
vzduch, kapaliny
a t.d.
Zde mdme ple-
Obr. 89. chovou vanidku; asi
v poloving vysky
stény jsou prostréeny tydinky z madi, Zeleza, zinku, mosazi.
skla a dieva. VSechny jsou voskem olepeny. Nalijeme-li do
vani¢ky (obr. 89.). valfcf vody, ohfiva se vanitka i po-
voskované tydinky Nejdfive rozpust! se vosk na médi,
pak na Zeleze, zinku, mosazi, skle a nejposledndji na dFeva.
Piirovnate-li jejich mdrné vahy, pozndte, Ze hustdf kovy
difve se zahidly.
Vodivost tepla jestpodminéna hustotou vodice.
Hustsi télesa jsou lepSimi teplovodigi. “
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Uzm. : :

Abychom se ‘uchrénili spaleni, divime ke dv tkam to-
penidt, k 7ehlickam a pohrabadtm drevéna drzadla. Abychom
seszimy uchrdnili, oblékame vinéné 3aty a kosile, do bot
ddavame vatu, pijavy papir; podlahy pokryvame koberei.
Okenni prostory dvojitymi okny ' zavirdme. Mnohd zvilata;
pFebyvaji v zimd v podzemnich = brlozich, Eskymdci ve
snéhovych boudach.

Proé |sml dfevind staveni v zim® teplej§i ne# kamennd?
- Pro¢ dédvime k pumpim  d¥evind dizadia ? Prod pumpy a kadny oba-
lujeme v zimd slamou? Kterd kamna d¥ive vychladnou, kachlova
& seleznd? Jak bhyste v 166 pievdZeli led, aby neroztil? Prod se

il v kovovdém hirnet d¥ive ne#li ve hlinfndm?  Jost snfh oseni

prospten? Proé¢ taje snih d¥fve na sttefe plechové nedli Kinde-
love ? Jakou sest dostdva dobytek na zimu (del¥l) a prod? Jakymi
teplovodidi jsou vzdudiny a kapaliny?

" 78, Sireni tepla salanim.

Kdy so 8 toplo topluvodmn ? L/o jest pieinou ;n(sst(}jné vo-
divosti ¥ Jmenujte ndkterd Spatnd a ndkterd dohrd. teplovodide!

Postavime-li se ku kamntin silng vytopenyin, pocitime
v oblideji paldivé horko. Dame-li pred obh(‘e) list papuu
umirni se teplo okamZité. o

- Stojime-li v 1668 na vysluni, pDCltuJGI[lb taktéZ paléivé
horko; pRdrzime-1 pfed oblidejem slunednik, ilmed se
teplo wnirnf, — V obou tdchto piipadech jest teplota
veduehn okolniho mendi nezli ta, jiz pocitujeme. 7 toho jest
ziojmo, %o toplo se fu nestl do dalky teplovodem, nyhr# Ze
prochdzi vzduchem (prostfedim), aniZ jej prohieje.

Tento zplisoh Sffent tepla zoveme salanim tepla.

Teplo se §iFi salanim, prochazi-li prostiedim, aniz je
prohiiva.

Teplem bl\mu(,mm se zah¥ivi zems a od zemd vzduch.
Proto json spodndjii vistvy vaduchu teplejsi hornich.

Vysvitlete, proé v 16t8 nostme klobouky a stuneéniky! Prod
stavime zisttny ke kamnfim? Ko femu json zislony v, oknoch ?
Pro¢ hyvi ve stinu chladngji? Jukd zmdna by nastala v pirodd,

(O
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kdyhy sluneéni teplo sdileno bylo zemi tcplovodunr’ Jest ovzdudi
zahifvino” primo sluneénim teplem?

Souhrn, ‘
Teplo se miZe $iriti teplovedem a salanim.

70. Pohlcovani tepla.

Polozite-li Zelezny nlZ na vysluni, shleddte, Ze se za
kratko velice ohfeje. Teplo slunedni v ném zfstalo — jest
v adm pohlceno. Povdsime podle sebe dva teploméry, z nichZ
jest jeden zaderndn. Za kritkou dobu vystoupf rtutovy slow-
pec v ocerndném teplomuu 0 nekohl\_ stupiit vySe neZli
ve druhém.

Na snih, na ng# slunce svitf, poloZime dva stejné
veliké kusy sukna, jeden gerny, druhy bily. Za plldne jiz
uznamendarme, Ze se éerny kousek hloubgji deo snéhu propa-
davd, pondvadz pod nim vice snéhu roztilo. — V derndm
“obleku jest namy v 16t8 imnohem tepleji nezli ve svétlém.

Tmavéjsi télesa pohlcuji vice tepla.

Prod taje snfh okolo sfromﬁ difve ne¥ ostatni? I’rod json
srst a pefl zvifat poldrnich hilé?

Nalijeme vody do dvou dutych, stejud vehkych kovo-
vych krychli, z nichz m4 jedna stény hladké, drub# velmi
drsné a postavime je na vysluni,

V drsné krychli vyhfeje se voda vice. Teplomérem
se 0 tom presvédéime.

Pida kyprd, piséita byvéa teplejd, nezli phda slella
~a hlinita. ‘ '

Drsnéjsi télesa pohleuji vice tfepla.

Pro byvd u vody chladngji, neZli v poli? Pro¢ jsou listy
vostlin na- lici liladké, ale na rubu drsné a pyfité?

Soubor. . o

Télesa tmavsi a drsnéj§i pohlcuji vice tepla.

. Co udinite. aby snfh v zahradd d¥ive vosztdl, ne%li sufh
- ostatni? Kterd ornice jest teplej¥i, opukovd ¢ humusovd (raselinitd)?
Prot natirdme stény, pii nieh# se vino pistuje, tmavd? — Vagi
se voda d¥fve v hrnei starém (zadazeném) & v novém (lesklém)?
Prot se zah¥eji d¥ive, kamna ¥%eleznd ne#li kachlovd ?
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Krychle difve jmenovans ostavme ve studenu! v krychli
drsné voda dffve vychladne, - ,

Vezmeme dv& stejné kidinky, z nichZ jedna jest za-
Cazena. Do obou nalijeme stejns teplé vody a ostavime
ve chladu. o : .

Teplomérem se presvéddime, %e v zadazené kadince
voda rychleji vystyds nezli v lesklé. :
Télesa, ktera teplo rychle pohlcuji, také _je rychle
vydavaji. '
; Prot pokryva zahradnik kvétiny z jara rohoZemi? Pro® sc
usazuje nejvice rosy ma frdvé? DProd byvd s velera 1 jetelilts
~ muohem chladnji ne# u strnigts? ‘

7



Cast festa.

0 svétle.
80. Co jest svétlo.

V noci nevidime predmétd ve svétnici. Ve sklepd ani
ve dne zietelnd nevidime, ponévadz tam schdzi svétlo,

V obecné mluvé pravime, Ze jest svétlo priéinou vidéni,

Zvuk pocitujeme uchem, teplo koZi, svétlo okem.

Svétlo jest poeit zraku.

81. Sifeni svétla.

Co jest teplo?  Co jest svitlo ?

Plamen svigky jest viditelny od stropu, od podlahy,
ode stén, s pfedu, ze zadu, s pravé i's levé strany.

Svétlo se Sifi vsemi sméry.
Postavme do fady t¥ desky, Jez v rovné vysi json
malym otvorem opat¥eny; pred otvor postavime hofici
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svicku! Abychom deskann plamen svigky spatfili nutno

desky tak postaviti, aby otvory byly v jedné pifmce. ,
Obnutou rourou marné bychom se naméuhah svétlo

5patr1t1 : ‘

Svétlo siFi se prlmocarne

Soubor.

Svétlo se. §iii viemi sméry a- prlmocérne

- Pifmky, dle nich# si myslime, ze se svétlo do dalky
B, zoveme svételnymi paprsky.

sé. Stin.

Co "jsou’ pap1sk) svételnd?  Kde jest' vzduch? Do jaké
vy¥c sahd?

Vzduch obklopu‘]e zemi do vyse 600 km a plece. jim-
slunefni svétlo bez zdvady prochazi. Sklenénymi . zavie-

Jnymi okny prochdzi tolik svétla, jako kdyZ JSOH oteviena.
Vodou vidime dno sklenice i Feky.

Vzduch, voda, sklo jsou priihledny.

Prihlednymi télesy prochazi svétlo dokonale.

Pfi zamradens obloze vidime pfece byt nedokonale.

Psacim papirem vidime linky podlcmky Spustenyml
zdslonami dosti sv&tla prochazi. '

. Mraky, papir, plé,tno neplopoustejl svetla dolzonale,
jsou prisvitny. - A : ,

Prisvitnymi télesy prochém svétlo nedokonale

Ve sklepd hez otvorl jest uplnd tma. Zed, dleO L_
kovy svétla nepropoust&jf, jsou neprihledny.

Neprihlednymi télesy svétlo neprochazi.

Jmenujte ¥adu téles e rithledngch, nepluhlednych a plﬁ-
gvitnyeh !

l—‘osmvme v osv&tleném prostoru nepluhledn(, teleso '
ku p¥. knihu, cihlu atd. Jim nemohou paprsky svételné
prochézeti a proto zlstane za nim prostor neosvitleny — stin.

Stin jest neosvétleny prostor 1a nepruhiednym telesem.
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uzifi. \ d

Na stinu zaloZeny jsou stinové hry a obrazky. Jim urgu- :
jeme Gas (sluneni hodiny); také lze dle stinu uriti strany
svétové,

Vysvétleté zatméni slunce a mésice!

83, Odraz svétla, |

Co jsou svitelnéd paprsky? Kterd: t8lesa vyddvaji svitlo?
Jak jmenujeme hvézdy, kterd majl vlastnl svitlo?

Zatemnéme svétnicl spudténim viech zdslon, a nechme
jen jedinou skulinou dopadati slunedni svdtlo na stolek:
u okna postaveny! Smér, jimZ svétlo pfitemndlou svétnict
se 8, jest jasnym pruhem vyznalen. Na osvtlens misto
stolku poloZime obydejné zrcadlo. Nyni se objevilo svétlo
i na stropé! —

-Odstranfm-li: zrcadlo — zmizl svétlo se stropu, a polo-
- #meli je na divEEL misto, opét se svitlo na stropd objevi.

Piidinou toho jest: zreadlo. -

Poviimnéte si toho bedlivéji a uzfite, %e svétlo drihu
svoji od zrcadla ke stropu také jasem svym oznaduje, jako
drahu z okna k zrcadlu. Paprsky syételné na zrcadlo dopad-
nuvdl — odrazeji se od ného.

Za mlstem dopadu sluneénich paprski na zr(,adlo po-
stavime nyni tu’ku. Sledujte pozornd smér a naklondni
jejich k tuzece! 1 Nejsou-li thly — je% uzavird smér paprski
s tuzkou — stejny?

Svétlo se odrazi tak, Ze iihel odrazu rovei ]est ithlu dopadu.

Uziti.

Mésic amnohé hvdzdy svitice nevydavaji viastniho svitla,
nybrz osvécujf zemi nasi sv8tlem slunednim od sebe odraZenym
Zrcadlem lze nam svitlo ve kterémkoli smdru vésti a osve
covati mista temnd. Na lampy davame stinidla, aby svétlo
se nerozptylovalo, ale na stil odraZelo. Zasklend obrazy
a zrcadla &ini naSe pFibytky sv&tlejiimi, neli by jinak
byly (zjastiujf. je). : AU
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84, Zrcadyla.

Jak se odvd#l svitlo? Kterd tdlesa zoveme neprithlednyni?

0d vylest&né plochy kovové, od povrchu vody odrd#i
se svétlo dokonale. Od papiru, vyle§ténsého dfeva odrdzl
se nedokonale.

Predméty, od nichZ se paprsky svételné dokonale odrazejl
‘nazyvame zrcadly.

Postavime-li- kteryknli predmet pred 1oan zrcadlo,
uzfime v zicadle jeho obraz.

- Postavim zrcadlo p¥imo pred vds. Vidite v ndm svij
obraz v urdité vzddlenosti za zrecadlem. Budu-li zrcadlo
od vds vzdalovati, uzifte, Ze se i obraz va§ od zrcadla.
-vzdaluje. Pfiblizim-li se zrcadlem zase k vam, piiblizl se
i obraz.
_ Napnéte pwwou ruku plotl zrcadlu' V. zrcadle levé.
tyZ pohyb vykonala.

Zrcadiem rovnym vznikd obraz piimy v také odiehlosti
- za zrcadlem, v jaké jest pfedmét pied zrcadlem, tak veliky
jako predmét, ale se stranami opaénymi.

Zde jest rovnd, leskld tabule plechu, v niZ svoj
podobu vidite. Sbhlizimli oba kraje tak, aby tabule byla
plochou vilcovou, uziite sy@j obraz velice do délky prota-
Zeny; obratim-li jej do polohy vodorovng, bude obraz vehce,
do &ifky roztaZen.

Pozorujte svou podobu v rliznych polohaoh strlbmé 1zice!

Co tu vznikd podivnych obrazfil V prohloubené gasti
Izice vznikaji obrazy obrédcené, na zadni jeji strand p¥mé.

Lzice, stodeny plech, lesklc hrnce, knofliky jsou zreadla
zakiivena.

Kolikerd zreadla rozezndvdme? Jaké. obmzy vznikajl zreadly
kiivymi? Ve kterych predmstech se miiZeme shliZeti?

85, Lom svétla.

Co jsou paprsky svitelné? Jak se Hiff svétlo do délky?
Na dno nddoby polozime peniz a postavime se tak,
abychom pouze jeho zadni okraj vidgli — Démeli potom
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do nadoby naliti vody, uz¥me cely penfz, aniZ jsme hlavou
hnuli. Bude se nam zdati, Zé lel i se dnem vyse nezli diive.
Pifm4 htl koncem do vody ponotend, zdd se zlo-
menou. Vytdhnemei ji, hned se pfesvidéime, Ze je pifmd.
© V zatemndlé sv8tnici poustdjme ostré svétlo svitilny
(obr, 91.) do nadobky s polokruhovym pozadim, na némZ jsou
stupné thlové od prostfedka k obdma konclim nddoby po-
znamendny. Paprsky at dopadaji prdvé na nullty stuperi.
Po pfiliti - vody -uhnoun — zlomi se — svitelné paprsky
v nadoh& ve smér zcela me, pokud jdou vodou, kdezto
svrchm ieZ neJdou vodou, v plvodnim sméru zistdvajl. -
Prichazi-li paprsek
svételny do ]meho pro-.
stiedi, méni sviij smér.
Postavime pfed sté-
nu sklendné . vanidky
neprithleduou desku,
aby celou sténu kryla.
Vedle vauuéky posta-
= vime rozZatou  svici

v8 celé dno. Nalijeme-
i do ni vody, bude
Obr. 91.  zastinéna jen &dst dna. -
' ' Paprsky svétla zlomi
se na rozhrani obou prostredl (vzduchu a vody), a &dst
dna zfistane osvitlena.
Kdybychom postavili v bodu dopadu paprskfi kolmou
ty¢inku na povrch vody, shledali bychom, Ze paprsek
svételny se zlomil tak, Ze vytvofuje s kolmici tihel mensf —

o - pliblizil se k ni, opustiv smér plhvodni.

Prichazi-li paprsek svételny z prostredl rldsmo do hust-
31ho, lomi se ku kolmici.

Hledme na !dno feky! Abychom uzfeli kamének v bodu
-a, musi svételny paprsek z toho bodu (obr. 92.) do nadeho
oka O prichdzeti smérem abO. Ve skutednosti piided v bodu
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b do- plostfedi fidstho, neptisobi dale smérem 50, nybrZ
uchyli {se nahle smérem be. Oku nafemu zd4 se bod
a v bodu d — ve sméru piimém cbd. *) Myslime-li si v.bodu,
kde paprsek svdtelny abO

z prostiedi vody (huststho)
do prostfedi vzduchu (fid- -
~§fho) vnikl, vztyéenou kol-
mici mn, zlomil se zminény
paprsek od ni

Prichazi-li paprsek své-
telny z prostiedi hustsiho
do ftidSiho, lomi se od kol-
mice. -

Proé zdd se &istd voda
mil¥, nezli v skatku  jest?
Postavte sklenici s vodou na
pFimku na stole nakreslenou!

Jak se vim jevl, hledite-li na
ni vodou?

86. Lom svetla hranolem

Dejte sklendny hranol p¥ed odi a hledte jim na leno'
Jakd tu plekvapujici pestrost barev!

Zatemnivie svStnici, ponechdme jen tzkou #tdrbinu
v vkenici, ji% by svétlo mohlo vnikati, a postavime pied
ui sklendny hranol tak, aby jim paprsky prochazely. Za
hranolem objevi se mroky prub barevnych svétel, jak 30
viddme v duze — vidmo duhové.

Shineéni svétlo proslé hranolem rozlozilo se v sedm
barevnych pruhlt (Gerveny, oranZovy, 7luw, 4cleny, modry,
tmavomodry a fialovy). :

Bilé svétlo sluneéni neni ]ednoduche ale ze sedm| ba-
" revnych paprskii sloZens.

- PFfidinou rozkladu svétla bilého ve vidmo duhové jest
uestbpm lamavost rozlitng zbhar Venyoh paplskuv ‘

» *) Nt,lmt} oko nage jest uvyklo vidati predméty ve HLI\G].U.
prmdnm -~ v témé# prostiedi
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87. Duha. |

Jakou barva md svitlo’ slunetni? Jest svétlo slunedni jedno-
duché? Od kterych ploch odrdil se svitlo slunecru dokonale ?
Kterd tdlesa zoveme . nepriilednymi?

Stojime-li po de&ti podal kefe, jsouce k slunci zddy
obrdceni, vidime, jak jednotlivé kapky vodni barvami duho-
vého vidma se stkvéji. TaZ kapka se ve vS8ech barvach obJev1
— naklonime-ii piimérené hlavu.

Paprsek svételny S
vchazeje do ni, lame
se ke kolmici ao (obr.
93.) a odrazi se od

- swzadni stény kapky,
md-lis, temné  pozads,
S il Aroadla smé- ¢

, ’ﬁstéihc pro-
y-¥id&tho) lomx*

“ Vidi dva pozorovateld tuté? dubu? Pro& byvd vidsti dnhun
nad vodomety a vodopddy ? Postavte sklenici, vody na oqvlﬂem*
nisto! Co pozorujete za skleniel?

© Svitili za némi slunce a pfed ndmi prdi, nastava tyz
rozklad slunednfho svétla; uzitme duhu.

Duha vzniki odrazem a rozkladem svétla slunecniho
v desfovych kapkach.

Z jistych kapek vnikajf do nafeho oka jenom pa.
prsky dervené, z nizdich kapek zvla&td paprsky oranZové
z je8té niz&¥ich 7Zluté, pak zelené, modré a t. d. Tento
rozklad svétla lze vid8ti jen z kapek, je% maji soumdrnou
polohu k slunci a k naSemu oku ~— tedy z t&ch, jez le¥g
v kruhu,, jehoZ stfed jest v pmmce namifené od naSeho
oka ke stfedu slunce.
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| 88. Cocky.
‘Kter)'r zikon o lomu svitla Jjste poznali ? Kd\} a jak vanikd
duba? ‘ ’

'Co zvl&é?niho pozorujete, hledice sklendnou kulidkou
na tisk ve knize? Vidite tisk zv&tSeny. VZak nenf k tomu
pot¥ebi ani celych kouli — postaduie k tomn prithledné
téleso, omezené dv&ma kfivymi plochami (po p¥ipads alespoit

« jednoun). Nejobyéejnéji uzivd se k tomu adelu kouskdl skla
v podobd éodky, jez také cockami nazyvame.

Obr, 94.

Pri¢inon zvétfeni jest lom svétla Sodkou.

Ve tmavé mistnosti rozsvitime svidku a
godku obydejné podoby (obr. 94) Za &odku ddr
papiru. Na ném se objevi sv8tly kruh. Vzdalu
papirem od doCky, zmenSuje se osvétlend na ndm
aZ zhstane jen jediny bod. Dame-li k ndmu n&jaky. snadnu
zépalny predmdt, zapdli se. Z té piiGiny zoveme ten bod
ohniskem (bod f), a &ofku té podoby Golkou spejnou.

- Bod, v némzZ se vsechny sluneéni paprsky éockou proslé

schazeji, zoveme ohniskem cocky.

Uziti.

Hledimeli z blizka &Gofkou na pfedmét, zdd se nam,
%e jest zvétien. Hodind¥i, zahradnici, pfirodovédei uZivaji
Godek, aby vidsli predmdty zvdtiens; zovou je lupou. —

Cotky mbZeme uZiti jako zapalovaciho skla, polo-
Zime-li hofavinu do jejiho ohniska. ‘ ,

Zvétdeni obrazu si vysvétlujeme takto: Z predmé&tu
ab obr. 95, stojictho mezi otkou a jejim ohniskem f, p¥i-
chdzeji svételné paprsky do Zolky, kdeZ se Jamou. Z bodu
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o pichdzejict paprsek do dodky rovnob&Zzngd s optickou osou
MN lime se, vehazeje do &otky, ke kolmici a vychéazeje ldme
se od kolmice tak, %e projde druhym. ohniskem fi. Jiny pa-
prsek vychazejicf z bodu a prochdzi stfedem &oCky O, aniz -

Obr, 95.

r zmdnil, nebot prochizeje Zodkou lime se
soloving o tolik k ose MN, o& se ve druhé poloving
od ni. Oba rozdily se vyrovndvaji PondvadZ se oba

. bybo paprsky za &odkou neprotinajf, prodlouZime si je pfed

doéku, a% se protnou. V priiseku obou jest obraz hodu e

Obr, 96.

bod 4. —  Tym# zplisobem vznikd i obraz hodu 4 bol B.
~ Spojenim obou bodil vznikne obraz AB. Jeli viak predmét
od ‘Godky ' velmi vzdalen, vznikne tého# pFedmsti obraz
‘zmenSeny: a pievrdceny. Ohraz si sestrojime tymz zp-
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sobem, jako dfive. Pondvadz se viak sv&telnd pa.brsky pro;
tinaji za toékou, net¥eba prodluZovati Jich pfed ni (obr. 96.).

PovEste dle povidéného a dle obrazce 90, Jak si vysvatliti,

S v / X . . ” PR "
i)e veniks zamenSeny cobraz, je-li predmdt od Sotky hodn® daleko?
~ Pokuste se toté% narysovati! \

89. Oko,

Hledimeli dokou na vzdaleny predmst, uzime jej
zmenseny. Podobnou Go¢ku mdme t6% v oku (obr. 97.)

. Oko ZivoCigné jest kulovité podohy, potaZeno tvrdom,
na predni strand priihlednou, bilow blancu — bélinou .
Prednf prihledna jeji d4st nazyva se rohovka » T&snd pod
bélinou leZf jind blana ¢, ze samych kreviich cev sloZens —
ta oko vy¥ivuje a nazyvd ss cév-
natka. ' Tam, kde - bélina se ménf
v rohovku, oddé&luje se cevnatka
od b&liny a &ini v oku. svislou
oponu -4, . jez u rozlidnych ldi a
zvitat rozlidnd byva zbarvena a
duhovkou sluje. K cévnatce t&sné .
priléha tfeti blana skladajicl se z
‘nervovych vliken — sitnice (na =
obr, bily prouZek). - - Obr. 97.

Duhovka m# uprostied okrouhly =
otvor zornici (zfitelnici). T8snd za ni jest rosolovitd cocka
kfi§talova ¢, Dutina mezi rohovkou a duhovkou jest 'vypl-
néna votnatym oénim mokem, dutina mezi duhovkou a
ostatni ¢ast! mokem sklovitym &ili sklovinou.

Cheeme-i néjaky pred- '
mit viddti, nutno, aby
paprsky z ného prisly
do naseho oka. - Tak ku
pi. z pledmétu 45 na <
obr. 98. prichizeji pa: ' e
prsky - do rohovky oka, - Obr. 98
pak do moku vodnatého ~ 4
a zorniel do Godky k¥igtdlové a skloviny. V rohovee, moku
vodnim, dodce i skling se’ pﬁméfené l@m&l‘y,“ az se seély,
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obrazek pfedmétu ab na sitnici vytvoiivSe. Dojem obrazu
prenadi zrakovy nery ku vddomi naSemu do mozku.

7@ se na sitnici vytvofuje obrazek pfevriceny, ne-
vadi, nebot jsme od d&tstvi zvykli hledati predmé&td tam,
kde skutednd jsou a o poloze jejich hmatem se presyéd-
Covati. ‘ , o

Hledte roztaZenymi prsty na tabuli! Viditei prsty
i tabuli sondasnd zietelnd? — Pocitujete v oku zvlastni
proménu, upfeteli zrak s pfedmdtu jednoho na druhy-
Tuto pfeménu — stahovani Golky — nazyvame prizpliso-
hovanim oka; zalesi v tom, Ze v oku hledicim na blizkd
pfedméty se &ofka shora a zdola  stlacduje a tim se vice
zakiivuje — stava se ostfejdi, kdezto pii z¥eni na vzdalené
predméty svaly ofnf povoluji, odka se vice splostuje; v kai-
dém vak piffpads se vytvoluje obraz pravé na sitnici.

Clovak zdravych o&f mfiZe prostiedns veliky tisk
Gisti ze vzddlenosti 256 om. Lidé, kbefi maji odéni dodkn
pili§ vypuklou, nevidi z té vzdalenosti zFetelnd, pondvadz
se jim nevytvofuje obrazek pfedm&tu na sftnici, nybrz jiZ
pfed ni. - (Obr. 99.) Maji-li viddti zFetelnd, musi hledsti
velmi z hlizka a sluji proto kratkozrakymi. .
Lidé, kteff maji oéni dodku pFili§ plochou, také z té
vzdalenosti nemohou prost¥ednd veliky tisk &isti, pondvadz
se jim nevytvofuje obrdzek pfedmétunasitnici — uybr#
a% za nf (obr. 100.). Maji-i prece - zfetelnd vidsti, musi
hled&ti z daleka, a sluji proto dalekozrakymi.
‘ V' obou t&chto piipadech pozbylo oko své plizpii-
_sobivosti. R ' _ ‘
.+ Aby se této vadg alespoit ddstednd pomohlo, nosi kratko-
zraci 1 dalekozrac! piméTens, léka¥em doporudens brejle.
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Uziti.

Colek se usiva pii sestrojovani dalekohled?, drobno-
hledd a brejli.

Kteif lidé byvajt luatkonael ktefl dalekozraci? Jak si po-
nmha]l, aby prece zfetelnd vidgli? i

90. Drohnohled.

- Po tem pozndme spojnon Zodku? Zkuste rysovanim  po-
znati, zda-li Sofka plo¥si & vypuklejdi svételné paprsky ()qtfeji
lame! Co jest to ohnisko bObl\.VJ J aky obraz vznikne qpmnou.

totkou, stoji-li pFedmdt mezi Sotkou a jejim ohniskem, a jaky, je-li
predmdt ddle, neZli jest olnmko

Drobnohledl (obr.

N4 101 a 102)jest rou-
Yy4 - - ra po obou koncich
7/\ Sotkamizakondens.
/A\/ Mensi Gotka O jest
S 5 velmi silng zaki-
/ N, vena; ddva se
// \~\ ~ pobli% predmétu tak
/7 N ‘na méstek 2, aby
_,f‘/// \\ byl predmdt mezi-
/s /- \ - ohniskem a jeho
4 ' N dvojndsobnou dal-
Y J S0 o e
a, ~ —>, kou. Vznikne zveét
‘ geny a plevriaceny
‘ Wi - obrazek ab.
4B . Vats otka P
) jest mnohem plo33i.
A A ‘ Ji se divime na
Obr. 101 o obrdzek vznikly

mens{ Godkou. Jest
tak postavena, aby obrizek, jenZ jest v&t3i Cocce pledmetum
.stcnl mezi ni a jejim ohniskem. : ‘
* Tak vznikne zase zvétSeny obraz a,b,, ale zlistdva pfe-
vracenym. Aby byl pfedmét dostatedné osvptlen padad nan
zrcitkem’ Z odrizené svutlo
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Vykres 101. naznaduje smér lomenych paprskd a vznik
zy&tdeného obrazku. -
Uziti.
- Drobnohled jest ne-
ocenitelnymnéstrojem
pro badatele ve viech
oborech p¥irodnich -
véd. Jim pozndvame
sloZeni téla rostlin-
ného, ¥ivodi&nsho, sou-
¢asti sloZenych hornin
(zn8&lce, porfyru, kiidy
at.d.), trychiny vmase,
. nalevniky, souddsti
krve, mléka a t. d.
- Prot musime trubic
—=—=— drobnolhledu pohybovati,
ne% vznikne jasny
= olbraz pYedmitu? - DProd
vanikd - obraz ptevrd-
= cony? D¥i které piilesi-
~ . tosti a co jste ji% pozo-
Obr. 102. ~ - " rovali drohnohledem?

91. Dalekohled pozemsky.

‘Dejte pfedinét do dvojndsobné ddlly ohniska pred Cotleu !
Jaky obraz vanikl? Jaky obraz vznikd spojuoun dotkou, j e-li predmét
velmi vzddlen? Jaké predndty pozornjeme drobnohledem 2

Pozemsky dalekohled (obr. 103.) matii nestaing veliké
spojné olky. Nejvétdl z nich obracime ku vzddlenému
pFedmétn, nejmensi davame k oku. Prvni éodkou 2 vni-
kaji sv&telné paprsky a zlomivie se vytvofuji zmenseny
obraz ' pfedmdtu eb. Druhd Gotka P, jest ku prvni tak
poSinuta, aby vznikly obrdzek byl, ve dvojndsobné dilce
jejiho ohniska, &m% vznikne druhy obrazek ab;, jenz
od "»prvm’ho se lisf jen svoji polohow; jest vzpiimen.
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Na druby obrdzek a,b, hledime t¥eti dodkou O, kterd jest
tak od druhého obrazu vzddlena, %e druhy obraz stoji mezi
nf a jejim ohniskem. Tim vznik& tfeti obraz pfedmétu
4B, jenZ jest znadnd zvétien a vzpiimen. - ‘Pro pohodl
sklidd se dalekohled z nékolika do sebe vsunutych rour.

A
}? A=

Obr. 103.

UZiti. Dalekohledfi nZivaji hvézdafi, vojeviideové a ce-
stovatelé, nebot jimi vidi vzdalené predmdty zvEt¥ené
tedy zddanlivé bliZe.

Jaky jest vozdil mezi drobnohledem a dalekohledem ? V dem
isl se od sebe jejich uilvdni? ' ‘

92. Cocka rozptyina.
Kde jest spojnd Sotka nejtlustsi? Prod ji zoveme ,spojnou ?
Ktery hod zoveme olniskem godky ? ’
Opakem  spojué  Godky
jest Codka vozptylnd; jest
prostied nejtendt (obr,
104.). S
Déme-i ve tmavé mist-
nosti za rozptylnou dodku,
pfed ufZz hoii svicka, list
papiru, marnd bychom se Obr, 1ud,
namdihali hleddnfm ohniska.
Na papiru se objevi osvételny kruh, ktery tim vice roste,
gm dale papir od Colky polinujeme.

4

8
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Svételné paprsky rozptylnou coékou proslé rozhihaji se
za Gockou; rozptylna ¢ocka nema ohniska.

Hledte z rozlignych vzddlenosti rozptylnou doékou na

" tyz ’pf'edmét! Jakou velikost md ohrdzek cotkou vznikly,
Jjakou polohu a kde vznikd pokazdé?

Rozptylnou cockou vznikd vidy obraz zmenSeny, piimy
a na téze strand docky.

Stalé zmendeni obrazu si vysvétlujeme takto:

Z predmsétu AF (obr. 104.) plichdzejl paprsky svételns
do ¢ocky, v niz svilj smér lomi. Z bodu A prichdzl paprsek
do otky rovnobding s optickon osou MN.  Vehizejs do
Cocky lomi se ke kolmici a vychizeje z ni lIune se od kol
mice smérem wmn. Jiny paprsek vychizejici z bodu < pro-
chdzi optickym st¥edem &odky s, stoji na Godee kolino,
a vychdzi, aniZz svij smér zmdnil, nebof prochizeje cockou
A1 vychdzeje z ui, ldme se stejnd.

' Pondvadz se tyto oba paprsky za Gockou rozbiliaji,
prodlonZime je zpét pred Cockou, aZ se protnou. V priseku
jest obraz, hodu 4 bod a. Tym¥# zplsohem vznikd i obrav
bodu B bod b Spojenim obou hodf vznikda: obraz  celého
. pledmétu. ab. —

93. Brejle.

Co jest. oko? Dopifte joho &dstil Jak stavd se oko keitko.
- grakym, jak dalekozraleym? :

Dalekozraké oko ma dodkun pilis plochou, proto se
v ni lmon svételné paprsky mdlo a obraz se vytvoruje az
za sitnict.  Mameli viak zFetelnd vidstl, nusi se vytvoFiti
obraz na sitniel. 7 t¢ priding nutno udiniti, aby se paprsky
vice lamaly, coZ se stane spojnymi dotkami o nilexito li-
mavosti -— brejlemi.

Kratkozraké oko md Sodku pillis vypuklow, proto se
v of Jdmou paprsky pFli§ nahle a obraz se vytvoiuje pied
sitnici oka.  Aby se vytvolil aZ na sitnici, nutno doékuni
rozptylnymi pfim@ti paprsky k mendimu lomu.

Jak s powmdhaji kedtkosracl, aby i bez brejli wolli eisti?
Jak ‘dalekozract? Ktetf lidé byvajl krdtkozse! (dalekosract)? Jaké

otky jsou v-hrejlich pro kritkozraké (dalekozrakd) a Juk piisobi?



Cast sedma.

Zvuk.

94, Zvuk.

Jmenujte nikterd pruznd télesal To dem pozndme, Ze jsou
proZnd? Kde uiivdme pruZnosti a k demu?

Klepneme-li. noZem na prazdnou sklenici, dupneme-li
nohou na podlahu, zaklepdme-li kotnikem na dvéfe, uslySime
zvuk.

Sluchem poznaviame, %e stromy §umi, hrom hfmi, papir
fustli a t. 4.

Zvuk jest pocit sluchu.

Klepneme-i na stolni zvonek, vyda jasny zvuk.

Dotkneme-li se ho,
uznamendme, %e  se
zvouek chvéje. Sotva
Ze  jsme se dotkli,
prestal zvadeti, zame.-
zilit jsme chvéni

Sevieme svérikem
tabuli skla (obr. 10Dy a

N "

N

posypenie ji posypit-
kem. Smykneme-li po ‘ Obr, 106,
Jejl hrané  smydcem,
zZazni w posypitko poskakuje na dikaz, %e zndjici deska se
chvéje. Primdc¢kneme-li prst, pfestane se deska chviti a
také zniti ‘ - :

Kazdé znéjici téleso se chvdje -— chvéni jest podminkou
zvuku.

|#*
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Kdy jste sami pozorovali na zvudicich t¥lesech chvéni? Kdy
vyddvaji zvul hudebni ndstroje? Co jest teplo, svétlo, zvuk? Kte-
rymi &idly- pocitujomne teplo, svétlo, zvuk?

95. Sireni zvuku.

Kterd jest podminka zvoku? Cim slydfme?

Zaznili kostelnt zvony, slydime jejich zvuk v pravo
ivlevo od vdZe, pfed véil i za nf, v mistech niziich
i vysgich, ne#li jest v&z. ‘

Taktéz hudbu, stielbu, bubnovdni jest slySeti vSemi
‘sméry. .

Zvuk $iFi se véemi sméry.

 Zvudicl téleso uvddi svym chvénim i okolni vzduch
ve chvén{ &li vindni. Castice, které plvodnim chvénim té-
12sa se pohybujf, nepfinasejt zvuku a% k ndfemu uchu, nybrz
~ sdBlujf jej Cdasticim sousednim a ty opdt vedlejdim; samy
y¥ak jsouce pruzny — zase piejdon v Kklid. Nejpékngjsi
zpiisob vindni jest vidéti za silného vétru na obilf, — jez,
ad se vini — pFece svého mista neopousti, pohybujic se
‘dolft a nahoru. ﬁ '

Viny obili a vody skladaji se, Sifice se v plode, z vrchu
‘a dolu, vlndni.vzduchu ze zfed®ni a zhusténi vzduchu.
Viny zvukové &ff se v koull ‘

Obydejnd se il zvuk vzdichem, ale miZe se Sifiti
i po hmotédch tekutych a pevnych.

Zvuk $iFi se vinénim vzduchu rychlosti 333 m.

Polote kapesni hodinky na dlouhou tyd a postavte se na
druliy konee jejil Sly¥te jejich tikot? Prilodite ucho k tydi, pak
uslyite tikot vehni zfetelnd. PfiloZlme-li ucho k zemi, uslydime
stielbu, jizdu vozu a t. d. 7 veliké ddlky. Sly¥i-li pak ryby ve vodd?
Trod zdd se ndm hlas v Eachtdch mmnohem silndjghn? Jak vzdd-
lena jest boufe, ozval-li se hrom 15 vt po - miblesku ?

96 Ucho lidske.

Které didlo jest gidlem sluehu? Kterd jest ¥idlo zraku?
. Nejndpadngjdi CGasti ucha lidského jest boltec B
(obr. 106.). U ¢lovéka jest plochy, u jinych ssavell mnohem
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V&SI a nalevkovity. - V holtei po‘éina‘ rourka do hlavy ve-
clou’ci — zvukoved &, jen% kondl blanitou prepaZzkou -— hlanou
hubinkovou. 7 wvnitfni strany opird st o bubinkovou blanu
tak zv. kladivko &, drobng to kistka, jo7 se jests druhym
koncem opird o malou kistku — kovadlinky ¢ a ta zase
svym druhym koncem spodiva na tPminky &

Timinek ma podobu trojithelntky; jeho vnitfek ma na-
pjatou blanu, kterd zavird otvor bludists. Bludigts sklada
se z ulity v, ze t¥f poloobloukii o a sing S Celé Dhludisté
vﬁbec Jest vyplnéno sluchovou kapalinou, v nfz plujf konce
sluchového nervu. Ke kistkam sluchovym mize plichdzeti
zvuk nejen zvukovodem, ale i 'z dutiny tstni trubici Eusta-
chovou v mistd Z. :

USnim holtcem zachycuji se
zvukové viny a svadsji zvuko-
vodem do ucha. Narazivie
na blinu  hubinkovou, uvé-

dsji ji ve chvénf. Toto
chvéni sdéluje blana kladivku,
kladivko kovadiince a ta zase

thminku.  Otfesy, chvénfm
timinkové bliny zpfisobenymi,
zachvivi a vini se ‘sluchova
kapalina, v niz konce slucho-
vého nervu pluji.  Vinkami - Ohr. 108,
sluchové  kapaliny drazdén . ' .
jest sluchovy nerv.” Sluchovy dojem pienddf nerv. do mozku
k nasemu védomi. -

Blana hubinkovd, sluchové kistky 4, ¢ ¢ a sluchova ka-
palina jsou v uchu ku pfiméfenému ptizplsobeni vin zvu-
kovych pro sluchovy nerv. : .

Cim jest v&tSi boltec, tim vice vin zvukovych zachyti,
w thn jest lépe slySeti. Zvifata majice vétsi boltce ne#li
¢lovék, sly$i mnohem dokonaleji. K a zajic jsou toho
vybornymi doklady. -

Co pozorujeme na zvubicich télesech ? - Jak ¥# se zvuk?
Jakon md zvuk rychlost ? Jak slySi avirata ?



Cast osma.

Magnetiénost a clektiina.

97. Vyjevy magneticke.

Co jest tiie? Co vdha? Co jest t@zi%td! Kde byvi tRZISEE ?

Zde méme Zelezo v podobd tyde. Zamichdme jim Zelez-
‘nymi pilinami. Piliny se nachytaly na jeho konee. Zkusime
toté% 1 druhym koncem. Zelezné piliny také se na ndm za-
chytily. Udglejme totéz jinym Zeleznym piedmétem, ku
pf. kliem, nozem! T&ch predmétd se piliny neplicliytily.

PFiblizme se tydi, jeZ piliny plitahovala, ku kldi
(obr. 107.), hiebiku! Pritdhne je také. .
Zelezo, kieré pritahuje
7elezné predméty, nazyvame
) magnetem. 3

Zkusme, zda-li mmagnet
piitahuje misto klide zlaty
: prsten, st¥ihrny peniz, mo-

Obr. 107, sazny knoflik sklendény koral,
tuzku! 7 téchto predmdtd nepfitdhne magnet Zadncho.

Magnet ptitahujo pouze Zelezo.

Nyni polozime magnet do Zeleznych pilin a jestd jej
jimi posypeme & pak opatmd obrditive zvedneme.  Na
obou koncich jest hustd pilin, prostéed nic.

Sila magne‘ucka jevi se hlavné na koncich magnetu,
prostred nikoliv,

Podepieme magnet na ostry hrot v 8%t (obr. 108.),
aby se mohl volnd otddeti. Dejme mu potom smér ktmy
koliv, pokazdé ustaliv se, sméfuje jednim koncem k severnimu
a dmhym k jiZnimu polu zemskému.  Proto oba konce
magnetu nazyviine poly.
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) Pol k severu ukazujic nazyvame polem severnim, druhy
k jihu ukazujfef polem jiznim.

. Jak jest na tomto magnetn oznafen severni pol 2 (Mnohdy
h}:’\:a mo(lr;e- zakalen neho byvd na ném hvézdiska; nejéastiji viiak
pismeno N Jaky jest vozdil mezi magnetiénost! a tid?  Jak ro-
zezndme plech Zelezny galvanisovany od efnového? Zndie nékterd
111':'1?\1{_)r na sile magnetické se zaklddajici? (Rybky, kachny). Musi
mith magnet vidy jen podobu tyge? Jakou pn‘dobu mivd jedts 7
(Podobu podkovy.) l

98. Kompas,
Po gem 1)0@1’1;’1111(5 magnet? Co jest vétnd ri%e? Kterd jsou
hlavnl strany svétovd s
PodepYeme-li lehky, snadng pohyblivy magnet — magne-
tickou jehlu na hrot prostied vétrné rige, sestrojili jsme
kompas (obr. 109).

Obr, 108, & Obr. 104,

Svrchni &ist kompasu byva zasklena, aby vitr jehlou
nepohyhoval, Postavme kompas tak, aby severni jeho
pol kryl primku znaéici severni smér vétrnd rfze; tehdy
ukazuje smér vétrné riize skuteénsd k severnimu zemskému
potu & druhym koncem k jihu ‘

Primka na tomito sméru kolmo stojiei urduje smér
vychodni a zipadnf. Prostfed tdchto &byf hlavnich smdrd
jest smér severovychodni, jihozdpadni, jihovychodnf a severo-
zapadni. Kompas zemdémaficky ma stupnici thlovou (obr. 109.)_

Kompasem uréujeme svétové strany.
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Uziti.

Kompasu wzivaji ndmofniei pfi plavhé, cestovateld
v neznamych krajindch, hornfci v dolech. Jim také urdu-
jeme smér vétrd.

Pokud nebylo kompast, uebylo lze odvamm se plavby
pfes 8iré mofe. Namofnici fidice se kompasem objevili
Ameriku, Australii o mnoho ostrovt jindy nezndmych.

Co udinil Kolumbus, kdy# se proti ndmu vzboutili lodniei
na prvé cestdé do Amerky ? Kdy byla objevena Amerika, kdy Vy-
chodnd Indie ? (1492, 1498.) Jak se liff magnetickd johla od kom-
pasu? Kterd viti osada jest od nds na vychod, na jih, na zdpad,
na sever?

99. Vyjevy elektrické.

Po Bem pozndvime magnet? Co jest sila magnetickd? Co

 p¥itahuje magnet?-
Treme dobfe osufenou rouru sklenénuu uplné vysu-
senym ﬂanelem a pliblizme se jf pak ku drobnd nastfthanym
papirkiim, drobtim korkovym
nebo kulickém z bezové dfend.
Tyto lehké pfedméty priskodi
k tyéi & dotknuvie se ji, zase
od ni odskodi (obr. 110.). -
bliZzimeli se tydi k suchym
, vlastim — zjeZi se; na blizku
Obr. 110, tva¥e zplsobuje ty¢ zvldstni
pocit, jako bychom uvizli v pa-
Cyuding, Obé zaklddd se na plitahovini a vzdjemném od-
puzovini. Co slySite pfi tfeni tyde?

Jest slySeti zvladtui praskot.

Piiblizme se tfenou tydi ke kotniku! Zime do
kotniku pieskoditi jiskru, slyS§ime pii tom slabé prasknuti,
a pocitime v kotniku pichnuti, Trouce veliké tyde neho
desky sklenéné, pocitime zvlagtni zapach.

Pokusy konané sklenénou ty¢i lze -taks vykonati
roubfkem pedetniho vosku, roubikem sirnym, kaundukovyu, ‘
porceldnovym, borovou tydi a mnohymi jinymi télesy.
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Télesa, ktera lehké predmety pritahuji a po dotknuti
opét odpuzuji, sluji elektricka.

. Cim se 0% olekt¥ina od nmguetiénnsti? Jak se mohou to-
lesa zelektrovati P )

100. Elektrické protivy.

Pritahuje magnet po celé délee stejnd ? — Co json magne-
tickéd poly? ,

Na stojanu (obr. 111) visi na hedvdbné niti kulicka
z bezové dfens. PFiblizime-li se tFenou sklendnou tyéi, pfi-
sko¢i k ni a hned zase odskodi. — Pfiblifme nyni
k- odpuzens kulidce tfenou ty& ebonitovou .(kaudukovou)!
K t6 se kulitka piitahne. Zavdsme na stojan dvd kulicky
a dotknéme se jich bud tfenou tydf ebonitovou nebo rou--
bikem pedetniho vosku! V obou p¥ipadech se budou ku-

licky od sebe po dotknuti odpuzovati, — Dotknéme se pak
jednd z nich tfenym sklem, druhé t¥enou pwskylwl' Obé
se k sob& svazi, - putahup se.

Byla-li kulidkim sd8lena elek-
tiina skla, odpuzovaly se; byla-li
obdma sdélena eloktFina pryskyfice,
odpuzovaly . se  také; bylaldi jedné
sdélena elektfing skla, druhé elek-
tiina pryskyfice, pfitahovaly se.

Z toho vysvitd, Ze elektiina skla
a elekiiina pryskyfice jsou povahy
rozdilné ---co jedna pritahuje, druha

odpuzuje. lektfinu tfenim skla
vzniklon nazyvime kiadnou. Rlek-
téinu tenim pryskyfice vaniklouina. Ohr. 111,
ZYvame zapornou.
‘Soubor:

Stejnojmenné -elektriny se odpuzuji, nestejnojmenné se
pritahuji. : x




Bezovd kulicka na stojanu zavégend (obr. 111.) pii-
tahnutim a odpuzenim vidy prozradi — vyjevi elektfinu.
Uziva se ji za elekirojev. ‘

K demu jest elektrojev? Kaolikerd jest elektiina, kolikerd jest

magnetitnost? Cim se 1i§ obd tyto sily od sebe a &m se obhd
ligf od ti%e? Po Gem pozndme elektfinu?

Vhodnym zpfisobem lze na viech tdlesech elektfinu
vzbuditi — proto jest kladnd i zdporna elektiina (elektrické
protivy) v kaZdém t8lese nezbytnd jiz obsazena. Natiranim
se jedna natéradlem odvadf — druhd se stdvd zjevnou.

Vsechna t6lesa maji elektrive, totiZz elektiinu kladnou
a zapornou, ve stavu neéinném. ‘

Vsachna télesa mohou hyti zelektrovana.

101. Efektiina vzhuzena souhudem,

Ptiblime se tfenou tydi sklendnou ku kovovému valci,
ktery spodivaje na sklensném podstavei, a m4 na obou kon-
cich po dvou hezovych kuliGkdch na tenounkych dratkach!

A ; 5 Kuligky na obou koncich
se¢ rozstoupl — z clek-
trovalyt se (obr. 112.).

Piistrétme i soudasné
zdola, ke kulickdam u
konce 4 tfenou tyc ebo-
nitovou (nebo pryskyfic-
nou), rozstupuji — odpu-
zuji se jesté vice na do-
Klad, ze u 4 se rozstou-
~ pily elekt¥inou zapornou,
— PribliZime-li se pak
toutéz pryskyfidnon tydi
ke kulickdm u 5, sbli#i
se — ‘coZz dokazuje, Ze
u B se kulicky odpuzo-
valy elektunou kladnou. Odtdhneme-li sklendnoun tyd, skle-
snou kulitky k sob& — elektfina zmizela.

Obr. 112,
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EBlektfina kladnd 1 zdpornd (elekt¥ivo), jex posud byly
ve valel ve stavu nelinném, Dbyly ze své nedinnosti elek-
tfinou sklenéné tyde ,vybuzeny“. Kladnd clektfina skla
ptitahla k sob& zapornou elekt¥inu vilce, ale soudasnd od-
pudila od sebe pokud moZno nejdite — a# na konec vilce
— elektfinu souhlasnou — kladnon,

Kdyz jsme vzdalili ty¢, pfestala pricina rozkladu a oboji
elektfina splynula opdt v elektiivo.

Ucitime tyZz pokus jedtd jednou! A% se ohoje kuliéky
odpudi, dotkneme se kotnikem vilce pfi konei B Ob& ku-
‘ligky pH tom konei hned se k sobg shlizi a budou klidnd

4 B

Obr. 113,

viseti; odvedli jsme jejich elektfinu. Pii konei < nejevi se
Zadnd zména. Tam jest zapornd elektfina dosud poutdna
kladnou elekt¥inou tyde (obr. 113)).

Vzdalime-li koneln§é sklenénou tyd, rozejde se elektiina
prve ji poutand, po celém valci. Na dikaz toho se roz-
stoupl zase kulicky u 5. Tim zpisobem jsme Vlrba,vﬂi na
vilel elektiinu soubudem ¢&ili rozkladem. ’

Dotkneme-1i se vdlce, opét odvedeme viechnu elek-
t¥inu, a vdlec hude opét neelektricky.

Jakd clekt¥ina se na vdlel vybudila tlmto pokusemn? Jak
bychom na tém# vilei vybudili elektfinn kladnou? Jak plisobi
elektfiny stejnojmennd, jak nestejnojmennd? TProd se odpuz_uva]y
kuligky na vdlei? Kolikerym zplisobem jste se naudili vybuzovati
elekttinn ? (T¥enim a soubuden.)

102. Boui'ka.

Jiz pred vice ne sto lety dokézali udenci, Ze ovzdudf
a hlavnd mradna jsou vidy elektrickd a to brzo kladng,
brzo zdpornd., PFidiny toho jsou rozmanity. Plirovname-li
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barva blesku, praskot i jiné Uéinky elektrické k vyjevim
P bouii se vyskybujicim, mand ndm podobnost obou pii-
pads na mysl
Bouika jest vyjev e!ektrlcky
Zemd obsahuje jako kaZdé jiné téleso eleki¥ivo. Pri-
-blizili se k nf mrak k. pf. kladng elektricky 4 (obr. 114,
pritahuje k povrchu zemé& zdpornou elektiinu zems a kladnou
odpuzuje do hloubky. Tim vznikd velikd snaha kladné elek-
tfiny mraku a zdporné eclektfiny zemé po spojeni ¢ili
po vyrovnani, PFblEZL se mrak dostatedné k zemi, vy-

Chre. 114,

rovnaji se ob8 protivy bleskem -— pravime, Ze uhodilo. Pii-
hlizili se -mrak A4k jinému dosud neelektrickému B, rozlozl
jeho elektiivo; shliZi-li se dostatednd, elektrina obouse jiskrou
- — bleskem vyrovnavd. Ukaz ten zoveme hlyskanim.

Kazdy blesk jest provéazen himénim — hromem, pondvadz
vzduch Zhavym bleskem se nahle ohfiva, &mZ objemn jeho
velmi se zvétiuje a proto na okolni vzduch rychle narai,
PruZnosti okolntho vzduchu jest viak zase odraZen do pi-
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vodniho mista, jeZ prve skoro vzduchopriazdno zistalo. Tu
se prudce srazi a pruZnosti zase odrazi. T&mito rychle za
sebou nasledujicimi narazy vznikd zvuk — rachot, jen# byva
jestd sesilovan ozvénou o mraky a hory.

Ucinky blesku. ‘

Cetnymi pozorovanimi jest zjidténo, 7e blesk, vyrovnavaje
protivy elektrické, béfe se nejkratsi cestou. Proto nejdastdji
»uhodi“ do vysokych v8zi, strom@ a lodnich st&Zid; po
pxedmetech kovovych sjizdi beze 8kody, ale dievo, zdi, télo
ZivogiEné t¥Sti, hofaviny pravidlem zapaluje, Zivodichy a lidi
omraduje i usmreuje.

Prod pi boufi vidime difve Dlesk a teprve pozdédji sly§ime
rachot hromu?  Jak vzddlena jest boufe, jest-l se za 12 vtehu
po zablesknuti ozval hrom? (4 kn) Jak 1)()711dlllb. bl & vada-
Inje se boufe? Do Zem soudivd lid, %e bouika lnzo nastane? Prod
byvd pred boufkoun dnsné parmo? l{tery vzdudny vyjev provdaivd
bouvku ? ,

103. Hromosvod.

Na Spic¢atych a hranatych télesech ztraci se elektfina
velmi rychle a proto nelze ji na nich v&tf mnoZstvi na-
shroma#diti. Jest znamo, Ze blesk hije vZdy do predmétii
nejvyisich. ’ ‘ S :

7 tdch zkuSenosti derpal Cech Prokop Divid a Ame-
rican Benjamin Franklin a sestrojili hromosvody.

- Na vynalez Divigfiv. bylo zapomenuto. Nyni uZivime
vesmds hromosvodi sonstavy Franklinovy (obr, 115)),

Na hieben stfechy upevnime Zeleznou tyé, 4 » dlou-
~ hou, valcovitou, jez md 8 em v primérn a Vybfhd v pozla-
ceny hrot. ,
0d tyde vedeme do zemd po stiese a zdi svodic,
coZ jest kovovy prut nebo provaz z médénych dratg.

Jeli stfecha sindelova nebo taskova, podpirdme svo-
'dlC porceldnovymi neho sklendnymi podstavei:

. Stiechy ploc,hnvv nepotiebujf tyce s hrotem, tu stadi
spojiti roh stiechy se zemi svodléem



Svodici kondi tak zvanym zapudténim Z. Sahd asi
3m hluboko do zems, kdez jej piiletujeme k veliké médénd
desce (asi 1 m%). Nejlépe jest zapustiti ji do vody, nikdy
viak do suchého pisku.

Hromosvodem jest od hlesku chrénén prostor kruhového
kuzele, jehoZ vyskou a polomérem zakladny jest vyska hromo-
svodu.

Ohr. 115.

Nestadili jeden hromosvod obydejné vysky, nutno po-
¥diti dva, po pifpads nékolik hromosvodi.

Do fadnd zafizeného hromosvodu zfidka kdy ubodi,
pondvad? jim elektiina zems neustdile do vzduchu odchiai
‘818 — & hromadséni brani.

Do hromosvodu uhodi jen tehds, kdyZ se mu mrak
priblizi pili§ nahle. Pak blesk po ndm beze skody sjede.

Jak se pii houfce zachovati?

~Doma neprodlévejme na blizku kovovych pledmétil
(mii%i, Zeleznych kamen, dratd od zvoukd) a konint!

Na ulici jest se chraniti okapovych rour. Nejlépe just
jiti stfedem ulice. ‘ :
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V poli nestavéjme se pod stromy a kefe! Ziarovend se

chrafime, abychom byli nejvy&sim predmstem! Utikati jest
nebezpecéno.

Lze boutku rozehnati zvondnhn? Jak se pomahd b

. L e {eskem,
omradenym ?

104. Galvanicke ¢lanky.

Jak vzbudime elektfina na sklensnd ty8i nebo na roubfku
pedetnilio vosku ? Po Sem posmdme elekt¥inu?

PoloZime-li hladkou desku mé&dsnou na hladkou deskun
zinkovou. poznavéme, zvednuvie je nevodivymi drzadly, Ze
se pouhym detekem zelektrovaly.

Postavime-li do roztoku modré
skalice desku médénou a zinko-
vou tak, aby &isti kovil z ka-
paliny vy&nivaly, objevi se na’
obou koncich elektfina. Na médi
s¢ objevi elektiina kladng, na
zinku zdpornd.

Elektrina vznika dotekem dvou
riznych kovii; nazyvame ji elek-
trinou vzniklou dotekem ¢ili galva-
nickou, :
Cheeme-li  vyvinouti vetaf
mnoZzstvi  elektiiny, - sestavime
salvanicky staly élanek, coz udi-
nfine . takto: Do sklendné nddo-
by postavime desku zinkovou a
mend! - porovatoun nddobu (dia-
fragmu), do niz dime desku médduou, Ob8 desky opatiime
svornicky, do nich% zapneme polirni drat — totiz madény
drdt ovinuty nevodivou vrstvou hedvdbi. Na zinek nalijeme
zfeddné kyseliny sirové, na méd silného roztoku modré
skalice. Takto upraveny ¢lianek zoveme élankem Dani-
elovym (obr. 116.).

Adkoliv stojl kaZdy kov v jiné kapaling, uskutecnuje
“se jich vzajemny dotek kapalinami, jez diafragmou proni-
kaji. Hlektfivo kovid se dotekem rozkladd a hromadi se na

Obr, 116.



128

suchych koncich kovii — na poleeh. Na polu zinku jest
elektiina zdpomd, na polu médi kladnd. Jakmile oba poly
spojime poldrnim drdtem, budou se obd' elektrické pro-
protivy vyrovndvati. Od kladného polu proudf elekt¥ina
k zapornému, pi demZ se obd rud — vyrovnavaji.

Galvanickym proudem se elektrické protivy vyrovnavaji.

Nejvice elektiiny poskytuje &lanek Bunsenily, jenz jest
sloZen ze zinku a piipravovaného uhle. Zinek stavime do
sklenéné nadohy se slabou kyselinou sirovou, uhel do dia-
fragmy se silnon kyselinou dusidnow. Dal3{ spojent jest totéz
jako pfi ¢lanku Danielovs.®)

Kolikerd galvanické dlinky jste poznali? Chin se HY od sebe 9
MiZeme writi ke galv. @linku dvou stejnyeh kovi?

105. Uginky galvanického proudu.’

Co jsou poly &ldnku? Pro¢ spejujeme oba poly tého ¢linkn
drdtem? Co jsou dob¥f elektrovoditi? Co jest galvanicky proud ?

Galvanicky proud jevi rozmanité tdinky, jeZ se stanou
zv143t8 -zFejmymi, spojimeli mnoZstvi &ldnkt v jedno —
v galvanickou batterii — pii Gem spojujeme poldrnim drétem
vidy dva r@zné kovy sousednich &lankdl. ‘

Usinky svételné. |

Sblfzime-li konce polirnich dratd, preskod! jiskra.
- Koné¢tli polarni drdty mnohodlenné batterie uhelnymi ku-
Zeli (obr. 117), pieskakuje mno¥stvi malych elektrickych
jisker od uhle s kladnou elektfinou na druby a vytvos
fuji svétly obloudek, jenZ tak jasné svitlo vydavd, zv1dsts
jedi za nim zrcadlo, Ze se jim mohou osvétlovati namdasti,
divadla, staveni§ts, jeskyns, mofské dno atd. (clekirické
slunce). - ‘

L0 ™) Abychow vadsli, jakd elektFiun na kterdin polu galvanického
cilzmku Jost, sestavime si kovy, jich# se na galv, ¢linky uZivd, takto
do Tady: ‘

zinek, olovo, cin, Zelexo, méd, platina, uhel.

L ~Kov v Tadd predehdzejiol jevi vady zitpornon, v Fadé ndisledy -
jiel v2dy Kladnou elektFinu, ‘



Uginky -tepeiné. ,
Spojime-li polirni drity tenkym, kratkym platinovim
dritkem, rozzhavi se,

Té vlastnosti gal-
vanického proudu
se UZiva pH vyhazo-
véant podkopt,trhant
skal & t.d. Traskavi-
na se provlede pla-
tinovym dratkem,
jen# jest poldrnim
drdatem  spojen se
vzdilenou galv. hat-
teril  Lékafi takto
rozzhavenym  dnd
tem odnimaji mak-
ké udy.

Zarova lampa
(obr. 118) jest skle-
nénd,vzduchoprazd-
nd hatika, v niz kondf
polarni draty silné
batterie, jeZ jsou na-
hote spojeny tenkym Obr. 117,
platinovym dedatem )

(neho zuhelnatdlyin bambusovym vliknem, po pupa.do i pfi.
pravovanym uhlein). Galvanickym proudem rozZhavi se $no-
jovaci vidkno tak, %o se pro jasny svit t8chto lamp nej-
Castdji pii elektrickém osvétlovani wilva.

Usinky fysiologicke. ,

Kondtli polirni drity v kovovgeh drza 110('11 neitime
1")(:)];&@(.1(3, rzice jo rukama, Skabontl ve svalech, ]\d’ykohv
prowd podne nebo prestane. Toto plsobeni na svayy ma.
udinky lécivé.

Uéinky luéebni. :

Do nadoby podoby U (obr. 11%) jsou obdma konci
Coysunuty Zelezné tydinky s platinovymi destickami, jimiZ
9
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zasahujl hud do okyselend vody nebo do roztoku siranu
sodnatébo. Spojime-li konce jejich s poldrnimi drdity, od
hatterie vedenymi, budou se kapaliny rozkladati.

Z vody se vyloud¢i na kladném polu kyslik, na zi-
porném  vodik.  Ze sivanu  sodnp-
tého vyloudi se na kladném polu
kyselina sfrovd, na  zdporném
kyslidnik sodnaty. Jestlize jsme
pred pokusem pFidali kapku modrého
lakmusu, prozradi se vyloudend ky-
selina tim, Ze lakmus pfi kladném
poluzdervend. Z roztokd. kovovych
soli vyluduje sé kov na polu zi-
porném. Té&chto w¢inklt uzivame
v Iudhé k rozkladu sloudenin, ku
galvanickému post¥ibfovani, pozlaco-
véani, poniklovani, pomé&dovani at. d.

Galvanicky proud rozklada soli
Obr. 118, na kyseliny a zasady, slouéeniny
jednoduché na prvky.

Usinky magnetické.

Otoéme kus mékkého Zeleza (obr. 120.), jeZ jest ohnuto
do podkovy, polaruim dratem a zkouSejme, zda-li jest ma-
A gnetické. PondvadZ nepiitu-
huje aniocelového pera, ani
hfebikn, ani kotvy, neni
magnetickd. Zapndme pak
do svorni¢kit polarni draty
galvanického &lanku, a zkou-
sejine témito predinéty mag-
1 neticnost podkovy. Json pii-
tahovany, Podkova jest gal-
vanickym proudem zma-

Oby, 119, : gnetovina. Privsme na

kotvu jestd zavazl. Kotva

-zlstane - pFitazena, nebot zmagnetovani jest silng. Pe-
rudime-li proud — kotva bned odpadne — podkova pFestala
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hyti magnetem; opstnym plisobenim galv. proudu stavé
se znovu magnetickou. Ocel zlstane magnetem na vidy.

Kujné Zelezo zmagnetuje se

galvanickym proudem na tak
dlouho, pokud na né piisobi gal-
vanicky proud. »

Dodasny magnet zmagneto-
vany galv. proudem zoveme elek-
tromagnetem. '

Uziti.

Galvanického proudu uZivime
vyrab8jice magnety a pii - te-
legrafu.

N

Kierd ndinky galvaniekého prou-
du jsme poznali? K demn se wivd
jodnotlivyeh wdinki? Jakd elektfina

Jevi se na polu uhle ve Zldnku Bunse- + Qb 120.
novd?

106. Telegraf.

Jak plsobi galvanicky proud na %elezo kujné, jak na ocel?
(o json elektromagnety ? Ktorym smrem béfe se galvanicley proud
na polérnim drdtu? _

Telegraf sestava ze psactho stroje P (obr. 121.), klige X5
galvanické batterie a poldrnich dratf. Telegraf sestavime
takto: , | :

Poldrn{ drat kladného polu spojime skliGem ve Sroubu 3,
pak spojime drétem sloupek kliGe s s elektromagnetem e po
jedné strang, kdeZto druhou stranou spojime clektromagnet
s¢ zdpornym polem galvanické batterie. Kdykoliv ptitisk-
neme rukovdt klide » na roubek ¥ projde galvanicky proud
celym dratem, tudiz také okolo elektromagnetfi e. Elektv;ro- :
magnety se zmagnetujf a piitdhnou kotvu k, je%z jest upevnena
na konci paky p, v o pohyblivé podepiens. P¥i tom se zveanj
druhy konec paky a narazi rydlem na prouzek pafpim v, ktfary
se stale odvinuje hodinovym strojem mezi dvéma valeCky

‘ , e . g
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s kotouce A Pii tom vyrazi rydlo do pasku jeding  bod,
Jjestlize rukovdt jen piitiskneme a hned zase pastime, nebo
‘Garkn, piidrgime-li rukovdt asi vtelinu. Dle urditého sledu
hodfi a Gdrek Ote telegrafista telegram dili dapesi.

Obr, 121,

- Jednotlivd snaménka jsou tato:

a - - hoo0 n - . o

i o e e i el g e e oo
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@ koo e rooe e - . y .- .
¢ e e ] — g "

g m o= e

Pri skutednyeh telegrafoch Jestspojent sloZite]si a hlavni
rozdil jest v tony, Ze nenf dvou drdti. Druhy drit nahiea-
zZuje zemé.

Uziti.

Galvanicky proud probdhne za vteFinu  36.000 .
Proto miizeme uddlost v Praze se prihodivdi v ndkolik:
minutdch po vSem svotd rozhldsiti,

Za depei do desiti slov pliti so 60 3 obsalnje-li vice sloy,
platl se za kaidd G kb Tolegeatni Grady. jsou v mengich mosiech
spojeny s poftami. Jak byste sestavili tolegram o WliZel  se po-
vodni? Kolik byste zafi zaplatili? ‘ ‘
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Cast prva.

Vyjevy tepelné.
1. Ovzdusi.

r; ! ’ w

Ze kterych souddst sklddd se vaduch? Kterd = nich jsou
hl:wnfnn? Jakow barvu md vaduch? Kterd viastnosti md vaduch ?
Jakou vahon tladl vzduch na 1 em??

, Vzduch jest vsude a obklopuje nadi zemi do vyse
600 km.

Neni viude stejnd teply, ani stejnd vihky, ani stejné
husty. Ackoliv nemd Zadné barvy, plece jevi veliké jeho
vrstvy zdanlivé modrou barvu ve viech odstinech. Tyto
rozliéné vliastnosti jeho jsou pfid¢inou rozmanityeh vzduinych
vyjevi, jeZz vibec zoveme povétrnosti. Nadzemsky vzduSny
prostor nazyvidme ovzdusim; v ndm se d&ji zmény povétrné.
Dle toho, ktery z vyjevil vzdudnych v jisté krajing pievlads,
pravime, %e md podnebi ¢ili klima bud studend, teplé; vihks
nebo mirng, drsné, suché, bourlive. :

Jaké podnebi jest u nds? Da¥i se kakdd rostlina v podnebi
jakéinkolivy - Prod u nds neuzrdvd kukufice? Prof nedaii se len
v Polabi,; ad se tam dobfe da¥f p¥enice a Tepa?

2. Teplota ovzdusi.

Kolikerym /pnsobem Si¥ so teplo ? Kdy se Siti teplo sdlinin ?
Které jsou pramony tepla? Ktoré zdkony o pohleovini tapla jste
poznali? Co nazyvime slunednimi paprsky ? G métine teplotu'?
Jest po cely rok vzduch stejnd teply ?

“Prostor svdtovy jest nesmirng studeny, mat —400° C.
a kdyhy nebylo tepla sluneéntho, vée by na zemi zahy.
nulo. Slunce mé Zar asi 40.000° C. a proto Jest hlavnim
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pramenem tepla pro zemi i ostatni tdlesa nebeskd, k nimz
je sdldnim Siff. ’

Pri vychodu slunce dopadaji jeho paprsky na zemi
velmi 8ikmé, ¢im vyde vSak slunce stoupd, tim dopadaji méns
Sikmé a tim vice hieji. Nejvice hieji v poledne. Po poledni
dopadaji ¢im ddle tim Sikméji o pi zdpadu jsou se zemi
skoro rovnob&Zné, Cin &ikméji dopadaji, tim méndé. hiteji.
Tento vyjev da se snadno vysvetliti,

Stoji-li deska kolmo ua smér slunecénich paprskd (obr,
83.), zachycuje velké mno¥stvi svételnych paprski, je jsou
zarovell | paprsky tepelnymi. V té poloze jest deska nej-
16pe osvatlena a nejlépe vyhfivina. Naklonime-li desku do
polohy O, tak Ze jest na smdr paprski Sikma, jdou jiz
mnohé paprsky mimo ni, neosviflujice ani neohifvajice ji.
V poloze 1) a M jde jedtd vice paprski mimo. V poloze M,
ez jest nejsikmdjsi, jest deska nejen nejmeng osvitiena,
ale I nejménd oh¥ivana.

Z téhoZ dbvodu neohifvd slunce zemd taks po cely
rok stejnd. VI6t8, aé jest zemd od slunce vzdalendist nezli
v zimé, mame vice tepla, protoZe slunedni paprsky dopadaji
na nasi (severnf) polokouli méngd Sikmo nesli v zimés. % tehos
ditvodu méni se i teplota denni.

Teplomér nds plesvédduje, e nejvitd teplota nepti-
padd pravé na poledne, nyhy v zimd na L, v I&td na
3. hodinu odpoledni. To si vysvétlujeme thn, Ze dopo-
ledne zem& vice tepla polleujo, nexli vyzaluje.  Nejvtsi
vyzalovani pfipadd na prvni hodiny « poledue. V té dobs
zemg pomérnd vice tepla vyzatuje, nezli pijimg, proto
jest tepleji.

Uziti. . -

Na polich s jignim svahem tajo snfh dfive ne2li na
ostatnich. Jizni strina  hrdzd byva  d¥fve snéhu prosta
nez severni. 7 toho ditvodu jest radno (kde toho okol-
nosti piipoustdji) orati phdue smérem od vyehodn k zi-
badu. — Vinnd réva se dafi u nas vyhvadnd na jiZnim
svahu, ‘
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Cfardy wo 7 ; 13 <
s I\I.E(tny, :slv a{l} coveme jiZnim?  Kterd pole u nds wmajl jimi
svalt? Kterd dédiny jsouw od nd jihe (Y i wvi
“ y I nds na jih? Cim wrénjeme svitovd
strany ? ; J ; réu e sviétove

3. Priimérna teplota.

,I'est po coly den teplo stejné? Co jest toho pridineu?
Cheeme-li posouditi teplotu celého dne, mnsime jlaspon
t¥ikrat dennd méfiti. K telim meteorologickym pozname-
nivame teplotu v 6 hodin rdno, ve 12h. v polé.dne a v bh
vedor. Podet stupiitt sedteme a soudet rozdslime tfemi. Ku
plikl.: ' ‘
pozorovali jsme teplotu

v - 6 hodin rdno a byla 100 C,
ve 12 hod. v poledne , , 160 C,

»

39 .3 = 13 C.
Primérnd teplota toho dne byla 13° C.
V zimé odedteme podet supiill zimy od podtu stuphil .
tepla (nebo obracend, ale vidy mendi od vétsiho).
Ku piikl:

v. 0 hodin veder 130 C.

v 6 hodin rano bylo | —8> C.
ve 12 hod. v poledne bylo H* C.
v 6 hod. veder hylo —39C.
Pramérnd teplota Jest—:bmgz;‘a" C.

Piirovnavajice teplotu kazdé hodiny, seznivéame, 7o
v 9§ hodin rdno a v 8 hodin veder byva teplota piiblizng
rovna primémé teplotd toho dné, Kdo tedy nemize po-
sorovati trikrat denns, mf¥%e svd pozorovani ponékud na-
“hraditi pozorovanim bud v 9 h. rdno, nebo v 8 h. veder.
' 7 primdrnych teplot dennich miZzeme tymz zplsobem
vypodisti primérnou teplotu mdsfcl, a z t8ch primérnou
teplotu Tolni, . ,

P poditani priim&rné teploty roéni budme pamét-
livi, e rok meteorologicky podinad prosincem
a kondi listopadem. 7 mnohaletych pozorovani zase
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vychdzi na jevo, Ze primémé rodni teploty jistého m]’s’m
jsou skoro vZdy tytéz. Odchylky &infvaji jen zlomky stupfu”l_.

V Praze byvd pramérnd teplota v mésic
prosinci 047 C.
lednu —147° C.
tmoru  —0:09° C.) primérmd teplota zimy —(053°C.
bfeznu 860 C.
dubnu  9:33° C.
kvtnu 14940 C.  , ,  jara  926°C,
gervou 183850 C.
~ gervenci 19:96° C.
epnn 1988 C o, lta 1988°C
z4F] 15620 C.
¥jnu IR RN
listopadu 392° C. . » podzimu 9840 C,
a proto prirdra teplota rodni 950 C.

Primérnd teplota rodnf &inf
v ML Boleslavi 9-94° C. v Podmokli 8440 C.
“v Ném. Brodd 7910 C. v Praze 950 (.
v Vys. Brods =~ 706° C. v Rehberku = 685" C.

<

v Budgjovicich 8880 C. v Strakonicich 7880 (.
YV Caslavi 8810 . v Stubenbachu 6:07° (.
v Kral. Hradei = 805° C. v Sulici T8he C.
v Chebu 717470 €. v Sluknove  sldv ()

v Krumlovs 8460 C, v Tiahofe 800y (),

v Kiivoklaté 780° (. v Kar. Varech 9-84e (.
v Ceské Lipg 7640 C, ve Vrehlabi 6420 (.

v LitoméFcich - 959 . v Zatei BTG (.
Plzni . 8470 ¢ v Zelive 8290 (.,

Pfirovndvajice teploty jednotlivych mdsictl, pozndne,
Ze nejvétsi teplota pfipadd na Servenec, nejmendi na leden.
Prim&rns teplota dubna (ifjna) souhlasf piiblizngs primérnon
teplotou roéni. Zndme-li teplotu bud dubna nebo Hjua, vime
piblizng, jakd jest primdrng rodni teplota toho mista.
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Spojenm mist o stejné praimdme teplots rodni vzniknou
uzaviené kfivky — isothermy.
‘ Kteréd ze svrchu udany'ch mist deskych jest nejstudendjsi,
které nejteplejii? Prod jest v Londynd tepleji ne#li v Praze?

4. Mistni Géinky na teplotu.

_ Které zdkony o pohleovéni a vyzafovdni tép]a jsté poznali ?
Pri kterd teplotd vypafuje sé voda? Cim jest mmoZstvl vyparu
" podmingno ? ) ‘ ]

Slunce ochifivé zemi saldnim, od zems se zahFiva vadueh.
Ornice a viibec pfida barvy temné (humusovd) pohlcuje
vice -tepla ne¥ phda harvy svtlé (opukovd a vapenité,
nebo pis¢itd). Pfida drsnd, Gerstvd zorand pohlti vice tepla
nezli pida slehld, branami zvladend. V piséité Sahafe byva
ve dne teplota az 54" C. ale v noci se schlazuje vyzafo-
vanim az k 0° C.-

Pdda lpsni jest korunami stromfi chrandna od piilis-
ného sdldni tepla, v noci od vyzafeni, nezli pfida hold;
proto jest wvzduch v'lese za dne chladngj8i, za noci po-
mérné teplejsi. Lesnatd krajina md mirngj§i den i noc,
mirngj§i 1éto i zimu. v

Teplota krajiny jest podminéna povrchem pidy.

M&lnicko agLitoméficko jsou mnohem teplejsi neZzli
ji#¥ngj& Budgjovicko, ' protoZe jsou chrandny Rudohofim
a Krkono¥emi od severntho studeného vétru, jimZz Budé-
jovicko trpi. Proto se tam daf{ krdsné ovoce i vinng réva

Severni dast Tyrol majic severni svah jest netirodna,
kdezto v jizni Gasti, kterd? méd jiZni{ svah, se dail nejen
réva, ale i olivy a moruSe. .

Na jiznim svahu karpatského pohoif Hegyallye daii se
vyborné tokajské vino, :

Teplota krajiny jest podminéna svahem.

Uziti.

Staven! a chlévy zaklsdame vidy okny protijihu. Na
severni stranu stavime kolny, stodoly a sypky. I stromy
na t¢ strané vysz’bzené poskytuji stavenim ochrany od
studenych vétriv. : ‘
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Jaky povrch mi voda? Ceho potfcbuje voda k odpafovini ?

Voda majic povreh hladky a svetly, pjima teplo jen
zvolna, ale za to dovede je lépe udr¥eti. Proto jest vzduch
ve dne nad povrchem vody ménd teply neZ nad peviou
zemi; v noci jest zase vzduch nad vodou teplejsi.

. Voda vypafuje se pi kazdé teplotd a spotfelmje -
k tomu mnoho tepla. Ze dvou piicin jest tedy vaduch ve
dne nad vodou chladngjd. Phsobi proto sousedstvi velkyeh
vod tak jako lesy — vyrovnavajic tepelné protivy denniirodni.

I rozdily roénf teploty v krajindach pitmoiskych nejson
tak znaéné, jako v krajindch od mofe velmi vzddlenych,
. Kdezto v Moskvd jest rozdil teploty letni a zimni 800 C.,
jest tyz rozdil v Dubling jen 10° C.

Rozeznavame podnebi primorské s malymi rozdily
teploty a podnebi vnitrozemské s velkymi rozdily.

Teplota krajiny jest podminéna sousedstvim vod.

Jest zdhodno mytiti lesy a vysufovati vylniky ? Pro se nemd
. v lese mech a stelivo hrabati ? Prod hyvaji v Berounska sasté po-
cvodnd?  Jaké jest poduebi v krajindeh modilovityeh? Jak vy-
sufajeme louky a pole?

Cestujemeli z Cech na sever do Némecka, Dinska
a Svédska, pozorujeme, %e uhyva stdle teploty vzdudnd; nej-
severngji bychom piisli na mofe skoro cely. rok zamrzld.

Cestujeme-li  smdrem opadnym Rakousy, Styrskem,
Korutany, Krafiskem, Italif, Sicilii do Afriky, pozorujeine
pEibyvant teploty.

Teplota krajiny jest podminéna zemépisnou Sirkou.

Cestujeme-i jenom na Snézku, vystoupime zihy 7 G-
rodnych niv Zlatého pruhu Cech, = krajiny pienice a Tepy
do krajiny ovsa a hrambort; jests vyse dafi se jen jehlig-
naty les a nejvyfe jen kosodfevina a travy.

Kragime-li od paty Himalajf vzhiirn, pljdeme z viasti
palem a% do vyse, v nis jen tréva roste. Jodtd vyse jest
jen snih a led. Tam se jiz rostlinstvo nedati ,

Teplota krajiny jest podminéna nadmoiskou vyskou,

~ Soubor, : :

Teplota krajiny jest podminéna povrchem piidy, svahem

sousedstvim vod a lesii, zemdpisnou $irkou a nadmoiskou vyskou.
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Prod md Rim vy priimdrnon teplotu ne#li Praha? 1raha
jest na (¢ vovnobdgee jako Kanada, Pros jest Wanada skoio pstd,
ledovi  poust?  Pro¢ jest vosdil primdmé  teploty 1éta a zimy
v Mosked tak znaény? - Prog Jjest prioérnd  teplota Londyna
100 ¢, kde#to Praba, a8 Jost jifngji o cely stupeil zemdpisnd §1’3“kY
i teplotu jou 9D €9 ‘ ‘ ‘

5. Plsobeni teploty na vzrist restlin.

Kazdd rostlina spotfebuje za svého vyvoje —— od kli-
deni do vzrani -— jisté mno¥stvi tepla. Nedostivi-li se
jt ho, nedozraje. Jeli tepla prilis mnoho, hujf, ale nedo-
zrivii, ve mnohych pripadech brzy po vykliteni zabyne,

Die toho, jaki teplota v jisté krajing jest, Fidi se jeyi
rostlinny riz — kvétena (flora).

Prod se u nds nedadf vy%e? Proé noroste jalovee v okolf Rfma?

6. Jak prredvidati pocasi z teploty vzduchu?

(i wdFme teplota? Jak prepoditdme stupnd Celsiovy na
Réammurovy ¥ Prod oteplije se ovadngi po vyehodn stimee? V kolik'
hodin: hyvi nejtepleji? _

PTi vychodu slunee zadind se vzduch oteplovati a ma
ke 3. hol, (v 1668) teplotn nejvdtsi. Pak teploty ubyvi a
do vychodu shunce, Tu jest teplota nejmensi, ad jen v tom
pripadd, Ze jestzména teploty pravidelng,

1 Jei pii vychodu slunce (neho hray po ndm) teplota
vzduchu mendi nes hyla pi jeho zapadu, miZeme odekd-
vali pakny den. ’ _

2. Jedi pri vychodn sinnee teplota vzduchu jen o milo
mensi, nebo dokonee vyS8t nez pii véerejSim zdpadu, moZno
tolio dee ofekivati dégt.

Vonoel e plebytetnd piey zadaly jiZ sedZeti a prote avol-
nily skupeuskd teplo, jinz se ovadudi obtdlo. ‘

8. Prilbiyvi-li teploty maron neobydejnou, svittli slunce
ypichlave®, mozno ofekdivati boutku. (Prigina jako u odst\2.)
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4. Jestlize v jarnich mésicich (v dubnu, kvétnu) jest
teplota s vedera mensf 6° C. a jeli p¥i zdpadu slunce vy-
jasnéna oblcha, mfiZeme v noci odekdvati mriz. Zems vy-
za¥i tolik tepla, Ze pod nullovy bod se ‘ochladi. Tyto mrazy
byvaji kvétu rannych ovoenyceh stromfv a osenf nebezpedny.

B. Jsou-li koncem b¥ezna nebo podatkem dubna dni
teplé, taji ledy Severniho Polsrniho mofe rychle, ldmou se
a jsou severnim poldrnim proudem mol¥skym plaveny
k jihu do mofe Atlantického. Pfiplujf do zem&pisné &itky
Cech asi v poloving kv&tna; ochladi tou mérou vzduch,
e tdinky jeho i v Cechdch jsou citelny a mnoho nehod
rolnikim a sada¥m zplsobuji. Lid nazyva dni, ve kterych
tento studeny vitr vane, ledovymi &ili Zeleznymi muzi.
(Pankrac, Servic a Bonifdc, 12, 13. a 14. kv&ten.)

6. Potrva-li zima pfes poddtek dubna, lamou se ledy
Severniho Poldarniho mof¥e po rfiznu, objevuji se té% v po-
loving kvétna, ale jen ve skrovném mnoZstvi a nemaji na
podasi u nds valného udinku. — Ledovi muZi se nedostavi.

7. Je-li tubd zima, bude horks léto.

(Teplota rofni se vyrovndvd. Byvaji sice nikdy odchylky,
ale piece se jen zfidka kdy ro¥ni teplota o /y stupnd sni# nebo
v yHL, ‘ '

7. Vitr.
~ Jak jsme vysvEtlli, %e se od horkych kamen celd svdtnice
vyh¥ivi? Kdy vanikd wvEti ? Jest viude stejuni teplo? Prod nenf?
Jak plisobi teplo, na viechny hmoty? Kteréd hmoty maji mensf
vdhu? - g
VSechen povrch zemsky se nezahfivd stejnd. Krajiny
bliz8l rovniku a krajiny, je# nejsou pravé mraky zastfeny,
ohfivaji se vice. Teplejsi vzduch jest ¥id& a lehdi. Proto
proudi do vy%e. Na jeho misto proudi zase vzduch z okoli
pomémé chladnéjstho. Vitr vznikd nestejnou teplotou vzduchu,
Vzduch po viem povrchu zemském nenf také stejné parami
nasycen. Kde jest vice par ve vzduchu, tam zplsobuje
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VZdllG%’l mensi tlak. Proto tam proudi vaduch z krajin
o v&3im tlaku vzdusném, aby rovnoviha tlaku byla obnovena.
Vitr vznika neste]nym tlakem vzdusnym,
Soubor. \
Vitr vznika nestejnou teplotou a nestejnym tlakem vzduchu:

Jaky uwZitek ndm plind¥ vitr? K Semu jost kompas? Ceo
jest vitrnd rtide? Byvd vitr vidy stejnd siluy?

" Nékdy hyva vitv velmi slaby, ngkdy vyvraci staleté
stromy « snd& stiechy s domd, n8kdy byva tplné bezvatii,

Vitr jest slaby, pohrava-li pouze listy stromf (znamena
R

vitr jest mirny, pohybujedi malymi v&tvemi (Mms );

vitr jest silny, klati-li stromyisilnymi v8tvemi (2 ._»);

houflivym d&ili orkanem zoveme vitr, ktery stromy vy-
vraci a ldme (O ).

Vitr slaby vykond za vtefinu drdhu asi bm, mirny
agl 10m, silny 20m, orkdn vice neZ 20 m.

Velmi dfilezito jest pozorovatismér vetlu nebot smérent
jeho jest podmmeno podasi.

Smér mozZno poznati:

1. lehce pohyblivou korouhvickou, kterd jest umistdna
na nejvysiim mistd v mssté (ku presnému poznam JQ]lhO
postaveni uZivame kompasu);

2, koufem 2z vysokych komint (coZ jest nejméné spo-
lehlivo a doporuduje se jen ve zvlagtnich pifpadech);

3. dle pohyhu mragen, coZ jest nejspolehlivEjst.

Smér pohybu mraden hyva touz dobou rozlitny. Svrchni
(vy&&) mraky pluji Sasto jinym smérem a spodndjsi také
jinym. Dle sméru spodnich mrakd se ¥df pocast soudasné,
die svrchnich podasi nastévajicl. ‘

8. Zména smeru vetru.

Vane vitr po cely rok s téze strany? T&Lmy-ml pomuck'um
aréujeme smr vétru? Které vitry byvaji u nds nejéastdjsi?

Znamenejte si asi po &trndct dni vzdy rdno a pred
vederem smir votrd! Jiz za tuto kratkou dobu se vimn
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mit%e podafiti vystihnouti zdkon o zménd v jejich. sméry.
Poznéte, Ze jsou podifzeny urcitému pravidlu.

Po vétru zapadnim vane vitr severozapadni, pak severni
severovychodni, vychodm,jlhovychodnl jizni, phozapadmapmk
zase zapadni.

Nakreslite-li si vétmou

S , ri#i o  sledujete-li na ni

tyto sméry, shleddite, Je

vitr méni svij smér tym¥

s SV pos’cu}')bem (obr, 1), jakym

se pohybuje rudicka na ho-

dindch.  Tento zikon po.

stfehl prvni Dove. PPo ném
o b T or e} nazyvime zakonem

Doveovym,

: Zakon Doveidlv: Na nasi

J (severni) polokouli stiidaji

Lo L se vétry tim zpiisobem, jako

se pohybuje ruéiéka u hodin.

Nekdv se oviem také stane, Ze po vdtru ku p¥. se-
vernim nendsleduje vitr severovychodni nyhrz severozi-
padni. V tom pfipadu pravime, Ze vitr ,preskodil®.

Trvani jednotlivych smért vEtrl jest podmmeno rozlic-
nymi okolnostmi, je% nejsou zndmy. '

wiws

Jakd jest pifgina vaniku veed?  Opakujte wmikon Dovoeliv!
Jak dlouho vanou vitry z rlizngeh stran svitovyel? Jak pozime
z mapy smir svaln? (Dle toku teky.)

&N
<

9. Smér vétrl v Cechach dle rodnich podasi.

Jak jest zatizen l\omp‘wf Ve kterd zemdpisnd  Eiveo leod
Uechy a Morava? Kdy pravime, %o vitr ,preskodil® ¥ Kterd movo

Y Sdy 1 h nl
jest - ndm- nejblize?  Urdote z mapy, Lterymi zemsmi hychom
prosli, jdouce stile k severu, k jihu, k zipadu, k \_}dlnduJ

Z jara pTevlddaji u nds vétry severovyehodni o vychodni,
protoZe v tu dobu u néds jiz ledy a sndhy roztily, kdesto
v Sibifi a na Rusi trva jestd dosti tuhd  zima, nebot,
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mail severni svah. U nag jest v
tedy Fidai a vystupuje vzhiiry;
vzduch — vity — odtamtud.

i

zduch mnohem teplejdi,
na. jeho misto proudi k nim

V 1616 DPlevlidaji u nas vétry jihozapadni a zapadni. Ddje
se “tak proto, %e viechna pevning  stfedoevropskd v tu
dobu jest vice vyhfdta neZli hlading, Atlantického mofe.
(Mote mé povreh rovny a hladky, prijing prote teplo pomaleji.) Proto
Jjest vzduch nad ni teplejsi a ¥dsi nes nad i‘noi'em, hustst
studeny vzduch mofsky vane k néam, '
Na podzim vane vyhradng vity
¢iny. Vysvétlete progs
_ V zimé jsou nejéastéjsi vitry severni. Rozdil teploty
v Cechdch (a vibec ve stedni Evrop8) a v krajindch po-
larnich jest piiz, veliky. Tlak vzduchu v polirnich kra-
Jindch jest mnohem vt nez -y nds, proto vyrovnivaje se,
proud! od severu k nam. ‘

vychadni z téZe pii-

10. Uginky vétri na podasi.

Dle povahy krajiny, ze které k nim vitr vane, Fdi
se pocasi. Vychodnf vitr vane k ndm pres Evropu i Asii
od Tichého mo¥e. Nenli prejde tato ohromni prostranstv,
ddvno se vyprdf a pFichdzi k ndm par prost.

Vychodni vitr nikdy neprinasi dests.

Zépadni vitr pfichdzi z blizkého mofe Atlantického,
proto jest hojné nasycen parami, j&Z se u nds svdZeji

~ Zapadni vitr prinasi dest. -

Severni vitr vane z krajin studenych, jest sam téxz
studeny -a nemt%e tedy obsahovati mnoho par ve stavn
rozpustném. Naopak to skrovné mnoZstvi par se u nis L'lphlé-»
ve vzduchu teplej8im rozplyvé. :

Severni vitr neprinasi dests, ale ochlazuje ovzdusi. )

Jizni vitr vane z krajin teplych (Afriky) pies mofe
Stiedozemni a mé& mnoho vodnich par. Ne#li se k nam
dostane, prestoup! vysoké Alpy, na nichZ ée c”:é;stefigg
vypral, Nezli pfijde k ndm do krajiny pomé&md Chladlllg_]&



146 . :

sraZi se opdt ve mraky, jeZ ohlohu potahuji, ale jen velmi
ziidka p¥indsivajl dést.

Jizni vitr nepiinasi dests, ale otepluje ovzdusi.

Jakd byvd obloha p¥i vBtru jiZnim, severnim, vychodnim a
zdpadnim 2 Ktery vitr pfind¥l dést, ktery sucho, ktery idinkuje na
teplotu? Jak pfisobi na teplotu denn{ v 16t& je-li obloha jasnd, a
jak, je-li mradny potaZena? Jaky udinek maji tytés pHliny na

teplotn nodni?

i

11. Jak predvidati pocasi ze sméru vétri.

1, Otadili se vitr od vychodu pies jih k zapadu, za-
mradi se obloha a miZeme olekdvati dé&t (v 168 i boufky).

2. Otagli se vitr od zdpadu pies sever k vychody,
vyjasni se. Povézte pro¥?

8. Slydime-li za bezvétil nebo slabého v&tru z mist
od nds na zapad leZicich zvuky, jichz jindy slySeti nebyva,
~ku pf. Sum lest, klapot mlynfi, hueni z kovaren, fezani
pil, kokrhani kohouti, zvony a t. p., jest to znamenim, Ze
vane vitr zapadni. MiZeme odekévati dést.

4. Valili' se kout z komfnt k vychodu, jest toho
zépadni vitr p¥dinou. MlZeme téZ olekdvati dést.

b, Jeli pfed polednem bezvéti a tvofili se na silnicich
vifivé kotoude prachu, nastane brzy boufka, nebot tyto
viry jsou vidy jejimi pFedzvésty:

6. Klesd-li teplota zépadniho vétrn, brzy se otodi vitr
k severu. Pr&i-li, vyjasni se. Vysvitlete prot?

A, Jedi pii mamradené obloze vitr, brzy se rozprsi.

8. Trva-li vitr den a noc, dé&f se brzy dostavi. (Prod?)
9. Zbouii-li 'se vitr po desti, rozprdi se na novo.
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Vihkost vzduins.
12, Vihkest ovzdusi,

. _Co ZOvemo o_vzduéim? P¥i které teplots vypatuje se voda? Co
Jste si zapamatovali z lutby o kyseling sirové, lfhu, .potadi, ledku
Silskdém a soli kuchyﬁgké? : . , N
Nechdme-li del¥ dobu lahev s kyselinou sirovou bez
zatky, kneubu‘de Ji, ale haopak pFibude. Kyselina se viak
stane vodnat&ji, ,
Lezfti chlorid vépenaty nebo potas na misce, pohlti
tolik par ze vzduchu, %e se v nich rozpusti.
Vzduch vidy a vSude obsahuje vodni pary. A
Cetnymi zkoudkami bylo ‘dokdazéno, ze 1m* vzduchu

o v

miize obsahovati nejvyfe: .
pil —20° C. 15 ¢ vodnich par ve stavu rozpustném,
) """100 C 3 N . " - n on » ] l
. 0°Cc b,
, 10°C. 10

» ] » w n "
» 200 C 17, » » n n n
n _300 C. 29 " n ».n » "

” 1000 C‘ 595 » ' » n L] » ‘ »

Teplejsi vzduch miize obsahovati vice par ve stavu roz-

pustném nezli chladnéjsi. _ R I

Obsahuje-li vzduch 20° C. teply skutednd v kaZdém

1 m® 17 ¢ vodnich par, pravime, Ze jest parami nasycen,

nebo %e ma 100% par. Ma-li viak tyZ vzduch pouze 89

par, pravime, e md 50%, m&-li jich pouze 4t/ g, Ze jich
mé 25%. ‘
10%
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Ve vzduchu, ktery jest parami nasycen, nebo jenz
jest- nasycent blizko, vihké predméty neosychaji; zoveme
jej vihkym. Obsahujedi vSak mnohem méné par, nezli jich
k nasyceni jest t¥eba, pak v ndm vihké predméty osychaji
a zoveme jej suchym.

Kolik par jest treha k nasyceni b m® vaduchn 50 C. teplého?

Kdy hyvéd vaduch Zastéji parami nasycen, v 1ét¢ nebo v zimd ?

13. Vlahovid.

© (fm medme teplo, &m tlak vzduchn? - Z geho jsou stramy?

7o zkudenosti vime, #¢ struny naladénych housli ve
~ yIhké svdtnici praskaji — pondvadz se vihkem rozkrueuji,
bubfi a tim zkracujf. Také jest zndmo, Ze se vlasy vlhkem
natahuji. Té vlastnosti uivime ku méfent
vihkosti vzduchu. :

Vlahovid. vlasovy (Sausurilv, obr. 2.) jest
ramec, v jehoz horni &dsti jest upevnén
dlouhy, zévakidkem obtszkany vlas, jens
jest kolem pohyblivého kotoude otoden.

S kotoudem jest nehybnd spojena ru-
gidka po stupnici se pohybujicl. Stupnice
jest rozdglena na sto dfldi (procent).

Nullou jest oznaden bod nejvySSi, na
ktery by ruditka ukazovala, kdyby byl na-
stroj ve vzduchu par uplng prostém. Na
100 ukazuje rudika v prostoru parami na-
syceném. Kazdy dilek zoveme  stupndm
(procentem) vihkosti.

Viahovid strunovy. ,

'V domegku visi shora struna. K ni jest pTipevnéna
livka, na jejim¥ konci stoji figurka. Dle toho, jak se struna
stadi a roztadi, obraci se figurka k rozlidnym strandm, na
nich?% byva napsano, jaké podasi lze ofekdvati (sucho, pro-
ménlivo, de§tivo). ‘
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Uziti.

Viahovidy udavaji mnozstvipar ve vzduchu; uziva se
jich tudiz jako tlakomérf ku pFedvidani pocast. Uda,vap
ovem také jen pravddpodobnost. .

Jak pomav‘hne tlakom@rem blii#el. se gmény. poca%v)ulitmé
vitry pinddivaji dégt? Kterd v“trv \mnku]l na- teplotu ovzdusi
Proé se otepluje pred de¥ttm ? Prod byvd po dedti chladno?

Vlahovidem pozndvame, Ze v listopadu, p10$1nc1 lednu

a tnoru hyva nejvihdeji, v kvétnu, corvnu cmvenm a mpnu
ze byvi ovzdudi nejsusii

14, Rosa.

Ve kteron dobu 1‘0(11{ llyv('u ho]n(A msy Co se-stane,
ochladi-li se ndhle vaduch parami nasyueny"

Prinesemeldi v zimd do vytopene bvc,tmce sklemcl
s vodou, orosi se. Okna sc v zimé 6% orofujf. Pfi¢inou Loho jest,
#e se vzduch v nejbliziim okoli studenych pxedmetu ochladil.
Pary, jer pii sniZené teplotd v stavu rozpustném zlstatl
nemohly, srazily se na studeny pf edmet orosivie jej.

Tak se ddje i v pirodé.

Zw teplého dne vytvoFi se mnoZstvi par, jez se ve
vzduchn udrzuji ve stavu rozpustném, Négledujeli klidna
a jasnd noe, vysild zemd mnoho tepla. Od ni se ohiiva
vzduch, stavd se Hdim a tudiz lehéim, a vystupuje kolmo
vzhiiru,

Na jeho misto klesd studeny vzduch hora, otepluje
se od zewd, stane se fid$im a leh§im a zase do nekonedna
vystupuje. To se opukuje aZ do vychodu slunce. Vzhfiru
proudici vaduch odvadi zemi nejen’ teplo, ale unasl s sebou
i pary. Ve vy&sich vrstvich se ochlazuje a nemfe totéz
mnoZstvi par ve stavu rozpustném udrZeti. 08 se ochladi

o to mZe pomdrnd ménd par udrZeti. Prebytednsé pary
se sraZeji na malinké uvnité duté vodni bublinky (po-
dobné bublindm z mydlin), je% vahou svoji -se snaSejf
k zemi -~ o rosu tvoii.

Je-i obloha mraky zataZena, vytvoif se rosy bud velmi
wiilo nebo Zidnd, protoZe teplota ovzdudi valné neklesne,
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mezi zemi a mraky se vyrovndvajic. Je-li v8trno, také se
rosa netvofl, pondvadi vzduSnym proudem prichazi stdle
nové teplo, zemi od ochlazeni chranici.

Nejvice rosy se tvori za noci klidnych a jasnych.

V krajindch s velkym mno¥stvim vody miva vzduch
par-vice a proto také se v nich vice rosy usazuje neZ v kra-
jindch bezvodych (ku pf. u velkych rybniki, jezer a fek).

DiileZitost rosy. 4

Pokud m4 pfida dost vlhkosti, nezdleZ hospoda¥i
na tom, tvoilli se rosa nebo nikoliv. Jinak jest za po-
Gasi suchého, kdy plda jest vyprahld a rostliny nemochou
z pldy tolik vlhkosti pFijmouti, kolik se ji Zdrem slunednim
z nich vypaiuje. Pak rostliny za dne vadnou. Usazujeli se
v noci hojné rosy, stékd po listech a kape na phdu, z niz
ji koffnky rostlin dychtivé ssaji; lupeny ji mechanicky p¥i-
jimaj. Po vychodu slunce rosa se odpaiuje a udrfuje
nejnizdi vrstvy vzduchu déle ve chladu.

Tak jest rosa &dstenou nahradou za dést.

Kde byvd ohzvld¥té mnoho rosy? Prod byvd nejvice rosy
na trdvé a prod mén& na lupenech stromfi? (Vy¥i vistvy nemajl
tolik vodnich par jako spodni,)

15. Jini,

Zghy z jara, na podzim a v zimé viddme stromy,
kefe a travu obaleny krasnymi ledovymi krystaly — jinim.

Néasleduje-li po teplém dni jasnd a tedy studena noc,
ochladl se rostliny snadnd pod bod tani.

Na nich tuhnou vzdudné pary, jeZ ve stavu rozpustném
nemohou . zlstati v ovzdudf, ani% diive zkapalndly, na le-
dové krystaly rozlitnych tvart.

Jini jest zmrzla rosa. ,

. Casto se vytvoii v zims tolik j'ini,‘ Ze se jeho vahou
stromy ldmou a mnuho Zkod pisobi.

Kdy tvorl se rosa, kdy jinf? Mo#no predpovidéti, kdy se
hojné rosy (nebo jinf) vytvofi?
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16. Miha.

P L e
Prog dychajl Zivotichové 2 (3 vydyehujen lic ¢
J ’ A P ¢

Viichni ssavei i :
linu a vodni par Vyzdy chuji z plic dusik, ahlicitou kyse-
vodnich par n Pvigi.me & obylejné teploty vydechnutych
N S » ale za tuhtho mrazu zhudtojl se
v pary viditelné. ‘ :

Na podzim i z jara byva
Pres denp o z Jara byva, ve dne teplo a v nooi mnrdz,
v IASES piibyva parfve vzduchu a% do nasyceni, coZ so
obzvlagtd pii fekdch a rybnicich snadno stavi.
Povrch vody jsa 1 '
eskly a hladky fli el ménds
‘ 5 . : vysila v noci ménd
tepla ne¥ pevnd zems, TR

7 4 S o :
N té pllic’my Jest v noci vzduch nad vodou teplejs
a pro ~Ov ’ploudl z okolntho wvzduchu vzhiru. Ochladiv se
ve vybuc:h vrstYagh, nemuze téhoZ mnoZstvi par ve stava
rozpustném udrzeti.

Piebytetné pary se srazeji. Zatim proudi studendjsi
vzduch s biehft nad hladinu vody, ohfeje se od ni a proudf
t6% (obr, 3.) vzhiiry, mno#stvi par s sebou unaseje. Aby rovno-
vitha vzduchu se vyrovnala, proudi zase s hora vzduch
jiz ochlazeny zpét na bfehy, bera sraZené pary s sehou. Tak
< lrowmad{ mnoZstvi sraZenych par a% do vychodu slunce;
zahaluji Casto daleké okoli. :

3

v
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Mlha sklada se z jednotlivych dutych bublinek jako
bublinky rosné. Kde jest mnoho vody, tam jest i mnoho mlhy.
V Anglii a Hollandsku byvaji mlhy velmi &asté, v nitrn
pouiti africkych. a asijskych nikdy. Ve vy&gich vrstvach
se tvorivd mlha — mraky — smifenfm vzduchu teplého
se studenym. : ‘

Miha v pnzdmch jarnich dnech brani dal§imu vyza-
Fovani tepla a chrani tak mnohdy klidicich rostlin od
mrazu.

¢

Vysvitlete vytdptni svétnie! Kdy vanikd rosa, kdy mlha?

17. Mradna — dést.

Opakuyjte o vanikuo mlhv' Kde se u nd% tvm,ivz't miha? Zi-
stdvd mlha u vod? :

~ Po vychodu slunce zahtiva sé vzduch od zemd. Jestlize

obsahuje- vzduch malo par, ztvaci se v ném mlha, aZ
zmizi uplns. bb&ahujel] vzduch prili§ mnoho par, tak Ze
jich pojmouti nemfiZe, vyproudi vzhiru a und¥ i mlhu
s sehou. Vznddili se mlha nad ndmi, zoveme ji mracnem —
oblakem.” ‘ o : ‘

Neoh¥ivi-li slunedni teplo ovzdudi dostatedns, nemflize
se mlha do vySe pozvednouti — pak pada — mii.

Podoba mraktt byvd velmi rozmanita, ale prece lze
tyto hlavni tvary vytknouti:

L. Kupy majt skoro podobu moJuhelmkuv a jsou vrcholem
‘obmceny po sméru vétru. Okraje jsou sv&tlejsl. \

Vidame je hlavng za doby letni v niz8ich vrstvach,
nejvyse 2.000 m nad mofem. Vznikaji po deStivych dnech
a rosnych nocech; neprii z'nich.

2. Rasy maji nejvétsl rozmér do délky a zdaji se na-
podobovati dlouhé pruhy. = Maji barvu bilou a vznaSeji se
v nejvyssich vrstvach vzduchu od jihozdpadu k SeVere-
vychodu, z téchto mrakd také neprsi ’

Byvaji ve vydi az 7.000 m nad mofem,

3. Slohy zakvyvaji jako plast velikou Gdst oblohy. Maji
barvu Sedou az do temnd modré a pievlddajl v zim8. Ne-
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polx‘ryvagi-li celého obzoru, jevi ogtrs obrysy. Z t&chto mraden
Prsiva. Byvaji 500—8.000 m nad povrchem mofskym.

5 Oc.hladﬂli 86 pary mraden ze kterckoliv pidiny, zvéts
§ujv1 se jednotlive bublinky a nabudoudi konedns vety véhy,
nezli J.est.sﬂa vystupujictho proudu vaduchu, klesaji pomalu
k zemi. NeZli k ni dopadnou, setkdvajl se s mnohymi ji-
nymi bu_blinkami v jedno s nimi Splyv‘ajice; &m - hloubji,
v tm vetsi detovou kapku se slévaji,

Z velkych vydek pesi velike, z malych malé kapky
deStové. ‘ | |

e

18. Snih.

, Vznafuéeji&i se mraky ve vyd, kde jest teplota pod
nullou, srdZeji se pary na drobné krystaly sn&hové.

V t6 vy&i nent tedy mrak slozen z vodnich bublinek,
nybré z drobngch lrystald snéhovych, jeZ p¥ibyvajici vihkosti
se zvetdujl, doll padajice. Padem tak jako kapky destové
splyvaji — slepuji se v nepravidelné kusy - snéhové
vioéky. Je-li p¥i zemi teplota, pod nullow, pokryji zemi jako
bily snshovy piikrvov; je-li teplota vy8¥, roztaji cestou a
dopadnou jako dést. ' ' :

Z téhoz mraku mb¥e se na hordch’ sn&%iti a v ddolich
prieti. = . ' ' :
Corstvd napadly snih jest velmi kypry. Z visty 80em
Jest Do rozpudtdni jen 25 mm vody. '

Je-li oseni zamrzlé, vida rolnik r4d, kdy% napadne hodnd
sudhu, protoZe jest ¥patnym vodidem tepla a chrdni ogeni
od vymrznuti. Neni-li zamrzlo a zlstanei.snih delsi dobu le-
7eti, Jest oseni v nehezpedi, %e je snth ,vyle%¥ — Z%e oseni
vyhnije. , '

V tom piipadu t6Z polni myd& (hrabo&i polnf) vyborns
prezimuji a v p¥istim 16t8 zplsobi mnoho Zkod. Sndhem
stiidd se zisoba vody na léto. o

19, Krupice a kroupy.

Krupice padd na podzim a z.jara za mirného vétru.
Vznikd shalenim mnohych sn8hovych vlodkd, jeZz ndrazem
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o sebe nabyvaji hranatého tvaru. Rozhijemei zrnko, uvi-
dime uvnitf snih. ‘

Kroupy padaji jen pti boufce, nebot oba fyto vzdusné
vyjevy maji stejné piiciny. ,

Vzduch i mraky jsou za ka#dého polasi elektrické.
Flekt¥ina vznika ve vzduchu #Zivotnim tkonem rostlinstva;
mraky stdvaji se elektrickymi Sistedns od vzduchu, ¢dstednd
t¥enim parovych bublinek a mimo to vzdy, kdykoliv se
néhle mnoho vzduinych par svazl Tento poslednd jmeno-
vany piipad nastava, setkajili se dva protivné vzdudné
proudy nebo také za dnﬁ bezvstrnych, ale parnych.

Setkajt-li se dva protivné proudy vzduiné, k. pf. vihky
a teply proud jihozdpadnf se studenym vétrem severo-
vychodnim, vzeprou se a vystoupi nshle do veliké VYéky,‘
kde# se rychle ochladi a obsaZené v nich pdry se na kvap
srazeji v dést. Ddjeldi se to dosti vysoko, zmrzne dét,
sotva ¥e se vytvofil, na kroupy, co% se stavéd dosti zfidka.
V tomto piipadd vznikly houfka i krupobiti setkanim pro-
tivnych vétra.

Jing piigina boufky a krupobiti miZe nastati, kdyZz
za parnych, letnich dnfi jest bezvatFi. a zemd jest vlhkd.
Tu se stdvd, Ze piohfaty vzduch zistava deldi dobu nad
zemi nehybnd stati a najednou jme se prouditi ohromnou
rychlosti vzhtiru vifivym pohybem. PfiSed do nesmirné Vysky,
schlazuje se nahle a pdry, které s sebou undsi, sréZeji
se a tuhnou velmi rychle v led — kroupy. Vzdudny vir
vzhiiru. vystupujici rychle se pohybuje i ku predu po
povrchu zemském a kudy se ubird, tudy wzufl krupobitl.
 PH tom parami vzbuzend elektfina jest pfidinou soudasné
.~ boutky. V obou téchto piipadech lze si snadno vysvétliti,
proé padaji kroupy jen v tzkych, avSak dlouhych pruzich.

. V druhém pfipads pravime, Ze vznikla boufka i kiu.
pobiti z parna. Takové bhoutky vznikaji jen za dne,
kde¥to vySe popsané Fddivajl nejéastdii v noci. Tim lze si
také vysvatliti, prod kroupy padajl vyhradng ve dne. Pfed
boutkou - vzniklou z parna sloupec tlakom&my velice a
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rychle klesd, pfed boufkou, vzniklon setkdnim- dvou pro-
tivnych vétr, stoupd. Rozbivie kroupu, vidime uvnit¥ led.

Vysvétlete, pro¥ pfed nskterou houtkou tlakom&r klesne a
pred jinou vystoup1? Od kterd strany hyvaji u nds nejdast&jsi
boutky ? P¥i kterych bou¥kdeh paddvaji kroupy ? Rédiva krupo-
hiti ve viech krajindch stejng? (V lesnatfch ménd.)

Jak chrdnfme staveni proti ude¥en! blesku? Jak se chrdni
rolnik od #velnich pohrom viibec?

20. Destomeér,

Které vétry pEindSivajl deé¥t? hteu, vétry u nds pmvl‘idap
v 16t89 Jak vznikd dége, vosa, miha?

DeStomérem poznavame, jak vysokd vrstva vody za
detd naprdela, po pifpadd kolik vody za mésic, za rok
by naprielo, kdyby byla vSechna zhstala stati na povrchu
zeme. —

Obr, 4. ~ Obr b,

Destomér (ombrometr) sklddd se ze dvou dasti. Jest
to dvojitd nadoba (obr. 4.), jeji spodni &dst & lze od svrchni
a snadno odd8liti. Za de#td pril do svrchmi misy a voda
stéka do vélee 4. Po desti se napriend voda slije do déle-
ného valee (obr. H). Deldi darky znamenaji na ném milli-
metry, kratdl desetiny millimetru. ‘

Stojf-li nalitd voda ve vy&i tfetiho dllku, Znamens to,
kdyby byla do zem& nevsakovala a také se nevypafovala,
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Ze by tvolila 8 mm vysokou vrstvu. Dedtoméry novéjii
jsou tak zafizeny, %e lze snadno vypodisti, kolik hektolitrll -
vody naprielo na 1 ar ptdy.”)

Napadany snfh se odnese s celym SthJGIIl do tepla.
Po. roztani se voda zmé&ii.

Ku spravnému pozorovani jest tieba, uhy plistroj byl
asi metr nad zemi v prostofe ve viech smérech volng,
aby do ného hez pekazky prielo, ale také opadnd, aby
tam nekapalo se stfech nebo stromt.

Nejlépe jest zapisovati mno/stm naprsend vody po
kazdém desti. :

Naprsi-li denné pres 40 mm vody, miiZe nastati mistni
povoden.

Primérné za cely rok napri vody (V palizs 1 yali paleich)

v Serraponéi 610 paled
, Stye - 262, (Anglie)
‘ » Seathwaite 133, . (Skotsko)
» Cayeng 122, (jiz Amerika)
5 Coimbfe 111, . (Portugalsko)
» St Dominku 100 -,
, Havanng 86
» Bombaji ad
, Rehberku 62 , (Cechy)
, Lublani b0,
, Janove 44, (Ttalie)
» Londyné 24,
» Lissabonu 2h
, Rimg 29
, Pafizi ‘ 21,
» Vidni 8,
» Petrohradd D i B
, Praze ' 14, i
» Astrachanu 5
, Suezl 1,

’) T’mmu horni ndadohy jest totiz 0358 m a proto mi celd
jeil plocha dé8E zachycujici 01 m2 Naprii-i na 01 m? 3 mm vody,

¢ini to 08 &'na 1 ar tedy 8 Al

Vodni srdZky se mari (lennz © 6 hod. ranni a zapisujl se na
datum minulého dne

i
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N 100@ 1890. bylo v (lechach toto mnoZstvi vzdusnyoh
srazek:

v Lounech . . . .633 mm za 114 dni
ve ML Boleslavi . . 672 . o 18D
v Usti n. Labem . . 67835 , , 167 ,
v Praze. . . . . .6906 , , 183
v Tdhofe . . . . .7036 , , 14b
v Hlinsku . ... ...7102 ,; , 130 ,
v Koling . . . . .7881 , , 162
v Nepomuku . . .7929 , , 172
v Chrudimi- . . . .8044 ., , 200
v Pardubicich . . ..8089 , , 1656
v Caslavi . . . . .8112 ., 152
v Jigmg . . . .. .8%1 , , 189
- v Klatovech . . . .8351 , , 186
v Budgjovicich . .83bd , , 184
v Broumové . . . .8805 , , 196
v N&m. Brod¢ .. . .8842 , , 1560 ,
v Trutnové . . . .9084 , , 173 ,
v Benefové . . . 9372 , , 169
na Spigaku . . . 9588 - , 196 .,
v Liberei . . . 110‘78 w p 189

v K'pr Hordeh . . 11425 , , 188

Primérnd priiva ve stfednich Cachach ne]vme v 6ervnu,
nejméng v Gnoru. -

V rozliénych letech naprsi rozhéné ale pn prav1delném
podasi skoro toté% mno¥stvi vody.

Suchymi nebo mokrymi lety nazyvime v hospoda.lstm
léta dle toho, jestli v dob& vzristu hospodaiskych plodin
préelo hud pili§ mdalo nebo pifli§ mnoho. Relnfkovi totiZ
nezidleZi tak na tom, kohk vody Todnd naprdf; jako na tom,’

kdy prii

Nejradéii vida hOSpoda,x vydatné dedt§ v dubnu a
kvétnu — v dob&, kdy osenf klié a nejvice roste. Staré
pifslovi pravi: ,Studeny méj — v stodole raj.* - -,V méji
nemd pastyfi hill oschnouti.®

i
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Na ktery suchy (mokry) rok se pamatujete? Kterak phsobil
na sklizeii? Kdy byvaji bourky nejéastéj¥i? Ve kterych konéindeh
(lech priivd nejvice? Pro¥ asi v pra¥ském okoli pr¥ivd nejméné?

Technickd kanceld? Velesl. zemé#délské rady pro krilovstvi
(leské vyddvd kaidoro¥nd zprdvu o de¥tom&rném pozorovini
v Cechdch. Ku zprévim jest ptiloZena i mapa, na nf% jsou Garami
spojena mista se stejnym mnoZstvim srd%ek — rovnodestnice. —
Obarvenim p¥slunyeh ploch stdvd se mapa avldstd ndzornou.

21. Cim jest podminéno mnozstvi srazek.

Na vysokych hordach jest mnohem chladngji; tlak
vzduchu jest tam mensi neZ v udolich. Proto jsou tam
podminky srdZeni se par piiznivéjd a Gastdji tam prifva.

Ve vétsi nadmoiské vysi castéji prsiva.

V lese byvé vzduch vidy chladngjsf — (Prot?)Lesn{’
vzduch byvé také mnohem vlhéi, ne¥li vzduch v Sirém
poli. Vanou-li lesni krajinou vétry blizké nasyceni parami,
snadno se tu pi styku se vzduchem nejen chladngjsim,
ale i na. pary bohatym piesyti, a rozprdf se tu. Kdyz tyz
degtivy mrak p¥ijde pozdéji do sudsf krajiny, pfestane z ného
prieti. ’ ‘ ‘

V krajinach lesnatych &astéji prsiva.

K ndm pfinasdi vitr zdpadni a jihozdapadnl dést. Mradna
se vyprdi hlavnd v Sumavs; pFiZedic nad stiednf Cechy
— do krajiny suché — rozplynou se d&dstednd a plynou
déle ke KrkonoSm, tam se zase ochlazuji, sriZeji a prsi
z nich,

Jak znaény udinek maji lesy na dedts, toho ndpadné
piiklady mame na Dalmacii, Recku, Spanglich, Mesopotamii
a jinde. Pokud mé&ly dost lesti, byly sidlem blahobytu, - -
nyni patil k nejchuddim zemim.

; 7 de¥tomé&rnych pozorovani jevi se, %e na pobiezich
moii a velkych jezer vice pr¥ivd, coZ lze vysvStliti tim,
Ze snadngji mtZe prSeti tam, kde vodnich par se hojné
tvoli,

A\

2

V sousedstvi velkych vod Gastdji priiva.



1598

V krajindch rovnikovyel prifvd mnohem vydatngji
nezli u nds. Priiva tam ovsem jen v urmtych dobéch.

Souhor. |

Ve vétsi nadmoiské vysi, v krajinach lesnatych a bliz-
kych velkym vodam a v mensi zemeépisné Sifce prsi vice a
Castéji. ' ‘

22. lak predvidati pocasi z vihkosti ovzdusi.

1 Prozmzujeh vlhkomér méné par v ovzduél nez
70% a ubyvall jich, neni na dé3t nadgje.

2. Prozrazuje-li vlhkomér, %e ovzdui se bliZ{ svému -
nasyceni, mézeme déit pfedpovdsti.

3. Jeli z rdna mélo rosy, ad vzduch se pFes noc znaénd
ochladil, bude toho dne p&knd.

Vaduch jest suchy, a proto se z ndho péry nemohou sréeti.

4. Jei 'z rana milo rosy, aviak kdyZ teploty pfes
nocivalng neubylo (o 1—4° C.), ofiekdvejme dést!

V ovzdull se v noci pdry srdZely — uvoliiovaly teplo —=
a proto teploty p¥es noc neubylo.

5. Napadlo-li pfes noc mnoho rosy, a je-lirdno teplota
mnohem niz&f nez pii zdpadu slunce, bude. pékny den.

Potast jde pravidelnym chodem, Pmé napadne za-jasné oblohy
mnoho rogy ¥

6. Napadlo-li- pfes noc mnoho rosy, jeZ z rana zlstiva
‘leZeti, bude prieti co nejd¥ive.

Vzduch jest parami nasycen, rosa se nemfize vypafovati.

7. Pada-li rosa zahy s vedera, bude pdkny den.

8. Opocuji-li se zdi a chodniky, bude zghy prieti.

Ovzdu¥l se bli# svému nasyceni. Na studensjdich pxedmétech
se pdry jif srd¥ejl.

9. Zmiz{-li mlha u vod brzy po vychodu slunce, bude
pékny den,

Ovzdufl md mdlo par. Prlbyva]icun teplem mohott se 'v ném
mihy rozpouitdti.
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10. Vystouptli mlha vzhfiru — bude brzy prieti.
Vzdueh ji% - chovd mmnoho par — jinak by se v ném mlha
rozplynula, - S :
11. Jsou-li: z rana vysoké hory mlhou zataZeny, bude
prieti. - ‘ , e
Ve vy¥i jest ovadudi parami nasyeeno.
12. ,Kou¥li“ vrchy a lesy — bude prdeti,
13. Vytvoii-li se mlha jiZ po zapadu slunce, bude co
nejdiive pr¥eti.
- (P¥&ina jako w 10., 11. a 12)

14. Objevuji-li se na jasné obloze za parného dne
tmavé mracky, blizi se boutka.

Tyto predzvistné mrddky jsou ttr¥ky hlavnich mraden, jeZ
vitr rychleji pohdnd. -

15. Pfehangjili se za de§t§ oblaky v niZ&ich vrstvich
rychle za sebou, potrva dést,

16. Objevuji-li se po delsim dedti bilé mradky, — na-
stane pohoda.

17, UkdZeli se za deStivého polasi na zipadd tzky
pruh jasné oblohy, ptestane prieti.
| 18. Bilé mraky nakupené v podobs skal byvaji zve-
stovateli v&tru.

19. Vaneli po dedti studeny vitr, bude zase prieti.
Prot ¢

20, Padajili veliké vlogky sndhové, nastane oblevi.

21. Paddli drobny snili, pFituZi zima.

22, Je-i v zim& mnoho sndhu, bude suché 1éto.

Primdend byvd rotng skovo stejnd munosstvl srdfek.

23. Naprtli dennd pres 40 mm vody, mozno dekati
mistni povodeii.



Cast trety.

Tlak vzduchu.

23. Tlak vzduchu.

7 o 7 . - .
Chn mdme tlak vzduchu ? ."T ak 'o"i‘;Y 7 :h ‘/‘Pl‘lﬂo uwz I};l k_f‘”d}” e
nosti wmd miti dobey tlakon'lér :’ \'I'! 1:’ All’llﬁL’ll.l.l{lk()l]llfl‘. Kterd Vl-zm—
S v Jak md byt tlakomdr zaviden ?

" Obr. 6.

Tlak vzduchu nenf viude stejny. Vyse' nad hladinou
moiskou jest tlak mens, Na obr. 6. jest ovzdudl rozdéleno
uie vrstvy.,

Nad mistem 4 (1 mo¥e). jest nejvice vrstev vzduchu,
nad mistemn B méns, nad € nejméné, Pondvadz kada vrstva
vzduchn swna o sobd vazi, musi zplsobovati vetsi pocet
vistev vitsi tlak a obrdcend, &im kters misto ma vEtSi nad-
moiskou vydku, tim mé Fids vzduch a tlakomérny sloupec
stoji nize. V kaZdé vrstvd o 10Dm vySsi jest tlak vaduiny
0 1 mm mendi. Koupime-li tlakomér z mista o jiné nad-
mofské vy$i ne? jest misto naSe, musime jej nejprve

' 11
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v této piiding sefiditi, jinak bychom nemohli svych pozo-
rovani k jinym prirovadvati,

Koupili bychom tlakomér z Prahy. Jeji nadmoiskd
vy&ka jest 201, nadmo¥skd Vyska u nés jest ku p¥. 36 m,

' Mame tedy vydku u nas 536 m
vysku Prahy —201 ,

rozdil nadmoiskych vysek 335 m
335 : 10‘0:32 mm

0 82 millimetrl stoji tody u nas v Prcme nafizeny
tlrukomemy sloupec nize. Musime z 16 1)I'Ic",my trubict o 32 mm
posinouti vyse, aby za stcjnych olkomhosti ukazoval tlakomér
w nds tak jako v Praze.

Kdyby se ndkdo prestdhoval z Némeckého Brodit
(426 m) do Caslavd (269 m), byl hy v mistd

425 m — 9B9 m = 196 m niZéim a
0 166 : 10 == 16 mm bude tam tlakomdmd vydka votsi
Bude musit trub101 tlakomdru o 16 mm nfZze posunouti.

Tlakomér kovovy Gili aneroid jest ko-
vova krabice, uzaviend neprodySné (obr.
7.) slabym, kruhovité zprohybanym. ple-
chem. Dle toho, tlagi-i vaduch na plech
vice nebo ménd, prohybi se plech & po-
hybuje pikovym tstrojim, jeZ pohybuje
rudidkou aukazuje na stupnici tlak v mil-
limetrech.  Ustroji aneroidu jest za-

Obr. 7. skleno. I tento tlakomdr se musi pro

mistni nadmofskou vysku upraviti. Na

zadni strand jest pod otvorem svrchni desky Svoub, kterym

jest nam o tolik millimetrdl otoditi, o kolik dle predeslého

. vypodtu jest tfeba. Tepelné opravy tFeba neni (§ 24.)
Aneroidy jsou pohodindjdi neZli tlakoméry.

Kolikerd tlakom¥ry jste poznali? Odkud se’ dovite, jak vy--
s0ko jost va¥e misto nad ] hladinow motskon?
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24. Zmény tlaku vzdusného.

Pro¢ hyvi tlak vzduchu n(*sto]ny" Jak poamuno na tlako-
méru, #e tlak vaduchu jest v&tsl, nebo /e 56 /umnsu](, ? Jak pi-
gohi teple na hmoty? .

Soudssnym pozorovanim tlakomdru a vlahovidu poznd-
vame, Ze tlak vzduchu se zmenguje, piibyva-i doovzdusi par.
7 predeslého jsme poznali, e tlak vzduchu. ve vets
“vydce nadmolské jest mensi
Teplem se viechna t8lesa roztahuji a zimou smrituji.
Pisobi proto také teplo na rtut tlakoméru. Za vétsiho tepla
ukazuje tlakomér vySe, za zimy ni%e, neZli dle tlaku mé
ukazovati. Ma-li se spravné pozorovati, musime toho hyti
pamaétlivi, Abychom tuto chybu opravilil a ‘na” vyskua pfi
00 C. plOpOCltEL]l poéinameé si takto: Tlakomér ukazuje ku
pt. pii 15° C. 766 mm. Odedteme od &isla 766 desetinu z 15,

756
o 1 ‘)
7.)4 5 mm

Na teplotu 0° C. opravend vy8ka tlakomémd jest 7545 mm.
Je:li teplota pod nullon, dlufno opravu priéisti. Ukazujeli
tlakomsr 748 mm pii —12° C., bude opravend vyska

748

74:9‘2 man

Tato oplach neni sice zcela presnd, ale pro potn eby
hospodafovy aplnd staci, .

Na vy$ku tiakomérnou ucinkuje mnozstw par teplota
ovzdudi a nadmoiska vyska, i ‘

Vyska tlakomnéma méni se stdle. Okolo 10. hodiny ‘
rano a 10. hod. na veder jest nejvétsi; okolo 4. hodiny od-
poledni a vanni jest nejmen§f (maximum — mlmmum)
Rozdil dini v nadl zemdpisné iifce jenom (-8 mm; ale v tro-
pickych krajindch Ginivd a# 21/, mm.
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Prim&rnou vysku tlakemérnou urdujeme podobnym zpi-
sobemn, jako prGmémou teplotu z pozorovéni v 7 hod. rano,
ve 2 hodiny odpoledne a v 9 hodin vecer. '

Pro obydejné potieby - hospoditské  stadi pozommtl
stay tlakom&mu ve 12 hodin v poledne, pondvadz jest
pribli#ng primémym tlakem celého dne.

7 primémych vySek dennich se ustanovi primérné
tlakomdrné visky mdsici a z téch primérnd tlakomérnd
vyska rodnl

Piirovndvajice tlakomérné vysky jednotlivych mésict,
shleddvame, e maximum tlaku pfipadd na leden a zafi
minimum na duben a listopad. Primérny tlak &ervence a
srpna jest priblizné priimérnym tlakem celého roku, )

Rozd&leni tlaku vzdudného na povrchu zemském méni

se kazdodennd, Spojime-li mista o ste]ném tlaku, obdlzlmo
kiivky zvané isobary. \

C. k stfedni ustcmv meteorologicky ve Vidni vyddva
dennd zpravy o. 1)0201OV(L111 zmén v ovzdudl a vétsi noviny
ty zpravy uvefejiiuji, uddvajice minima a maxima vcerej-

giho tlaku vzdudného. :

Uberemeli z nadoby vody — nezfistane ve.vods dblek,
povrch vody se hned zase srovnd. Pravd tak se to méa
i se vzduchem. Z mista o vétdéim tlaku vzdusném proudi
vzduch do krajiny s men8im tlakem -— nebot rovnovaha
vzduchu se,musi vyrovnati.

Je-li minimum tlaku na zipadé a maximum na vy~
chod8, bude ptidtiho dne vitr jihovychodni.

Neproudi tedy z maxima, vzduch pimym. smérem
k minimu. ZkuSenost nds udf, e proudi v ohou téchto
mistech .vzduch spirdlovité kol vlastnfho stfedu, protoZe
tlaku vzdugného ubyva (pfibyva) jen znenghla. Obr. 8. 4
ukazuje tlakom&né minimum a & tlakomdrné maximum
i se smdry v nich vanoucich v&tri a piislufné isohary.

Od stfedu - nerctuho tlaku rozchézi se vzdach na
viechny strany smérem, jakym se otddeji hodinové rudicky,
kdezto do stfedu nejmenstho tlaku proudi vzduch smérem
opatnym. Tento vitr zoveme eyklonem, onen -anticyklonem.



Buijs-Ballot vypatral tento zdkon: ‘

] Stojime-li mezi chéma stiedy vzduSného tlaku, hledice
smérem vanouciho vzduchu, mame po levé strané, a fo trochu
ku pfedu minimum, po pravé strané maximum tlaku..

Vimeli z novin o maximu a minimu, miZeme
predurditi, jakym smérem vitr povane. Je-li na obr. 8. bod
B maximum, bod A4 minimum, O misto, kde pravd stojime
a zarovenl bod na p¥mee oba st¥edy spojujict a ma kolmice
v tom bodu na spojovaci pimku, pak oznaduje 3ip smér
vétru — zde JJV. Poloha obou stfedl tlaku nebyvd naho-
dilda. Minima se obyejnd tvofivaji na zapadd Evropy v ze-
mépisné fifce Spandl az anglickych ostrovi.

>3

2

Obr. &

Hlavnimi misty, kde minima se tvoli, jest severo-
gapadnt ¢ip [rska a ocedin Atlanticky jihozipadné od Bri-
tanie. Od Irska pohybuje se minimum k polarnimu kruhu
a bam se zbraci ‘ -

Minima tvoliei se jihozdpadnd od Anglie, postupuji
hu? smirem  severovychodnim a  vychodnim nebo jiho-
vychodnim k mofi Stfedozemnimi.

Nugi povetrnost ovlada smdr postupu ples jizni Britanii
4 severni Mrancii k jimimu cipu Svédska. S timto postupemn
souvisi 1 nds smdr vitrd (zikon Dove-iv). Tlakomér klesd
oo uddvia v tomto piipadd  deést bezpené. V zim& se
otepli, v 1618 se ochladi, ‘

\
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Za vzduch odtékajicl z barometrického maxima na
viechny strany p¥ichdzi ndhradotr vzduch z vy8sich vrstev
a proto se m%e maximum dlouho na témZ misté udrZeti.

V oboru maxima jest podasi klidné, jasné a slunecné,
kde#to v oboru minima se uhodtuji vétry, pofinounrno a destd.

Padle rozlohy isobar jest moZno souditi i na siln
vétru. Zku¥enost nas pouduje, Ze ¢&im jsou isobary kolem
stredisk hustéji. nakupeny, tim rychleji se tlak vzdusny vyrov-
nava — tim siln&jsi vitr vznikne.

Ku tlakomdrnému maximu &itdme tlak vetsi nez 760,
k minimu mendi ne% 760 mm.

Vegkeré stanice meteorologické si vzidjemné svid po-
gorovan! denné oznamuji a ze zpriv téch sestavujl mapy,
joz dennd predplatitelim (za 2 zl. mésicng) c. k. nstfedni
tstav posfld i s uddnim, jaké pocasi lze oCekdvati. Tytéz
byvaji i v novindch. Zprdvy a mapy tyto jsou pro rolnika
hlavnd v dobd Zni a senosede velmi dilezity.

» Ktord opravy musime vykonati, aby tlakom@mid pozovovini
byla sprdvnd? Prod vane vitr z maxina k minimu? Co jsou isobary,
co isothermy ¥ Jaky vitr bude, bylo-di minimum nad Dublinem
a maximum nad: Krimem, nad Sieilif ?

25. Jak predvidati pocasi z tlaku vzduchu.

Opakujte o zatizeni tlhakomien! Co o jest pHEnou wmény ve
stavi tlakomdru? Jak plisobi swér vétrin na pocasi?

1. Klesneli rtnt v tlakomdru na primérnou tlakomér-
nou vydku toho mista (proménlive), nastane podasi nejist.

2. Vystoupi-li rtut tlakoméru nad priméraou vysku, pie-
stane dést — Inde polasi sussl

3, Nasledujedi po sklesnuti rtuti zahy dedtivé podast,
nepotrva dest dloubo. (Jest to zmina pouzs mistnd.)

4. Nasleduje-li po vystoupeni rtuti zahy povétrnost jasni,
-~ nepotrvd dlouho. (Zmdna mfstnd.)

5. Klesd-li tlakomdr po deldi dobu pomaly pod promén-
livo — dostavi se trvale deStivé pocast.

6. Klesi-li po prestavkach, bude vitr,
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7. Stoupd-li rtut tlakomdrn pomalu po delsi dobu nad
proménlivo, nastane-trvale suché podasi

8. Klesne-li ndhle pii znadném zvySeni teploty — ]est
bountka na Dblizkn.

9. Vystouptli rtut ndihle nad promdnlivo — nenf to
zaruka pékného podasi. (Zjev pouze mistni.) '

10, Je-li vyska tlakom&rnd pod proménlivem a kdy¥ po
malém vystoupnuti ndahle s zase sniZi, nastanon mnohd
destd, -——

11. Stoup"’h i rtat po boufece, vyjasni se.

12. Zfstaneli rtut po boufee nizko, potrvi AGRE,

v



Cast dtvrta

Vyjevy svételné.
26. Barva ovzdusi (oblohy).

Ze kterseh souistek sklddd se vadoch? - Jakou barvu md
vzduch ¥ Co jsou svdtelné paprsky? Byvaji daoi a neci vidy stejus
dloulié ? Kdy trvd u nds den (i noe) 12 hodin? Kolikedt do roka
Jjest: rovnodonnost ? :

Vychod slunce predchdzi svitani. Na vychodu rozpr-
chavd se ftma, obzor se osvétluje. PPo vychodu slunce
osvEtli se Sira krajina..

Na barvu ovzdud nemi Vychod slunce éinku; ta jest
po viechen Gas modie zbarvena. N&kdy byvia temndjsi,
jindy svétleidf (3edomodra), ’ -

Suchy vzduch propoust! svétlo slunecni dobfe, ale zi-
roveni odrazi dastecnd xpdt do vyde barva modrou a proto
jevi sc barva jeho modfe. '

sV

Od par v ovzdusi odrdzi se svitlo slunecni, jek jest bilg,
Gastedud zpdt. Cim viee par, tim vice hilého svitla su
odvdzl a ovzdudi zdd se nejen modFe ale i bile - tedy
sedomodie - zbarveno.

Obzvlastd p¥i obzoru byva obloha a uplnd Sedi.

Z baryy oblohy lze pnsomhh jedli ve vad uc*hu mnoho
¢i malo srazenych par.

0 dem sowlime % oblohy psknd modré? Jakou barvu inivd
obloha v zimd za tuhyeh meazii? O jakdm poéast lze souditi 2 oh-
tohy Hodd ?
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27. Gervanky.

Kdy byvaji Gorvinky? Jakou barva mivaji tervinlky ?
Postavimeli za chladného dne hrnec s vaffei se vodon
za okno sluncem osvétlens, a hledime-i vystupujiei hustou
_parou na slunce, pozorujeme, ¥e piry jsou Zlutodervend
zbarveny. Totéz lze dasto pozorovati pfi zdpadu a vychodu
slunce. :

13

- VeGer ochladi se zem& i vzduch; pary houstnou, sra--
Zejice se. Jimi pronikd, jen sv&tlo #luté a dervené, kdezto
~ostatni paprsky duhového vidma, pohleuji. Cim jest vice par
v ovzdusi sraZeno, tim jsou dervanky ohnivEjs — Servendjs.
Jeldi ovzdudi pii zdpadu nebo vychodu slunce parami pie-
syceno, objevujise dervanky ohnivé, jinak maji barvu zlags
Zlutou, ‘ '

Kdy objevuji se ervinky ohnivé, kdy #uté? O dem s nich

soudime ?

28. Kola okolo siunce a mésice.

Jak a kdy vanikd duha? Kolik barev md duha® Pros jevi
s¢ doha v ollonkn krahovém? Co vite o lomu svitla ?

Za vlhkého polasf, kdyz obsahuje ovzdusi ‘mnoho
srazewych par, objevuji se dasto kolem slunce a jedts Casteji
kolem mdsice sv8tla, ndkdy i zbarvenda kola a kruhy.

Prf¢inou  jejich vznikti jest lom * sv&tla mésiéniho
v pavdch ovzdudf; kola sluneéni vznikajl lomem svétla
sluneéniho  ve sndhovych jehlicich, z nichZz se skladajt
vysoko plujic Fidkd mradna. . :

Uplnym  lomem svételnych paprskfl vznikaji kola du-
hovd zbarvend. ‘ : ;

Cemu nasvddngl koln mdsiéni? O jakdm podasi mo¥%no z nich
sowditi?

Vnikaji-li do neosvétleného prostorn, k. p¥. na pidu nebo
do sklepa slunecéni paprsky, jest jimi prostor, kudy vnikaji
. ostie ohraniden,

Zastira-li v pozddjdich hodindch odpolednich husty
ale nesouvisly mrak slunce tak, Ze pfece jeho méezerami
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n&které paprsky pronikaji a je-i pfi tom vzduch parami
hojn& nasycen, objevi se od mrakn doll svétlé pruhy véji-
fovitd rozlozené. Lid pravi, Ze slunce tahne vedu. Ve sku-
tednosti prozrazuje tento vyjev mnoho par v ovzdusi,

29. Jak predvidati podasi z vyjevii svételnych.

s

1. Vychazili nebo zapadddi slunce (mdsic) v obydejns,
jasné barvé -— bude p8kné polasi.
2. Je-li vychazejict nebo zapadajici slunce (mssic)
barvy krvavé — mozno odekavati dést a vitr.
8. Ma-li slunce (mésic) kolo, nastane brzy podasf destive.
Poviate proé?
4. Je-li slunce (mésic) lpsku ndpadnd mdlého, rozprsi
so brzo.
V ovzdudi jost 11)110110 seazonyeh par, jimiz o svitlo Spatnd
pr 0(']1;'17,'
\[n/no i pozorovati neobydejné mnoZstvi hvéad,
a map-h neol )yc'e]ny leskk — visti to dést.
' ()V/,dum, majiel velmi mnoho par ve .smvu rozpustndi, jest
neohyé ce]nv prithledno,
: Jedi barva oblohy jasnd modrd -— bude pEknd.
V/(llu‘h Jest suchy.
7. Je-li barva obloly Sedd — hdlomnodrit — bude plsnu
Ve vadueln jost mnoho seafenyeh par,
8. Jsoudi vanni nebo vederni devvinky burvy zlato-
zlate, bud: pohoda.
Pri vychodu (zépada) shineo jest ve vaduehn wetlo paraty
§0 teprve I_munu‘;f srdzotl, Svddejiel se pdry propouSil vyheadn
zlatow barvu.
9. Jsou-li Terviinky bavvy krvave, hude prieti
V avzdudl jest wuoho par jiz seadengel i poswd so sedzojieich,
Parami sraenymi prochdzeji vyhradnd paprsky eorvend, sdgejicini
so #Zlutd, Vysledni harva jest oranfovd, dle okoelnosti bad devvendjst
nebo Zlutdjsh, :
10. Je-li vzddlens hory tak jasnd vidsti, Ze se zdaji
mnohem bliz8ini nezli jindy, svelE to o muozstyi pi e
stava rozpustuéim. DBude brzy préeti.
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11, Zdaji-li se Dbyti vzddlené hory zahaleny Sedym
zdvojem — brzy bude prseti.

V oovzdud¥i jest mnoho sraZenyeh par, které je &ini Spatni
prihlednym.

12, ,Téhne-i¢ slunce vodu — hude prieti.

30. Jak predvidati pocasi podle Zivoéichil, rostlin a nerostii.

Mnozi Zivo&ichové jsou mnadini jemnéj§im citem neli
Clovék a podle jejich poéindni lze predvidati podasi.

Dle ssavel. '

Dobytek hov&zi a skopovy jevi pied deitém a ze-
Jména pfed houfkou zvlddtni nepokoj. Pes okusuje trdvu,
kotky se pilng ,myji¢, vepfi rozhrabuji travu a ryji vice
nez obyéejnd. . , ‘ ‘

Die ptakil.

1. Litaji-i vlastovky nizko pii zemi— hledaji tu hmyzu

pred destdm se ukryvajictho — hude prieti.
Litaji-li v8ak vysoko —— lapaji hmyz vysoko se vzni-

Sejict. Imyz jemuym citem poznava, %e nastane suché
podast a vyléta vzhiru.

2. Zl)lVEL]l li za, de§té kandli, nebo k¥id¢i-li vrabci, bude .
brzo pekné.

3. Tlugeli s vedera slavik — bude Pl 151;1 den pekny

4. Zpiva-li skiivan ve vysl, bude péknd.

5. Kdy# z rdna vyletnuvsi holubi na hiebenu st¥echy
do mdy sedajf, rddo toho dne nriiva.

6. Sedaji-li vaak holubido skupinvrkajice, bude pdkny den.

7. Jdouw-li slepice nzo spat, bude nasledujici den pékny.

Nemajico stavosti o potravy, jdou zdhy na odpodinek,

8. Hrabou-li viak slepice pwdu do vedera, bude prieti

9. Stéhuji-i se  stdhovavi l)LLLCl zahy na podzim na
jih, brzo dostavi se mrazy.

10. Stshuji-lii se stdhovavi ptéci zahy z jara na sever,
brzo pestanou mrazy a jaro se dostavi ‘
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Dle Zivodichi studenokrevnych

1. Vymrdtujtli se ryby z vody — hude brzy prieti
(Hmyz jest nizko u zemd, lapaji jej.)

2. Ozyvali se rosni¢ka, bude pdkny den.

3. Kuiikaji-li Zaby s velera na rybnice, bude pdknd.

4. Prede-i kiizak pavudiny, hude p&kné.

. Zalézd i kiizak (mebo pavouk domdel) ned¢inng do
diry, lmde prdeti. (Pozndvd, %e hmyz nebude litati a proto nent
teba byh na strddi.)

Jedi pavouk v dife pied pavudinon ko skoku pli-
pmven, bude pékné. :

7. Trhali pavouk své predivo, vésti to vitr a bouilku,
8. Lékaisks pijavka jest dobrym yprorokem polasi.

_ Odpodivé-1i klidnd na dné ndadol 1y, hude  klidné
pocasi. -

9. "Vyléza-li nad povich vody priiva (nebo sndzi se).
10. Jevidi nepokoj, vylézajic brzo nad povrch vody,
brzo zas do vody se schovavajic, bude hounika.
1L Schovdvaji-li mravenci pupy a vajitka hluboko pod
zem, vastl to daést, '

Dle rostlin.

Weymutovka za vihka pritiskuje jehlict k vidtvim,
suchem je opét zlechravi.

Drehmicka  (Anagalis arvens.) vithyvajiel vihkosti za-
vird Cervené kvitky.

PtaCinec ohesny z rana vztyGuje i rozevivd kvitky a
v poledne je opdt zavird. Ma-li se k desti, zfistavii nerozvit.

Mésicek destovy chova se podobné,

Sasanka  hajni - vzpfimuje kvitky jen za suchého
podasi, pii dedtivém je schyluje k zemi. Zistanonli zluté
nbory miége na noc rozevieny, bude druhého dne prieti.
Ziuté kvdtni laty svizele pravého pfed destém silné  voni.

Pred destém zavitd se kvdl svladee polniho, jetele
bilého a Stavele.
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Mech zkrutek obecny (Tunaria hydrometica) ma lo-
dyhu plodnf za sucha &roubovitd stofenou. — Pfibyvajic
vlhkosti se narovnava,
Sroubovité se roztdcuje.

Nejlepsim  véstitelem
povétrnosti jest nedavno
Fr. Novdkem ohjevens,
citlivee podobnd, austral-

: - skd rostlina (obr. 9)
0, Abrus precatorius. Je-li

: z%gggg DL @%’J Fidné chovédna na mistd
stinném, ve stejné te-

- plotd, nddva svymi listy
< gnse 000080000NSRC  podast velmi spolehlivs.
‘ Jsouwlilistky postaveny
By, k fapiku 345° hude
’ l @5?7 liplnd jasno, bez mraden.
Tvoti-li v&t&f thel — pii-

: byva vihkosti, obloha se
zamraci a miZe i préeti. Tvoitli listedky thel p¥my, totiz
jsowli vodorovnd rozloZeny, bude promé&nlivo, jsou-li svislé,
(p¥i 1ihlu tupém) pFedpovidaji dést, visi-li svisle -dol, dlouho
trvajici dést. Pred vznikem mistni bouiky se listky zlkadei!
a pfed mlhou se nejen listky zkade¥, ale i v&tvidky se
ohyhaji. ‘Objevitel této rostliny dovedl z pohybu listedkd
i zemé&t¥esen! predpovEdsti.

Obr. 9.

Dle nerosti.

Jedi v ovzdu$i mnoho par, orofuji se nékters velmi
husté nerosty — pomniky - chodniky. Pfed . dedtém
ovlhd sfl ‘

31, Dodatek.

V novij dobd rido byvd souzeno o po¥asi dle #tvrtl musice
a dle skvrn slunenich. Obé nenf prozatim v¥eobecud uzndno, ad

jisté souvislosti up¥iti nelze.
3 !
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Slunce je
slojena hlavnd z prvkd kovevyeh. N
leni moenyeh vyhoji elektrickych stradné
Tato kovovd ralna
md, e je lze ndkdy i prostym okem na slunci
1882, mela dvé » nich Sty¥icetkrdt vGtd plochy,
Utinky tak moenych vyjevll na sluncl zna-
vznikun i na zemi neobydejnymi bout-
aden, zemétfesenim a

jeho jest

sobenfn nade vie pomy¥
houte, viry a stze kovovych par a
hyvaji tak ohron

pozorovat

nezli celd nade zemd,

mendme

kami, prudkymi, viffeimi vétry, pritteemi wr

i. Roku

9—3 dni po jejich

sopetnymi vybuchy.
Mili slunce mnolo skvrn, nastane brzo polasi delitivé (vétrno).
Také lze predvidati podasi dle asu, kdy nastdvd novd Gtvrt

mbsice, ji% lze z kalenddfe vydistl Predvidaji podasi takto:

deith.

st ohromnd koule polokapalnd a Zhavd. Hmota
a ndm se déji pi-

Pripadd-li novd Btvrt mésice na hodinu
N P . ! ’ I e r . L]
9 4 v nocl, hyvd pry po celou Stvrt v16t8 dektivo, v zim® sn€l. bouve
¥ W 5 1 1]
’ N -
4;'“”“6' rana n o onom ” n n ” » »
! ! t] " ~
6.—8. s owom o owmw o» vitma dégt ,  stud. vy,
8—10. W w ow w » o promnlivo  déSt a snil,
10—12. rdno , s mnoho dedtd ,  stud. vétr
» ” » 9 7 » n b
12—2. odpol- »  » » »  » ow mnoho deitd ,  dést, snil,
ominli A
i——cl; W w mom wm o om promdnlivo , p&knd,
—0 Bknd
. o " ”n n o on n N be ! n b2l
. V" s . Y b4
6.—8 pi sev. vitrn peknd 4ot sudl
B e dogt , dé8t, snih,
no b 7
3 Ser 0 Syt 9
8.—10. veter , ', , celon Btvrt v 16té p8knd e on
10_12 " » w o on » 9 n » " Pékn(‘s
122, 4 w o» » » " » »  studeno.

Primsmg by tedy mdlo byti v 1618 Spatné

potasi, pFipada-i

nové Gtvel mésiee od 2. hod. v noci do 4. hod. odpoledni, a suché,
piipadd-li mezi 4. hod. odp. a% do 2. hod. rdne. Za letni dobu slusi
poditati mésice od druhé poloviny biezna do poloviny Hjna, Ostatud
misice (v tomto piipadu) ndleZeji zimni dohé.

Soubor. ,

0 pocasi soudime dle:

1. teploty,

sméru vétrd,

vzdusné vihkosti,

tlaku vzduchu,

vyjevii svételnych,

poéinani zvifat, die rostlin a nerosti,

7. dle slunecnich skven a ¢tvrti mésicnich.

2.
3.
4.
B.
6.
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Kazdé pfedpovidani podasi nis mtze sklamati, fidime-li
se jen jedinou okolnosti. Proto mame si v&mati soudasna
viech moZnych pomficek. Jsou-li spolu v odporu, spoléhame
vice na plistroj, neZli na svoje pozorovani.

Viechny staré povéry v této piiging jest naprosto
wavrhnouti; ale ndrodni po¥ekadla zasluhuji pozornosti,
nebot jsou vysledkem staletého pozorovani.



b e z n a m
- fySIkalmch strolu se zietelem k této knize a nejdu!eznejsmh
hospodarskych strojii. Ceny firmy Dr. Houdek a Hervert

v Praze-Vil.
Piedmdt - ‘““QEEL_‘T:I
- U ‘ modelu |skuted. stroje
| BE
Rovnovaha hmot pevnych. K K l
Olovnice jedmoduehd . o . . o . 08 . 08 |
' , - mosaznd s ocelovou ¥pidkon 3 A aZ | B )
Krokyice 1'6 A, v .. . . . oo 24 24
Madely k nance o t0%isti, lnsh . . v .12 0 —

,  jednotlivé pe . .} 1'6 [J—
bt()Jan k (‘mto modeltm . . . . . 4 . B 1 —
Talesa k naweo o to#iEt, 6 kusd se stojanem | 20 | —
Kruhovd deska d¥evdnd,. s privity k nauee

o pololideh 1'0\?110\7:’1%11390,11. —_—
Silany duty vilee . . L -
Kolumbovo vejee 080, Tutsi 1)11(' R _—
-Bolognské lahvigky, 1() kust . . . . L L
 Batavskd slzidky, 10 kusft 060 az . —
Svazek predendho skla v mitiech . . . ... | -
Hodinové pére . . . o« o Lo , -
PruZnd mosaznd spililu e s
Nizky- na stifhdni ovel . . .. .. 1
Mésigek . . . . ‘ 2.

CPrwgmé vigky oo L , - 6
Silomer Kisenlolw@y . v . v o o . . ] -

o Rogumierfiv . . . Lo oD
Sklengnd prilnave desky .. . . 0L -
\ ldskové roury . . e o

Endosmonetr I)utuw]wtu\ - -
Majerliv stroj pro botndni . . . .. . : —
Lihev s lepenkovym kotoudem ‘ !Q
Teromdr pro trend vidénd . . . . . ' —
3 kyvadla vligné: délky o . o Lo —
Dievind pika se étvfmi zdvadin na sfojam‘r b —
"Patdz mosaznd .- L. . . 7 e
Jodnoduehé vizky kr anhlw (s h) dloc;t 1mis ;(m) ] i =
Anglické vizky (do D kg) . ..o o o L 14
Mosazny prezmen do 1 oqo . . . ..o 6 -
Jelezny prezmen do 1 ¢ . . . . . . ool — 14

| l



‘ A Piedmdt

modelu |

skuted. - stroje ]I

Vihy desetinné, model ze dieva
mosazné .
" do 1y
, setinné do 100 ¢ .
Kladka hybnd a nehybnd
, (nosnost B ) .
]\1adkost10] obechy .
" differencidIni (dw\ ém modd)
Kola na hyideli .
Polni dievény vdlee .
Sackfiv tulhmv vilee
Rumpdl .

” n

w 8 nekonccnym moubem .

Vratidlo
Kolo vodnf na spodnf nebo svrchnl \odu LL

Zentour stojaty .

M leZaty .
Rezatka .. .
Mlynek na éxétl—‘\nl ()blh R
Naklonénd rovina Frickova . ., .

Kifn . .
Jednoduchy pﬁstw; k wykladu 0 ,loulm .
Ostry Eroub 120, 2
Tupy Froub 2, 4 Y
bloubovy lis . . .
DtevEné briny polul .
. Zelezné brény polnf Sacl\ovs
Brzda k vozu .o
Eem stroj ¥ddkovy .

Zacl stroj americky .
Universdlni plub se samovodem
Sackfiv plub s pluiﬁaty
Mldtigka L.
Maly stroj odstmdwy §5 pﬂshoy .
Prpirovd baiika parni . .
Parni stroj pohyblivy bez vysti’ednfku .
Ty% s vystiednikem a getrvadnym . kolem
. Lokomobﬂa (4; kotigké sily) .

400
180

60’—'2401
100160

i1 6

| 80120
2

4;00\~~800

400--1100,
84
80—1 4;()|

160—200,

4—8000
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oo e ——————
Prodmat I Cena |
redmet modeln | skulgs, “steoje

Rovnovaha hmot kapalnych. K| K

Spojité nddoby 2 K, votsi 240 ai | 4 -

Vodotrysk 1 X, se 1v]ubtn1 tipravon 12 -

begnelo‘vo kolo , 360:  —

Vihy nivelladni . 2401 —

Haldatliv stroj pro tlak na . duo 20 i —

Stroj pro postrann{ tlak kapalin 07 —

Plny a doty vilec 4 -

Auxracometr Nicholsonfiv . . 8 —

Piknometr 1 X, s naznafenym obJemem . 2 2

Libela 18 K, vitd . | 4 4

Hustomér Baumélv 1:60{ 160

" G:Ly-Lusswcﬁv 2 2
Gralactometr . 12401 240

Alkoholometr 12 2

Saccharometr . 240 240
Rovnovaha vzduéin.

Stroj Toricelliho , . . 18 —

Takomr 1tu€ovy 10 K 13 K wi . 16 | 16

Nadsoska rovnd e 060 1

e ohuntd . .o 040] 1
Pumpa na tlak (sk]enéna) 5 K, na t31:0‘]<mu 560] 80—1

" y zdviz . h . 1560 20-—60
Vodni lis (sklenény) . 6 -
Mich jednoduchy . 140——2 big 3 —

,  dvojity . 12 -
Heronova baiika 060 K 8 kohoutlsun 3:60| —
Soukuplv model voznl stikadky . 20 —
Stiikatka vozni | — |800--180
. : Nauka o teple.

Jednoduchy pistroj k vyvozeni tepla tfenim |3 o

Kulitka s kronZkem na stojand N —




180

e _.,_WW-- - Oeﬁ:{ __]

Proedmét modsIn] sk, stm]vJI

K K L
Kulitka s krouikem bez sfnj'um e e 1‘60; —

Teplom&r se dvdma papir. smpm(mm U I B l[

" " stupnicemi na skle . . 2 2 r

]’dpnovn spirdla na stojanu . . . B l
Stroj Bottgerfiv pro latentni teplo (3 ai .. 10 L
Stroj. 111:_’011110115flv pro vedeni tepla . . . 8 e
Leslicova kostka se #ty¥mi- teplomdry . . .| 20 -
Majerfiv sth pro sélavé teplo . . . . . .| 10 —-
),, » " 8 teplomry bez stmeum 3 —

Nauka o svétle.
T’i’lslm] pro pFimotaré ditent tepla . . . . [080.  —
Heliostat dfeviny hez skifnd . . . . . .50 0

Miutlerfiv. stroj pro lom a odvar svitla . . .| 6 -
Rovné zreadlo . . . . R OO
Biidlicovd deska pro lom R PR I D -
6 rozlidnych Gotek v pouzdfe . . . . .. 720, —
Cotka spojnd . . . . .. L oL 2 —

, rozptylnd . . 2 =
Rozkladny model oka hqudm 14 Ao, 20 N —
])mvt‘ny model oka s brejlemi . . L —
Taupa botanickd 140 K, se 2 Gokami . .12 |2
Laupa botanickd se 3 Sotkami . . . . . . {2060 260 |
Drobmohled se skifitkon . . . . . . . .10 | 80--300
Model dalekohledu Galileiova . .. .8 —

. " pozemského . . . . .12 | 14160,

hvézddtského . . . L 110 0 —
Sklemny lranol 060, 0080, 120, 2 . . |7 —,
Nauka o zvuku.
Stroj Chladniho se 4 deskami. . . . ... |14 e
Smyfec k témui . . N -
- Rozkladny model Lidského ueha . . . . .18 | —




(J(\n.L

mnﬂelu sxnlm, slrom :

|

P#edmét

Nauka o magneticnosti. "} X K
Magnet vovny 080, 120,2 . . . . . . 5 . —
" po("lkm"ovy 160 az . . . . .. .6 -—
Zolezn¢ piliny '/, kg ... . .o o 0380 —
i tySinky 10 kasft. . .. .. L r
Magnetickd ](\hl.m deklinadni . . . . 2 =
$ vutrnou A . N R —

Ixompab 1 )() 18( 260 az . . . .3 -1
\Lv-noucl\u hmcky 12() 240, 560, 6 ai. |10 1 —

Nauka o elektting. *

Sklentnd tyd s koat 120 a7 . . . . . . 2440, -
Khonitovd tyd s Hanelem . R = 400
Bhonitovy elektrofor . . . . . . . . . . 10 -
Tagdlocas- . . . v o o o0 e e 160‘ -
Bezové kulicky zaviené na stojanu 180 . 3 -
lu\elxtmql\np poz litkovy, jednoduchy . . . .| L’ 60\ -

TY% s mosaznym kovintn .o oL B .
Isolovany vilee . . . . oL 00 - 110 -
Duometek s hromosvodem . L . = T
Teska mddond a zinkovd, dritem b]l()](’ll(\ 060 —
Tytés pro zilladni pokns V nltuv AR -
(Mfanek Daniellity 220, 320, af.. . .11 1

" Buusentiv 3, b, 7, 1() who.o.o. . 14—
Sesticlennd Dbattorie (u't'm‘m\nt o . ..
Regulator elektrickéhio svitla dlo ¥ 1'].('1(«1 o4 —-

Z

for
<t
fa

Tdrovka 200 ax . .. . R I ¢
lnidukon! stroj s Neefovym k]ml v]wm . 14—
Ty jednoduchy v 0 o 0 o 9 -
Stroj elektealyticky -0 0 0 0 o LS 6O —
{ . walvanoplastieky . . . . . . . . .|D e
Llektromagnet 2 X, na stojand . .. . LD —

Yvonkovy telegrat s kligem . . . . . . |13 -
Oby@. tolagraf s hodinovim strojesn . . ... | 24 e




P¥edmbét

@ ————————s e e
ll - " B

SK\I[BG S(IOJE

‘Nauka o povétrnosti.

&

Minimdlni a maximdlni teplomdr Rutherfordiiv

Vétrnd korouhvigka .
Hygrometr Sausurily .
Ty# dfevény bez teplomérn 6 a%

Destomdr

Aneroid 12. 26 15 1440 ak

Vlahovid strunovy s flgmkdml 240

[}

N

»

K

12
16

10

16
152

K

12
16
24
10

16

1520
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